
CONSIGLIO METROPOLITANO DELLA 

CITTÀ METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 

SEDUTA DEL 27 MARZO 2024 

SEDUTA N. 3 

L’anno duemilaventiquattro, il giorno di mercoledì 27 marzo, alle ore 15,25 il Consiglio 

metropolitano si riunisce in modalità mista (in presenza e in modalità telematica) mediante lo 

strumento della audio-videoconferenza – ai sensi del decreto del Sindaco metropolitano n. 45 del 

31.03.2022 – convocato per le ore 15,00, per l’esame degli argomenti iscritti nell’avviso di 

convocazione prot. CMRC 0052248 del 22.03.2024 e successiva integrazione prot. CMRC 0054261 

del 26.03.2023. 

Presiede il Vicesindaco Metropolitano della Città Metropolitana di Roma Capitale, Pierluigi 

Sanna e il Consigliere metropolitano, Roberto Eufemia. 

Assiste il Segretario Generale della Città Metropolitana di Roma Capitale, Dott. Paolo 

Caracciolo. 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Diamo inizio alla registrazione dei lavori del Consiglio 

metropolitano. Invito il Segretario generale ad effettuare l’appello dei Consiglieri presenti alla seduta 

odierna. Prego, Segretario.   

Procedutosi da parte del Segretario Generale all’appello nominale, risultano presenti n. 15 

Consiglieri (Angelucci Mariano, Bevilacqua Marta Elisa, Biolghini Tiziana, Cacciotti Stefano, 

Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, Di Stefano Marco, Ferraro Rocco, Frascarelli Giancarlo, Irato 

Nicoletta, Michetelli Cristina, Parrucci Daniele, Pascucci Alessio, Proietti Antonio, Sanna Pierluigi). 

[Risultano in presenza: Bevilacqua Marta Elisa, Biolghini Tiziana, Cacciotti Stefano, Chioccia 

Manuela, De Filippis Valeria, Di Stefano Marco, Frascarelli Giancarlo, Michetelli Cristina, 

Parrucci Daniele, Sanna Pierluigi]. 

Risultano in audio-videoconferenza: Angelucci Mariano, Ferraro Rocco, Irato Nicoletta, Pascucci 

Alessio, Proietti Antonio]. 

Nel corso della seduta risultano altresì presenti i Consiglieri: Eufemia Roberto, Marini Nicola, 

Pieretti Alessia. 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Sono presenti n. 15 Consiglieri. La seduta è valida. 

Ringrazio il Segretario generale. Apro i lavori. Nomino scrutatori i Consiglieri Frascarelli, Biolghini 

e Bevilacqua. Informo l’aula che la seduta odierna del Consiglio metropolitano si svolgerà in forma 

mista, ovvero in presenza presso l'aula consiliare “Giorgio Fregosi”, oppure tramite collegamento 

telematico con l'utilizzo della piattaforma di videoconferenza Microsoft Teams. Comunico altresì che 

l'ordine del giorno dei lavori del Consiglio metropolitano è stato integrato inserendo dopo il punto 2 

le proposte di deliberazione P12/24 e P11/24.  
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Passiamo dunque al punto numero 1. Iniziamo i nostri lavori con la proposta di deliberazione numero 

3/24: “Approvazione delle linee guida “Le città delle Donne – Stati Generali delle Donne”. Non so se 

la Consigliera Biolghini… Prego, ne ha facoltà.  

 

La Consigliera BIOLGHINI TIZIANA. Al fine di condividere meglio anche con le 

minoranze quelli che sono i contenuti delle linee…  

 

La Consigliera PIERETTI ALESSIA. Scusate, io non sento niente. Mi sentite?  

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Sì, Consigliera Pieretti, noi la sentiamo. Perfetto, siamo 

16. 

 

La Consigliera BIOLGHINI TIZIANA. Rinviamo la discussione della delibera, al fine di 

condividere anche con le minoranze quelle che possono essere le proposte aggiuntive per meglio 

migliorare quella che è l’adesione alle reti italiane delle Città delle Donne. Quindi verrà 

ricalendarizzata, Presidente, se il Sindaco è d’accordo.  

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie, Consigliera Biolghini. Preso atto del rinvio della 

delibera, passiamo al punto numero tre.  

 

La Consigliera PIERETTI ALESSIA. Non sento niente.  

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Consigliera Pieretti, deve spegnere il microfono, sennò 

la spegniamo noi. Lo silenzia, per favore? Continuiamo i nostri lavori con la deliberazione 1/24 che 

tratta dell’istituzione del Coordinamento dei Presidenti dei Consigli comunali del territorio della Città 

Metropolitana e contestuale approvazione del relativo Statuto. L’illustrazione della proposta di 

deliberazione in teoria la dovrei fare io, ma essendo stato trattato il punto in Commissione Statuto, 

essendoci – mi pare – l’unanimità da parte di tutti i gruppi politici ed avendo anche raccolto le 

indicazioni ed i consigli dati in Commissione Speciale Statuto dal Consigliere Proietti, se siete 

d’accordo io posso anche evitare di reillustrare e procedere alle dichiarazioni di voto o direttamente 

al voto. Ci tenevo a dire questo, che le indicazioni pervenute dal Consigliere Proietti sono state 

recepite. Non lo vedo, il Consigliere Proietti, ma se ci sente… Bene, quindi abbiamo recepito le 

indicazioni del Consigliere Proietti, per il resto tutto è rimasto com’è. C’è qualcuno contrario alla mia 

proposta di passare direttamente alle dichiarazioni di voto? Ci sono dichiarazioni di voto? Va bene, 

allora possiamo dichiarare aperta la votazione. Prego, Segretario.  

 

OGGETTO: Istituzione del Coordinamento dei Presidenti dei Consigli dei Comuni del territorio 

della Città metropolitana (“Co.Pre.Co.”) e contestuale approvazione del relativo 

Statuto. 

 

IL CONSIGLIO METROPOLITANO 

 

Premesso che con Decreto n. 1 del 11.01.2024 il Sindaco metropolitano ha approvato la 

proposta di deliberazione da sottoporre all’approvazione del Consiglio Metropolitano: “Istituzione 

del Coordinamento dei Presidenti dei Consigli dei Comuni del territorio della Città metropolitana 

(“Co.Pre.Co.”) e contestuale approvazione del relativo Statuto”; 
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Visti: 

 

il D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267, recante “Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti 

Locali”;  

 

la Legge 7 aprile 2014, n. 56, recante “Disposizioni sulle Città metropolitane, sulle Province, 

sulle unioni e fusioni di Comuni”; 

 

lo Statuto della Città metropolitana di Roma Capitale approvato con Deliberazione della 

Conferenza metropolitana n. 1 del 22/12/2014; 

 

il Regolamento sul funzionamento e l’organizzazione del Consiglio metropolitano di Roma 

Capitale approvato con Deliberazione del Consiglio Metropolitano n. 2 del 02/03/2015; 

 

il Piano Strategico Metropolitano (P.S.M.) approvato dal Consiglio metropolitano con 

Deliberazione n. 76 del 14/12/2022; 

 

Ritenuto che: 

 

tra i principi fondamentali della Costituzione italiana vi sono il riconoscimento e la promozione 

delle autonomie locali; 

 

l’art. 5 della Costituzione italiana individua l’adeguamento alle esigenze dell’autonomia e del 

decentramento come obiettivo della legislazione della Repubblica, costituita dai Comuni, dalle 

Province, dalle Città metropolitane e dalle Regioni (art. 114, comma 1, Cost.); 

 

i Comuni, le Province, le Città metropolitane e le Regioni sono enti autonomi con propri 

Statuti, poteri e funzioni secondo i principi fissati dalla Costituzione (art. 114, comma 2, Cost.); 

 

i Comuni, le Province e le Città metropolitane sono titolari di funzioni amministrative proprie 

e di quelle conferite con Legge statale o regionale, secondo le rispettive competenze (art. 118, 

comma 2, Cost.) ed hanno potestà regolamentare in ordine alla disciplina dell’organizzazione e dello 

svolgimento delle funzioni loro attribuite (art. 117, comma 6, Cost.); 

 

Richiamato l’articolo unico della citata Legge n. 56/2014, che: 

 

al comma 2 definisce le Città metropolitane come “enti territoriali di area vasta con le funzioni 

di cui ai commi da 44 a 46 e con le seguenti finalità istituzionali generali: cura dello sviluppo 

strategico del territorio metropolitano; promozione e gestione integrata dei servizi, delle 

infrastrutture e delle reti di comunicazione di interesse della città metropolitana; cura delle relazioni 

istituzionali afferenti al proprio livello, ivi comprese quelle con le città e le aree metropolitane 

europee”; 

 

al comma 44 attribuisce alle Città metropolitane, oltre alle funzioni fondamentali elencate nel 

comma medesimo, alle lett. da a) a f), “le funzioni fondamentali delle Province e quelle attribuite alla 

Città metropolitana nell'ambito del processo di riordino delle funzioni delle Province ai sensi dei 

commi da 85 a 97 del presente articolo”, tra cui segnatamente rileva, per i fini che qui occupano, 

l’assistenza tecnico-amministrativa agli enti locali (comma 85, lett. d); 

 

Considerato che: 
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l’art. 1, comma 3, dello Statuto della Città metropolitana dispone che “La Città metropolitana 

coordina la propria attività con la Regione e lo Stato, nel rispetto del principio di leale 

collaborazione. Coordina, altresì, la propria attività con quella dei comuni, singoli o associati, del 

suo territorio, in conformità al principio di sussidiarietà, e tende alla valorizzazione delle peculiarità 

sociali, economiche e culturali delle comunità territoriali che la compongono. Persegue il 

superamento degli squilibri demografici e strutturali presenti sul territorio metropolitano, 

ispirandosi al principio di solidarietà e tenendo conto della eterogeneità territoriale e demografica, 

con particolare riguardo alle zone rurali e montane ove insistono comuni di piccole e medie 

dimensioni. Promuove la coesione, il miglioramento della qualità della vita e lo sviluppo delle 

comunità locali attraverso forme idonee di confronto, consultazione e collaborazione con i cittadini, 

le forme associative delle forze produttive e dei consumatori, delle organizzazioni sindacali, della 

rappresentanza di territori e delle istanze civili. Riconosce nel proprio territorio la presenza di aree 

omogenee caratterizzate da medesimi elementi culturali, storici, ambientali, economici e produttivi, 

riferimenti fondamentali per la sua programmazione e il suo sviluppo. Informa la propria azione ai 

principi di collaborazione, apertura e scambio con altri territori e comunità, nonché di cooperazione 

e proficuo confronto con le altre città metropolitane”; 

 

l’art. 39 del D.Lgs. n. 267/2000 prevede che “1. I consigli provinciali e i consigli comunali dei 

comuni con popolazione superiore a 15.000 abitanti sono presieduti da un presidente eletto tra i 

consiglieri nella prima seduta del consiglio. Al presidente del consiglio sono attribuiti, tra gli altri, i 

poteri di convocazione e direzione dei lavori e delle attività del consiglio. Quando lo statuto non 

dispone diversamente, le funzioni vicarie di presidente del consiglio sono esercitate dal consigliere 

anziano individuato secondo le modalità di cui all'articolo 40. Nei comuni con popolazione sino a 

15.000 abitanti lo statuto può prevedere la figura del presidente del consiglio. 2. Il presidente del 

consiglio comunale o provinciale è tenuto a riunire il consiglio, in un termine non superiore ai venti 

giorni, quando lo richiedano un quinto dei consiglieri, o il sindaco o il presidente della provincia, 

inserendo all'ordine del giorno le questioni richieste. 3. Nei comuni con popolazione inferiore ai 

15.000 abitanti il consiglio è presieduto dal sindaco che provvede anche alla convocazione del 

consiglio salvo differente previsione statutaria. 4. Il presidente del consiglio comunale o provinciale 

assicura una adeguata e preventiva informazione ai gruppi consiliari ed ai singoli consiglieri sulle 

questioni sottoposte al consiglio”; 

 

l’art. 1, comma 3, dello Statuto della Città metropolitana dispone che “Nell’esercizio delle 

proprie funzioni, la Città metropolitana si ispira al principio di sussidiarietà verticale ‐  

valorizzando il ruolo delle istituzioni di prossimità nello svolgimento dei propri compiti di 

promozione e coordinamento dello sviluppo economico e sociale e di strutturazione di sistemi 

coordinati di gestione dei servizi pubblici ‐  nonché ai principi di differenziazione e adeguatezza in 

relazione alla gestione dei servizi pubblici di interesse generale di ambito metropolitano”. 

 

Dato atto che: 

 

l’art. 1, comma 11, della richiamata Legge n. 56/2014 prevede che: “Oltre alle materie di cui al 

comma 10, lo statuto: a) regola le modalità e gli strumenti di coordinamento dell'azione complessiva 

di governo del territorio metropolitano; b) disciplina i rapporti tra i comuni e le loro unioni facenti 

parte della città metropolitana e la città metropolitana in ordine alle modalità di organizzazione e di 

esercizio delle funzioni metropolitane e comunali, prevedendo anche forme di organizzazione in 

comune, eventualmente differenziate per aree territoriali. Mediante convenzione che regola le 

modalità di utilizzo di risorse umane, strumentali e finanziarie, i comuni e le loro unioni possono 

avvalersi di strutture della città metropolitana, e viceversa, per l'esercizio di specifiche funzioni 
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ovvero i comuni e le loro unioni possono delegare il predetto esercizio a strutture della città 

metropolitana, e viceversa, senza nuovi o maggiori oneri per la finanza pubblica (...)”; 

 

lo Statuto della Città metropolitana di Roma disciplina, tra l’altro, l’esercizio delle seguenti 

funzioni: art. 7 “Pianificazione strategica”; art. 8 “Pianificazione territoriale e ambientale”; art. 9 

“Sviluppo economico e attività produttive e turistiche”; art. 12 “Sviluppo sociale e culturale”; 

 

Ritenuto che: 

 

la Città metropolitana di Roma Capitale quale Ente di coordinamento, di pianificazione e di 

sviluppo del territorio metropolitano, promuove azioni volte a valorizzare la partecipazione dei 

Comuni del territorio metropolitano, anche attraverso l’istituzione di forme di collaborazione 

istituzionale con i Consigli comunali che, quali Organi elettivi, rappresentano le comunità territoriali; 

 

il Consiglio comunale è eletto direttamente dai cittadini in concomitanza con l’elezione del 

Sindaco ed è espressione della volontà politica popolare; 

 

il Presidente del Consiglio comunale – carica istituzionale super partes le cui funzioni sono 

esercitate in ossequio ai principi di imparzialità e di neutralità – rappresenta l’Organo elettivo; 

 

la funzione del Presidente del consiglio comunale è posta a garanzia del corretto funzionamento 

di detto organo ed è di carattere istituzionale e non politica, tant’è che la sua revoca non può essere 

motivata sulla base di una valutazione fiduciaria di tipo strettamente politico; 

 

dal consolidato orientamento della Giurisprudenza emerge il chiaro e pacifico rilievo 

istituzionale della funzione di Presidente del Consiglio, quale garante del regolare funzionamento 

dell’organo consiliare e dell’ordinato svolgersi della dialettica tra le forze politiche in esso presenti 

(Consiglio di Stato, sentenza n. 1286/2018; Consiglio di Stato, sentenza n. 3187/2002; Tar Puglia, 

sentenza n. 38 dell’11 gennaio 2019; Tar Veneto, sentenza n. 173 del 6 febbraio 2019; Consiglio di 

Stato, sentenza n. 114/2006); 

 

la Città metropolitana, per meglio assolvere alle proprie funzioni, ritiene opportuno istituire il 

Coordinamento dei Presidenti dei Consigli dei Comuni (“Co.Pre.Co.”), quale l’organismo idoneo a 

garantire il collegamento con i Comuni del territorio ai fini di un reciproco supporto, scambio di 

informazioni e di esperienze, con l’obiettivo di perseguire finalità di solidarietà e collaborazione, 

volte allo sviluppo ed alla crescita sostenibile, economico-sociale del territorio metropolitano; 

 

l’istituzione del Coordinamento dei Presidenti dei Consigli dei Comuni (“Co.Pre.Co.”) 

contribuisce altresì a migliorare i rapporti istituzionali con i Comuni del territorio metropolitano, 

contribuendo a valorizzare il ruolo della Città metropolitana quale Ente di area vasta; 

 

Atteso che la “Commissione Statuto e Regolamenti” ha espresso parere favorevole sulla 

proposta di deliberazione di che trattasi in data 06.03.2024; 

 

Preso atto che: 

 

il Dirigente ad interim del Servizio 1 “Supporto al Consiglio e alla Conferenza metropolitana” 

dell’U.E. “Supporto al Segretario Generale”, Dott. Andrea Anemone, ha espresso parere favorevole 

di regolarità tecnica, ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii. 

ed in qualità di Direttore dell’U.E. “Supporto al Segretario Generale” ha apposto il visto di coerenza 
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con i programmi e gli indirizzi generali dell'Amministrazione (art. 24, comma 1, lett. d, del 

Regolamento sull'Organizzazione degli Uffici e dei Servizi);  

 

il Ragioniere Generale ha espresso parere favorevole di regolarità contabile, ai sensi 

dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.; 

 

il Segretario Generale, ai sensi dell’art. 97 del D.Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii. e dell’art. 44 dello 

Statuto, nello svolgimento dei “compiti di collaborazione e delle funzioni di assistenza giuridico-

amministrativa nei confronti degli Organi dell’Ente, in ordine alla conformità dell’azione 

amministrativa alle Leggi, allo Statuto ed ai Regolamenti”, nulla osserva. 

 

DELIBERA 

 

1) di istituire il “Coordinamento dei Presidenti dei Consigli dei Comuni del territorio della Città 

metropolitana” (“Co.Pre.Co.”); 

 

2) di approvare l’allegato Statuto del “Coordinamento dei Presidenti dei Consigli dei Comuni del 

territorio della Città metropolitana”, parte integrante e sostanziale della presente Deliberazione e che 

quivi si intende integralmente trascritto e riportato; 

 

3) di dare atto che l’istituzione del “Coordinamento dei Presidenti dei Consigli dei Comuni del 

territorio della Città metropolitana” (“Co.Pre.Co.”) non comporta oneri economici e finanziari a 

carico dei bilanci della Città metropolitana e dei Comuni, atteso che la partecipazione al predetto 

organismo è a titolo gratuito e non dà diritto ad alcun emolumento, indennizzo e/o rimborso delle 

spese, ivi comprese quelle necessarie al raggiungimento del luogo delle riunioni. 
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CITTÀ METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 

 
STATUTO 

 
Coordinamento dei Presidenti dei Consigli dei Comuni del territorio della Città metropolitana 

 
Titolo I  

Il Coordinamento 
 

Art. 1 - Denominazione 
È istituito il Coordinamento dei Presidenti dei Consigli dei Comuni insistenti nel territorio della 
Città metropolitana, a seguire denominato “Co.Pre.Co.”. 

 
Art. 2 - Principi generali 
1. Il “Co.Pre.Co.” è composto dai Presidenti dei Consigli dei Comuni con popolazione superiore a 
15.000 abitanti e dai Presidenti dei Consigli dei Comuni con popolazione inferiore a 15.000 abitanti, 
qualora lo Statuto preveda la carica di Presidente del Consiglio comunale. 
2. Il “Co.Pre.Co.” – quale organismo che esprime la rappresentanza diretta dei cittadini della Città 
metropolitana – si ispira ai principi della democrazia, della libertà e dell’uguaglianza espressi dalla 
Costituzione Italiana e persegue la cultura della pace e della non violenza, della giustizia e 
dell’inclusione sociale e della solidarietà. 
3. Il “Co.Pre.Co.” è l’organismo che garantisce il collegamento stabile tra i Presidenti del Consiglio 
comunale di tutti i Comuni del territorio e la Città metropolitana ai fini di un reciproco supporto, 
scambio di informazioni e di esperienze per la migliore condivisione delle buone pratiche nella 
gestione dei lavori del Consiglio e della Conferenza dei Presidenti dei Gruppi consiliari. 
4. Il “Co.Pre.Co.” svolge funzioni propositive in ordine alle iniziative di cui all’art. 3, comma 2, 
lettere a) e b) del presente Statuto.   
5. Il “Co.Pre.Co.” è altresì organismo consultivo del Consiglio metropolitano in ordine alle materie 
indicate all’art. 4 del presente Statuto. 
 
Art. 3 - Funzioni propositive 
1. Il “Co.Pre.Co.” persegue finalità di solidarietà e collaborazione sociale, garantendo e valorizzando 
il collegamento istituzionale tra i Consigli comunali e il Consiglio metropolitano. 
2. Il “Co.Pre.Co.” promuove iniziative finalizzate: 
a) al riconoscimento istituzionale e amministrativo delle funzioni del Presidente del Consiglio 
comunale, così come disciplinate dalle Leggi nazionali e regionali e dagli Statuti e dai Regolamenti 
comunali, al fine di valorizzare l’autonomia e la terzietà della carica; 
b) alla realizzazione democratica della carica di Presidente del Consiglio comunale, valorizzando le 
funzioni esercitate in seno all’organo elettivo inteso quale assise privilegiata di formazione civile, 
culturale e politica di ciascun Consigliere comunale e di pieno e democratico esercizio del munus 
pubblico di Amministratore in ossequio alla Costituzione italiana, alle Leggi nazionali e regionali ed 
allo Statuto ed ai Regolamenti comunali; 
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c) ad ottenere il riconoscimento di organismo di rappresentanza dei Presidenti dei Consigli comunali 
in seno agli organi dell’ANCI locale e nazionale. 
 
Art. 4 - Funzioni consultive 
Il “Co.Pre.Co.” svolge funzioni consultive, su richiesta del Consiglio metropolitano, in ordine alle 
seguenti materie: 
a) promozione dello sviluppo economico, sociale, culturale, turistico, ambientale del territorio 
metropolitano; 
b) promozione di forme di collaborazione con altre Amministrazioni pubbliche, con le Istituzioni 
scolastiche di ogni ordine e grado e con le Associazioni del territorio. 

 
Titolo II  

I Componenti del Coordinamento 
 

Art. 5 - Adesione al Coordinamento 
1. Possono aderire al “Co.Pre.Co.” tutti i Presidenti dei Consigli dei Comuni insistenti nel territorio della 
Città metropolitana di cui all’art. 1, comma 1 del presente Statuto. 
2. Per aderire al “Co.Pre.Co.” ciascun Presidente del Consiglio comunale trasmette alla Città 
metropolitana, a mezzo pec, la comunicazione di adesione corredata della copia della Deliberazione 
del Consiglio comunale di elezione alla carica di Presidente del Consiglio comunale. 

 
Art. 6 - Diritti e doveri dei Componenti del Coordinamento 
1. I Presidenti dei Consigli comunali aderenti al “Co.Pre.Co.” svolgono la propria attività in modo 
volontario, libero e gratuito, non essendo previste forme di retribuzione e/o di rimborso spese. 
2. I Presidenti dei Consigli comunali aderenti al “Co.Pre.Co.” hanno diritto di voto in seno 
all’Assemblea e sono tenuti al rispetto delle disposizioni di cui al presente Statuto. 
3. Il diritto di voto di ciascun Presidente del Consiglio comunale aderente al “Co.Pre.Co.” è 
personale e ha valore unitario, indipendentemente dalla consistenza demografica del Comune di 
appartenenza. 
4. I Presidenti dei Consigli comunali aderenti al “Co.Pre.Co.” agiscono secondo principi di buona 
fede, di correttezza e di ragionevolezza.   

 
Art. 7 - Decadenza dei Componenti dal Coordinamento 
1. Il Presidente del Consiglio comunale perde la qualità di aderente al “Co.Pre.Co.” nei seguenti 
casi: 
a) per recesso unilaterale e volontario; 
b) per cessazione dalla carica di Presidente del Consiglio comunale. 
2. Il recesso di cui al superiore comma 1, lettera a) è comunicato dal Presidente del Consiglio 
comunale alla Città metropolitana a mezzo pec; 
3. La cessazione dalla carica di Presidente del Consiglio comunale di cui al superiore comma 1, 
lettera b) è comunicata dall’interessato alla Città metropolitana a mezzo pec. 
 

Titolo III 
Gli Organi 

 
Art. 8 - Organi del “Co.Pre.Co.”  
Gli organi del “Co.Pre.Co.” sono: 
a) l’Assemblea del Presidenti dei Consigli comunali, a seguire “Assemblea”; 
b) il Presidente. 
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Art. 9 - Assemblea 
1. L’Assemblea è l’organo consultivo del “Co.Pre.Co.” ed è composta dai Presidenti dei Consigli 
comunali aderenti. 
2. L’Assemblea si riunisce almeno una volta l’anno per l’approvazione del programma annuale delle 
attività. 
3. L’Assemblea si riunisce – salva diversa decisione del Presidente – presso l’Aula “Giorgio Fregosi” 
sita in Palazzo Valentini, Roma. 
4. Le riunioni dell’Assemblea possono tenersi anche in videoconferenza.  
5. L’Assemblea è validamente riunita se sono presenti almeno la metà più uno dei Presidenti dei 
Consigli comunali aderenti al “Co.Pre.Co.”. 
6. L’Assemblea è convocata dal Presidente del “Co.Pre.Co.” mediante notificazione, a mezzo mail, 
dell’avviso di convocazione recante gli argomenti posti all’ordine del giorno. 
7. L’Assemblea: 
a) approva, a maggioranza assoluta, lo Statuto del “Co.Pre.Co.” e le sue modifiche; 
b) approva, a maggioranza relativa, il programma annuale delle attività; 
c) elegge, a maggioranza relativa, i Componenti dell’Ufficio di Presidenza; 
d) approva, a maggioranza qualificata dei due terzi, lo scioglimento del “Co.Pre.Co.”; 
e) approva, a maggioranza relativa, ogni altro argomento posto all’ordine del giorno. 
8. In caso di impedimento, il Presidente del Consiglio comunale aderente al “Co.Pre.Co.” può 
delegare per iscritto altro Presidente di Consiglio comunale aderente a partecipare, con diritto di 
voto, alla riunione dell’Assemblea.  
9. I lavori dell’Assemblea sono verbalizzati, con resoconto succinto, dal personale dell’Ufficio del 
Consiglio della Città metropolitana.  

 
Art. 10 - Presidente 
1. Il Presidente del “Co.Pre.Co.” e dell’Assemblea è il Sindaco metropolitano. 
2. Il Sindaco metropolitano può delegare la funzione di Presidente del “Co.Pre.Co.” e 
dell’Assemblea al Vicesindaco metropolitano.  
3. Il Presidente rappresenta il “Co.Pre.Co.” in ogni suo rapporto con terzi soggetti pubblici o privati. 
4. Il Presidente convoca e presiede l’Assemblea e ne coordina le attività. 
5. Il Presidente propone all’Assemblea il programma annuale delle attività. 

 
Art. 11 - Ufficio di Presidenza 
1. L’Ufficio di Presidenza supporta il Presidente nella elaborazione del programma annuale delle 
attività e lo coadiuva nell’esercizio delle funzioni di cui all’art. 10, commi 2, 3 e 4 del presente 
Statuto. 
2. L’Ufficio di Presidenza è composto da n. 3 Presidenti dei Consigli comunali aderenti al 
“Co.Pre.Co.” eletti dall’Assemblea. 

 
Art. 12 - Gruppi di lavoro 
1. All’interno dell’Assemblea possono costituirsi temporanei Gruppi di lavoro per 
l’approfondimento di specifici argomenti di interesse del “Co.Pre.Co.”. 
2. Ai Gruppi di lavoro possono partecipare, su base meramente volontaria, i Presidenti dei Consigli 
comunali aderenti al “Co.Pre.Co.” che ne facciano richiesta al Presidente dell’Assemblea. 
3. Il Presidente comunica a mezzo mail a tutti i Componenti dell’Assemblea l’avvenuta costituzione 
di Gruppi di lavoro. 
 

Titolo IV 
Disposizioni finali 

 
Art. 13 - Oneri economici 

VERBALE N. 3 DEL 27 MARZO 2024

9 di 57



1. L’istituzione del Coordinamento dei Presidenti dei Consigli dei Comuni insistenti nel territorio 
della Città metropolitana (“Co.Pre.Co.”) non comporta oneri economici e finanziari per la Città 
metropolitana e per i Comuni. 
2. La Città metropolitana può prevedere nel proprio bilancio di previsione lo stanziamento di risorse 
finanziarie finalizzate al sostegno delle iniziative del “Co.Pre.Co.”.   
3. L’Ufficio del Consiglio metropolitano assicura il supporto tecnico-amministrativo al 
Coordinamento dei Presidenti dei Consigli dei Comuni insistenti nel territorio della Città 
metropolitana (“Co.Pre.Co.”) e ai suoi Organi. 
 
Art. 14 - Disposizioni normative 
Per tutto quanto non espressamente previsto dal presente Statuto, si applicano le norme di cui al 
D.Lgs. 267/2000, alla L. 56/2014 e alle leggi nazionali e regionali di settore. 
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Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che la 

Deliberazione n. 9 è approvata all’unanimità con n. 15 voti favorevoli (Bevilacqua Marta Elisa, 

Biolghini Tiziana, Cacciotti Stefano, Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, Di Stefano Marco, 

Eufemia Roberto, Frascarelli Giancarlo, Irato Nicoletta, Michetelli Cristina, Parrucci Daniele, 

Pascucci Alessio, Pieretti Alessia, Proietti Antonio, Sanna Pierluigi). 

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Presenti 15, Favorevoli 15, il Consiglio approva. 

Passiamo al punto numero tre. Proseguiamo il nostro lavoro di oggi pomeriggio, deliberazione 

numero 12: Variazione di bilancio rispetto al programma delle opere pubbliche 24-26, elenco annuale 

2024. Credo che si tratti dei contributi sui ponti. Non so, a chi passo la parola? Prego, tutte e due le 

Consigliere. Sì, la Commissione ha analizzato con me Presidente al posto di Pizzigallo pochi minuti 

fa. Prego… (intervento fuori microfono) … Prego, Consigliera Michetelli, ne ha facoltà.  

 

La Consigliera MICHETELLI CRISTINA. Grazie, Sindaco. Noi stiamo portando appunto 

come proposta di deliberazione questa variazione al bilancio di previsione finanziaria 2024/26, c'è 

una variazione di cassa e una variazione anche al programma triennale delle opere pubbliche 

2024/26. Che cosa succede? Che praticamente noi sappiamo che presso il Ministero delle 

Infrastrutture e della Mobilità è stato istituito nel 2020 questo fondo per la messa in pratica per la 

gestione di sicurezza e anche per dei ponti a rischio e anche per la costruzione di nuovi. Sono stati 

stanziate delle risorse. Inizialmente, una dotazione di 200 milioni che poi viene ripartita. In 

particolare appunto è stato disposto il riparto di assegnazione delle risorse per le Province e le Città 

metropolitane.  Per quanto riguarda la Città Metropolitana di Roma il programma triennale 2021/23 

ha previsto una assegnazione di quasi 24 milioni di euro. Noi abbiamo in programma quindi la 

realizzazione di tre ponti, poi lo spiegherà bene la Consigliera Chioccia, sono tre opere 

importantissime per il nostro territorio metropolitano. Innanzitutto il ponte di Nemi, che cuba poco 

più di 4 milioni. C'era stato il Decreto ponti primo, il Decreto ponti bis, le risorse e anche le esigenze 

per realizzare il ponte si sono raddoppiate nel tempo, più che altro per l'aumento dei costi. Però 

partiamo appunto con questo ponte per un importo complessivo di 4.100.000 euro. Poi abbiamo 

anche altri due ponti importantissimi, quello di Lanuvio e quello di Ostiense. Sono quindi fondi 

vincolati che entrano dal Ministero delle Infrastrutture e che noi sostanzialmente nel bilancio 

dobbiamo far entrare per poi destinare in forma vincolata appunto alla realizzazione di queste opere, 

che poi spiegherà bene la Consigliera Chioccia. In realtà la progettazione è già stata realizzata e 

quindi credo si possa partire nell'anno con l'inizio dei lavori. Quindi, con questa proposta di delibera, 

noi chiediamo di approvare le variazioni al bilancio di previsione finanziaria 2024/26 con le 

modifiche in entrata e spesa per gli anni di competenza e le variazioni di cassa. Questo perché è 

chiaro che entrando dei fondi, è vero che entrano e poi vengono impiegati, ma variano gli equilibri 

ovviamente di bilancio. Chiediamo quindi di approvare la variazione al programma triennale delle 

opere e di prendere atto che vengono, con questa delibera e con questa variazione, rispettati tutti gli 

equilibri di bilancio. In particolar modo abbiamo avuto tutti i pareri favorevoli della Ragioneria 

generale, del Servizio II Entrate e finanza, dei Revisori e anche del Dipartimento patrimonio. Quindi 

apportare conseguentemente anche le variazioni al DUP, le variazioni al piano esecutivo di gestione 

finanziaria 2024 e quindi di procedere con questi lavori. Permettetemi su questo anche sempre di 

ringraziare il lavoro dei miei uffici, in particolare anche la Ragioneria generale tutta e del Ragioniere 

Talone che è qui presente. Grazie.  

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie, Consigliera Michetelli. Prego, Consigliera 

Chioccia, ne ha facoltà. Diamo atto dell’arrivo del Consigliere Marini.  
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La Consigliera CHIOCCIA MANUELA. Grazie, Presidente. Ringrazio la collega che ha 

esposto la parte finanziaria di questa variazione di bilancio. Io aggiungo soltanto che il Ponte di 

Nemi, oltre alle risorse che provengono dal Decreto ponti bis, ci sono risorse interne messe 

dall’Amministrazione nei triennali precedenti. Sulla SP Laviniense, oltre ai lavori di messa in 

sicurezza, ci sarà un allargamento del cavalcavia. Poi l’altra SP Ostiense – Via del Mare e Ostiense V 

Miglia, la messa in sicurezza del cavalcaferrovia della linea Roma – Nettuno. Tutti interventi 

importanti. Come già ha accennato la collega Michetelli, proprio perché le risorse, visto l’incremento 

da parte del listino prezzi della Regione Lazio, non erano più sufficienti, si è provveduto all’attesa nel 

2023 di queste ulteriori risorse messe a disposizione per il Decreto ponti bis. Siamo nella fase della 

progettazione definitiva, quindi con l’approvazione di oggi si procede con l’esecutivo e possiamo 

appaltare i lavori di tutti e tre gli interventi che oggi andiamo a votare. Grazie.  

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie, Consigliera Chioccia. È aperto il dibattito. Ci 

sono interventi? Dichiarazioni di voto? Prego, Consigliere Cacciotti, ne ha facoltà.  

 

Il Consigliere CACCIOTTI STEFANO. Questo è un tema sul quale anche la minoranza si è 

battuta in più circostanze, perché riteniamo gli interventi che sono oggetto oggi di variazione, 

interventi molto significativi innanzitutto per le comunità che ne beneficeranno ma più significativi, 

molto più in generale, per il segnale che arriva dalla Città Metropolitana, un ente che è vicino alle 

problematiche delle comunità del territorio metropolitano, che riesce a dare risposte. Questa 

variazione è figlia di un grande lavoro sinergico che c’è stato all’interno del Consiglio metropolitano, 

ma anche con gli altri livelli istituzionali, quindi la Regione e il Governo centrale. Chiaramente il 

nostro voto sarà favorevole, perché sono risorse in entrata che vanno ad intervenire su quelli che 

erano diventati tre problemi molto grandi, in particolare mi riferisco al ponte di Nemi che fa da 

raccordo tra moltissime realtà territoriali dei Castelli Romani, sul quale ci eravamo spesi un po’ tutti i 

Consiglieri metropolitani in quest’Aula, ma anche all’interno delle Commissioni. Il mio auspicio, il 

nostro auspicio chiaramente è relativo alla velocità dei tempi per la progettazione esecutiva, perché 

questa vuol dire sicuramente redigere un progetto, ma soprattutto dover richiedere i pareri a tutti gli 

enti che saranno coinvolti, quindi immagino la Soprintendenza, Genio civile. Il mio auspicio quindi è 

che ci sia velocità nella redazione di questa progettazione esecutiva, poi nell’aggiudicazione dei 

lavori e nella partenza degli stessi. Credo che, con i tempi che siamo abituati a conoscere, non solo in 

Città Metropolitana ma in tutte le realtà locali e nelle Amministrazioni pubbliche, credo che questo 

sia un processo che avrà una coda ancora un po’ lunga per vedere il completamento, però 

sicuramente questo è un buon inizio su cui non possiamo che essere soddisfatti e dichiarare il nostro 

voto favorevole.  

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie, Consigliere Cacciotti. Penso che i tempi saranno 

molto brevi perché tutti quanti abbiamo a cuore questi investimenti, sia dentro la città di Roma, sia a 

Nemi e a Lanuvio. Ci sono altri interventi per dichiarazione di voto? Prego, Consigliere Marini, ne ha 

facoltà.  

 

Il Consigliere MARINI NICOLA. Grazie, Presidente. Colleghi, come veniva ricordato 

anche dagli interventi precedenti, questa delibera riguarda – come del resto ha ben illustrato la 

Consigliera delegata – degli interventi di estrema importanza per il territorio della Provincia, sui quali 

tutto il Consiglio si è impegnato perché si potessero trovare gli opportuni finanziamenti all'interno di 

un ragionamento che riguardava le emergenze che erano presenti. Naturalmente sono molte di più, 

ma queste avevano una caratteristica di assoluta necessità per i territori interessati e per quella che è 

la funzionalità e la fruibilità del sistema viario delle zone interessate. Quindi questa delibera va a 
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completare l’iter che avevamo predisposto e sul quale tutto il Consiglio si era riconosciuto. Esprimo 

quindi il voto favorevole, oltreché personale, anche di tutto il gruppo delle città della Metropoli.  

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie, Consigliere Marini. Ci sono altri interventi, 

dichiarazioni di voto? Quindi dichiaro aperta la votazione sul punto. Prego, Segretario.  

 

OGGETTO: Variazione al Bilancio di Previsione finanziario 2024 – 2026.Variazione di cassa. 

Variazione al Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2024 – 2026 ed Elenco 

annuale 2024. 

 

IL CONSIGLIO METROPOLITANO 

 

Premesso che con Decreto n. 34 del 26.03.2024 il Sindaco metropolitano ha approvato la 

proposta di deliberazione da sottoporre all’approvazione del Consiglio Metropolitano: Variazione al 

Bilancio di Previsione finanziario 2024 – 2026.Variazione di cassa. Variazione al Programma 

Triennale delle Opere Pubbliche 2024 – 2026 ed Elenco annuale 2024. 

 

Visti: 

 

il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 recante: “Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti 

locali” e ss.mm.ii.; 

 

il D.Lgs. 23 giugno 2011, n. 118 avente ad oggetto “Disposizioni in materia di 

armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli Enti Locali e dei 

loro organismi, a norma degli artt. 1 e 2 della Legge 5 maggio 2009, n. 42” e ss.mm.ii.; 

 

il Decreto Legislativo 31 marzo 2023, n. 36, recante “Codice dei contratti pubblici in 

attuazione dell’articolo 1 della legge 21 giugno 2022, n. 78, recante delega al Governo in materia di 

contratti pubblici”; 

 

il Decreto del Ministero dell’Economia e delle Finanze 25 luglio 2023, adottato di concerto 

con il Ministero dell’Interno e con la Presidenza del Consiglio dei Ministri, recante “Aggiornamento 

degli allegati al Decreto Legislativo 23 giugno 2011, n. 118, recante: «Disposizioni in materia di 

armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle regioni, degli enti locali e dei 

loro organismi, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 42»”; 

 

la Legge 30 dicembre 2023, n. 213 recante “Bilancio di previsione dello Stato per l’anno 

finanziario 2024 e bilancio pluriennale per il triennio 2024-2026”; 

 

Visto, inoltre: 

 

lo Statuto della Città metropolitana di Roma Capitale, approvato con Deliberazione della 

Conferenza metropolitana n. 1 del 22 dicembre 2014; 

 

il Regolamento di contabilità della Città metropolitana di Roma Capitale, approvato con 

Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 40 del 5 ottobre 2020 e ss.mm.ii.; 

 

il Decreto del Sindaco metropolitano n. 25 del 29 febbraio 2024 avente ad oggetto: “Adozione 

del Piano integrato di attività e organizzazione (P.I.A.O.). Triennio 2024-2026”; 
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il Decreto del Sindaco metropolitano n. 28 del 14 marzo 2024 avente ad oggetto: 

“Determinazione del Fondo Pluriennale Vincolato. Riaccertamento parziale dei residui attivi e 

passivi per il Rendiconto della Gestione 2023 (art. 228 del D. Lgs. n. 267/2000 e art. 3, commi 4 e 5, 

del D.Lgs. n. 118/2011). Variazione al Bilancio di Previsione 2024 – 2026, per reimputazione 

impegni con esigibilità posticipata, art. 175, comma 5 bis, lettera e) del D.Lgs. n. 267/2000”; 

 

Richiamata: 

 

la Deliberazione del Consiglio Metropolitano n. 23 del 22 maggio 2023 recante “Rendiconto 

della gestione 2022 – Approvazione” con la quale è stato approvato il Rendiconto dell’Ente; 

 

la Deliberazione del Consiglio Metropolitano n. 52 del 25 settembre 2023 recante “D. Lgs. 

118/2011, art. 11 bis - Approvazione del Bilancio Consolidato per l’esercizio 2022” con la quale è 

stato approvato il Bilancio Consolidato 2022 dell’Ente; 

 

la Deliberazione del Consiglio Metropolitano n. 38 del 28 luglio 2023 recante “Approvazione 

Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2024-2026 – Adozione Programma Triennale delle 

Opere Pubbliche 2024-2026 ed Elenco Annuale dei Lavori 2024 - Adozione Programma triennale 

degli acquisti di forniture e servizi 2024-2026.” con la quale il Consiglio metropolitano ha adottato il 

Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2024-2026 e l’Elenco Annuale dei Lavori 2024; 

 

la Deliberazione del Consiglio Metropolitano n. 75 del 27 dicembre 2023 recante 

“Approvazione Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2024-2026 con aggiornamento. 

Approvazione Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2024-2026 ed Elenco Annuale dei Lavori 

2024 – Approvazione Programma Triennale degli acquisti di beni e servizi 2024-2026”; 

 

la Deliberazione del Consiglio Metropolitano n. 76 del 27 dicembre 2023 recante 

“Approvazione del Bilancio di previsione finanziario 2024 – 2026”; 

 

la Deliberazione del Consiglio Metropolitano n. 1 del 17 gennaio 2024 avente ad oggetto: 

“Approvazione variazione di cassa 2024 ex art. 175 del D. Lgs. n. 267/2000 – Approvazione Piano 

Esecutivo di Gestione Finanziario ex art. 169 del D. Lgs. n. 267/2000 e ex art. 18, comma 3, lett. b) 

dello Statuto”; 

 

Visto: 

 

il Decreto del Ministero delle Infrastrutture e della Mobilità Sostenibile (ora Ministero delle 

Infrastrutture e dei Trasporti) 1° luglio 2022 “Linee guida per la classificazione e gestione del 

rischio, la valutazione della sicurezza ed il monitoraggio dei ponti esistenti”; 

 

l’art 49 del Decreto Legge 14 agosto 2020 n. 104, convertito, con modificazioni, dalla Legge 

13 ottobre 2020, n. 126, che recita “Per la messa in sicurezza dei ponti e viadotti esistenti e la 

realizzazione di nuovi ponti in sostituzione di quelli esistenti con problemi strutturali di sicurezza, è 

istituito nello stato di previsione del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti un fondo da 

ripartire, con una dotazione di 200 milioni di euro per ciascuno degli anni dal 2021 al 2023. Con 

decreto del Ministro delle infrastrutture e dei trasporti, di concerto con il Ministro dell’economia e 

delle finanze, da emanare entro il 31 gennaio 2021, previa intesa in sede di Conferenza Stato-città ed 

autonomie locali, sono disposti il riparto e l’assegnazione delle risorse a favore delle città 

metropolitane e delle province territorialmente competenti, sulla base di criteri analoghi a quelli 
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indicati all’art. 1, comma 1077, della legge 27 dicembre 2017, n. 205, con particolare riferimento al 

livello di rischio valutato. I soggetti attuatori certificano l’avvenuta realizzazione degli investimenti 

di cui al presente comma entro l’anno successivo a quello di utilizzazione dei fondi, mediante 

presentazione di apposito rendiconto al Ministero delle infrastrutture e dei trasporti sulla base delle 

risultanze del monitoraggio sullo stato di attuazione delle opere pubbliche di cui al decreto 

legislativo 29 dicembre 2011, n. 229”; 

 

il Decreto del Ministro delle Infrastrutture e della Mobilità Sostenibili di concerto con il 

Ministro dell’Economia e delle Finanze 7 maggio 2021, n. 225, c.d. Decreto Ponti, recante 

“Ripartizione ed utilizzo dei fondi previsti dall'art. 49 del decreto-legge 14 agosto 2000, n. 104, 

convertito con modificazioni dalla legge 13 ottobre 2020, n. 126, per la messa in sicurezza dei ponti 

e viadotti esistenti e la realizzazione di nuovi ponti in sostituzione di quelli esistenti, con problemi 

strutturali di sicurezza, della rete viaria di province e città metropolitane” che ha individuato i criteri 

di ripartizione delle risorse assentite tra le province e le città metropolitane secondo i criteri stabiliti 

nell’intesa raggiunta nella Conferenza Stato-città ed autonomie locali nella seduta del 25 marzo 2021; 

 

che con nota prot. 0008743 del 18/10/2021 il Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti ha 

autorizzato il Programma triennale 2021-2023 della Città metropolitana di Roma Capitale di cui al 

Decreto Ministeriale n. 125/2022 per complessivi Euro 26.930.227,29, di cui Euro 8.196.156,13 per 

l’annualità 2021, Euro 10.537.915,03 per l’annualità 2022 ed Euro 8.196.156,13, per l’annualità 

2023; 

 

che la Legge 30 dicembre 2020, n. 178, recante “Bilancio di previsione dello Stato per l’anno 

finanziario 2021 e bilancio pluriennale per il triennio 2021-2023”, ai sensi dell’art. 23, comma 3, 

lettera b), della Legge n. 196 del 2009, ha previsto, tra l’altro, con la sezione seconda il 

rifinanziamento del fondo di cui all’art. 49 del Decreto Legge 14 agosto 2020, n. 104 convertito con 

modificazioni dalla Legge 13 ottobre 2020, n. 126; 

 

l’art. 1, comma 531, della Legge 30 dicembre 2021, n. 234 recante “Bilancio di previsione 

dello Stato per l’anno finanziario 2022 e bilancio pluriennale per il triennio 2022-2024” ai sensi del 

quale, al fine di garantire la continuità degli interventi per la messa in sicurezza dei ponti e viadotti 

esistenti e la realizzazione di nuovi ponti in sostituzione di quelli esistenti con problemi strutturali di 

sicurezza, è autorizzata l’ulteriore spesa per ciascuno degli anni 2024 - 2029; 

 

il Decreto 5 maggio 2022, n. 125 del Ministro delle Infrastrutture e della Mobilità Sostenibili 

di concerto con il Ministro dell’Economia e delle Finanze, c.d. Decreto Ponti bis, recante 

“Ripartizione e utilizzo dei fondi previsti dall'articolo 49 della legge 13 ottobre 2020, n. 126, per la 

messa in sicurezza dei ponti e viadotti esistenti e la realizzazione di nuovi ponti in sostituzione di 

quelli esistenti, con problemi strutturali di sicurezza, della rete viaria di province e città 

metropolitane, come integrato dalle risorse di cui all’articolo 1, comma 531, della legge 30 dicembre 

2021, n. 234”; 

 

Considerato: 

 

che con Decreto 21 settembre 2023 del Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti di 

concerto con il Ministro dell’Economia e delle Finanze, avente ad oggetto “Modifica del decreto 7 

maggio 2021, recante ripartizione ed utilizzo dei fondi previsti dall'art. 49 del decreto-legge 14 

agosto 2000, n. 104, convertito con modificazioni dalla legge 13 ottobre 2020, n. 126, per la messa 

in sicurezza dei ponti e viadotti esistenti e la realizzazione di nuovi ponti in sostituzione di quelli 

esistenti, con problemi strutturali di sicurezza, della rete viaria di province e città metropolitane”, è 
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stato modificato il citato Decreto ministeriale n. 225 al fine di definire, in conformità con quanto 

previsto dal citato art. 49 del Decreto Legge n. 104 del 2020, le modalità e le tempistiche con cui i 

soggetti attuatori certificano l’avvenuta realizzazione degli investimenti; 

 

Visto: 

 

l’art. 1 del Decreto Ministeriale 21 settembre 2023 sopra citato ai sensi del quale “All’art. 6 

del decreto ministeriale 7 maggio 2021 prot. 225 il comma 1 è sostituito dal seguente: «1. Le 

province e le città metropolitane certificano l’avvenuta realizzazione degli investimenti di cui al 

presente decreto entro l’anno successivo a quello di utilizzazione dei fondi, mediante presentazione 

di apposito rendiconto al Ministero delle infrastrutture e dei trasporti sulla base delle risultanze del 

monitoraggio sullo stato di attuazione delle opere pubbliche di cui al decreto legislativo 29 dicembre 

2011, n. 229.»”; 

 

Considerato: 

 

che con nota prot. 0009051 del 17/07/2023 il Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti ha 

autorizzato il Programma sessennale 2024-2029 della Città metropolitana di Roma Capitale come da 

Decreto Ministeriale n. 125/2022 per complessivi Euro 32.784.624,26, di cui Euro 2.341.758,85 per 

l’annualità 2024, Euro 2.341.758,85 per l’annualità 2025, Euro 7.025.276,64, per l’annualità 2026 ed 

Euro 21.075.829,92 per le restanti annualità (2027, 2029); 

 

Ritenuto pertanto, necessario apportare al Bilancio di previsione finanziario la variazione sia 

in entrata che in spesa, iscrivendo le risorse pari ad Euro 2.341.758,85 per l’annualità 2024, ad Euro 

2.341.758,85 per l’annualità 2025 e ad Euro 7.025.276,64 per l’annualità 2026 come riportato 

nell’Allegato denominato “Allegato Variazione di Bilancio”; 

 

Considerato: 

 

che con nota prot. CMRC-2024-0051659 del 21/03/2024 il Direttore del Dipartimento II 

“Viabilità e Mobilità” ha richiesto l’inserimento nell’annualità 2024 del Programma Triennale 2024-

2026 e nell’Elenco Annuale 2024 degli interventi di seguito indicati, finanziati con risorse 

provenienti dai Decreti c.d. Ponti e Ponti bis, per l’aggiornamento del progetto di fattibilità tecnico-

economica consistente nella rimodulazione del quadro economico a parità di contenuti tecnici: 

 

CIA Descrizione 
Importo DM 

225/2021 Ponti 

Importo DM 

125/2022 Ponti 

bis 

Importo 

complessivo 

VS 18 

1039 

NEMI - S.P. Nemorense - Lavori di ricostruzione del viadotto 

al km 3+700. 
2.000.000,00 2.100.000,00 4.100.000,00 

VS 21 

0095 

LANUVIO – S.P. LAVINIENSE -Lavori di allargamento del 

cavalcaferrovia al Km 3+000. 
800.000,00 600.000,00 1.400.000,00 

VS 23 

0060 

ROMA ed altri - SS.PP. OSTIENSE, VIA DEL MARE, 

OSTIA ANZIO, CINQUE MIGLIA - Lavori di messa in 

sicurezza del cavalcaferrovia sulla linea Roma-Nettuno e dei 

ponti esistenti. 

1.000,000,00 483.517,70 1.483.517,70 

 

Tenuto conto: 
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che le schede del Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2024-2026 e dell’Elenco 

Annuale dei Lavori 2024, sono elaborate dal Dipartimento IV “Pianificazione, sviluppo e governo del 

territorio”, sulla base dei dati forniti dai Responsabili del procedimento, Dirigenti e/o Direttori sopra 

citati e delle considerazioni sopra espresse; 

 

che con decreto del Sindaco metropolitano sono stati approvati, prima dell’approvazione del 

presente atto, i quadri economici rimodulati degli interventi sopra riportati per i quali sussistono tutte 

le condizioni ai fini dell’inserimento nel Programma Triennale 2024-2026 e nell’Elenco Annuale 

2024; 

 

che il programma dopo l’approvazione viene pubblicato sul profilo della Committente, sul 

sito informatico del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti (Servizio Contratti Pubblici); 

 

Ritenuto: 

 

che occorre, per quanto sopra esposto, apportare al Programma Triennale delle Opere 

Pubbliche 2024-2026 ed all’Elenco Annuale dei Lavori 2024, la sopra citata variazione come 

riportata nelle schede A, B, C, D, E, F risultante nell’Allegato denominato “Programma Triennale 

Opere 2024-2026 ed Elenco Annuale 2024”; 

 

Preso atto: 

 

che le variazioni al bilancio, nonché le variazioni di cassa, vengono dettagliatamente riportate 

nell’Allegato denominato “Allegato Variazione di Bilancio”, che costituisce parte integrante della 

presente Deliberazione; 

 

Dato atto: 

 

che in data 26.03.2024 è stato acquisito il parere del Collegio dei Revisori dei Conti ai sensi e 

per gli effetti dell’art. 239, comma 1, lettera b), del T.U.E.L.; 

Atteso che la 5^ Commissione Consiliare permanente “Viabilità, Mobilità e Infrastrutture” ha 

espresso parere favorevole sulla proposta di deliberazione di che trattasi in data 27.03.2024; 

Preso atto: 

 

che il Ragioniere Generale dell’U.C. “Ragioneria Generale” Dott. Antonio Talone ha espresso 

parere favorevole di regolarità tecnica e contabile, ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 

agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii. ed ha apposto il visto di coerenza con i programmi e gli indirizzi 

generali dell'Amministrazione (art. 24, comma 1, lett. d, del Regolamento sull'Organizzazione degli 

Uffici e dei Servizi); 

 

che il Dirigente del Servizio 2 “Entrate - Finanza e gestione del debito” dell’U.C. “Ragioneria 

Generale”, Dott. Emiliano Di Filippo ha espresso parere favorevole di regolarità tecnica, ai sensi 

dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267;  

 

che il Direttore del Dipartimento IV “Pianificazione strategica e governo del territorio” Arch. 

Massimo Piacenza ha espresso parere favorevole di regolarità tecnica, ai sensi dell’articolo 49, 

comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.,  
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che il Segretario Generale, ai sensi dell’art. 97 del D.Lgs. 267/2000 e ss. mm. ed ii. e dell’art. 

44 dello Statuto, nello svolgimento dei “compiti di collaborazione e delle funzioni di assistenza 

giuridico-amministrativa nei confronti degli Organi dell’Ente, in ordine alla conformità dell’azione 

amministrativa alle Leggi, allo Statuto ed ai Regolamenti”, nulla osserva; 

 

DELIBERA 

 

per le motivazioni espresse in premessa che costituiscono parte integrante e sostanziale del presente 

atto: 

 

1. di approvare le variazioni al Bilancio di Previsione finanziario 2024 - 2026, apportando le relative 

modifiche in entrata e spesa negli anni di competenza, nonché le variazioni di cassa, come risulta 

dall’Allegato alla presente Deliberazione denominato “Allegato Variazione di Bilancio”; 

 

2. di approvare la variazione al Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2024 – 2026 e 

all’Elenco Annuale 2024, come risulta nell’Allegato alla presente Deliberazione denominato 

“Programma Triennale Opere 2024-2026 ed Elenco Annuale 2024”; 

 

3. di prendere atto che con la presente Deliberazione risultano rispettati gli equilibri di bilancio ai 

sensi del T.U.E.L. e ss.mm.ii.; 

 

4. di apportare, conseguentemente, le opportune variazioni al Documento Unico di Programmazione 

(D.U.P.) 2024 – 2026; 

 

5. di apportare, conseguentemente, le opportune variazioni al Piano Esecutivo di Gestione 

Finanziario 2024; 

 

6. di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ricorrendo i motivi di urgenza di cui 

all’art. 134, comma 4, del D.Lgs. 267/2000. 
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  ENTRATE    

 

TITOLO, TIPOLOGIA 

 

 

DENOMINAZIONE 

 

  

 

PREVISIONI 

AGGIORNATE ALLA  

PRECEDENTE 

VARIAZIONE - 

DELIBERA  N. …. -  

ESERCIZIO 2024 

 

VARIAZIONI 
PREVISIONI AGGIORNATE  ALLA 

DELIBERA IN OGGETTO -  

ESERCIZIO  2024 In aumento In diminuzione 

       

      

TITOLO 04 ENTRATE IN CONTO CAPITALE     

 Tipologia 200 CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI residui presunti 

previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

259.832.398,91 

157.022.940,74 

269.965.013,74 

0,00 

2.341.758,85 

2.341.758,85 

0,00 

0,00 

0,00 

259.832.398,91 

159.364.699,59 

272.306.772,59 

 

       

TOTALE TITOLO 04 ENTRATE IN CONTO CAPITALE residui presunti 335.347.895,44 0,00 0,00 335.347.895,44 

   previsioni di competenza 163.922.940,74 2.341.758,85 0,00 166.264.699,59 

  previsioni di cassa 324.826.011,10 2.341.758,85 0,00 327.167.769,95 

       

    TOTALE VARIAZIONI IN ENTRATA residui presunti 609.989.781,78 0,00 0,00 609.989.781,78 

   previsioni di competenza 891.718.013,53 2.341.758,85 0,00 894.059.772,38 

  previsioni di cassa 1.111.810.231,19 2.341.758,85 0,00 1.114.151.990,04 

       

    TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE residui presunti 609.989.781,78 0,00 0,00 609.989.781,78 

   previsioni di competenza 1.263.273.431,76 2.341.758,85 0,00 1.265.615.190,61 

  previsioni di cassa 1.111.810.231,19 2.341.758,85 0,00 1.114.151.990,04 
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  SPESE    

 

MISSIONE, PROGRAMMA, 

TITOLO 

 

 

DENOMINAZIONE 

 

  

 

PREVISIONI 

AGGIORNATE ALLA  

PRECEDENTE 

VARIAZIONE - 

DELIBERA  N. …. -  

ESERCIZIO 2024 

 

VARIAZIONI 
PREVISIONI AGGIORNATE  ALLA 

DELIBERA IN OGGETTO -  

ESERCIZIO  2024 In aumento In diminuzione 

       

      

MISSIONE 01 SERVIZI ISTITUZIONALI,  GENERALI E DI GESTIONE     

 Programma 01 ORGANI ISTITUZIONALI      

 Titolo 03 SPESE PER INCREMENTO ATTIVITA' FINANZIARIE residui presunti 

previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

20.000,00 

0,00 

0,00 

0,00 

0,00 

20.000,00 

0,00 

0,00 

0,00 

20.000,00 

0,00 

20.000,00 

 

       

Totale Programma 01 ORGANI ISTITUZIONALI residui presunti 4.215.282,35 0,00 0,00 4.215.282,35 

   previsioni di competenza 10.732.082,31 0,00 0,00 10.732.082,31 

  previsioni di cassa 13.017.580,12 20.000,00 0,00 13.037.580,12 

       

TOTALE MISSIONE 01 SERVIZI ISTITUZIONALI,  GENERALI E DI GESTIONE residui presunti 186.823.389,11 0,00 0,00 186.823.389,11 

   previsioni di competenza 311.665.528,80 0,00 0,00 311.665.528,80 

  previsioni di cassa 419.361.470,06 20.000,00 0,00 419.381.470,06 

      

MISSIONE 05 
TUTELA E VALORIZZAZIONE DEI BENI E DELLE ATTIVITA 

CULTURALI 
    

 Programma 02 ATTIVITA CULTURALI E INTERVENTI DIVERSI NEL SETTORE 

CULTURALE 

     

 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

575.394,77 

877.934,36 

1.381.143,85 

0,00 

0,00 

100.000,00 

0,00 

0,00 

0,00 

575.394,77 

877.934,36 

1.481.143,85 

 

       

Totale Programma 02 
ATTIVITA CULTURALI E INTERVENTI DIVERSI NEL SETTORE 

CULTURALE 
residui presunti 910.304,96 0,00 0,00 910.304,96 

   previsioni di competenza 877.934,36 0,00 0,00 877.934,36 

  previsioni di cassa 1.716.465,72 100.000,00 0,00 1.816.465,72 

       

TOTALE MISSIONE 05 
TUTELA E VALORIZZAZIONE DEI BENI E DELLE ATTIVITA 

CULTURALI 
residui presunti 1.255.713,85 0,00 0,00 1.255.713,85 

   previsioni di competenza 877.934,36 0,00 0,00 877.934,36 

  previsioni di cassa 2.062.636,43 100.000,00 0,00 2.162.636,43 

      

MISSIONE 10 TRASPORTI E DIRITTO ALLA MOBILITA     

 Programma 05 VIABILITA E INFRASTRUTTURE STRADALI      
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  SPESE    

 

MISSIONE, PROGRAMMA, 

TITOLO 

 

 

DENOMINAZIONE 

 

  

 

PREVISIONI 

AGGIORNATE ALLA  

PRECEDENTE 

VARIAZIONE - 

DELIBERA  N. …. -  

ESERCIZIO 2024 

 

VARIAZIONI 
PREVISIONI AGGIORNATE  ALLA 

DELIBERA IN OGGETTO -  

ESERCIZIO  2024 In aumento In diminuzione 

       

 Titolo 02 SPESE IN CONTO CAPITALE residui presunti 

previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

39.520.010,00 

92.822.035,88 

44.124.957,86 

0,00 

2.341.758,85 

2.341.758,85 

0,00 

0,00 

120.000,00 

39.520.010,00 

95.163.794,73 

46.346.716,71 

 

       

Totale Programma 05 VIABILITA E INFRASTRUTTURE STRADALI residui presunti 53.351.128,77 0,00 0,00 53.351.128,77 

   previsioni di competenza 114.694.970,54 2.341.758,85 0,00 117.036.729,39 

  previsioni di cassa 69.640.595,28 2.341.758,85 120.000,00 71.862.354,13 

       

TOTALE MISSIONE 10 TRASPORTI E DIRITTO ALLA MOBILITA residui presunti 55.554.280,60 0,00 0,00 55.554.280,60 

   previsioni di competenza 130.749.569,50 2.341.758,85 0,00 133.091.328,35 

  previsioni di cassa 85.351.798,78 2.341.758,85 120.000,00 87.573.557,63 

       

    TOTALE VARIAZIONI IN USCITA residui presunti 411.017.367,63 0,00 0,00 411.017.367,63 

   previsioni di competenza 1.263.273.431,76 2.341.758,85 0,00 1.265.615.190,61 

  previsioni di cassa 1.110.683.504,42 2.461.758,85 120.000,00 1.113.025.263,27 

       

    TOTALE GENERALE DELLE USCITE residui presunti 411.017.367,63 0,00 0,00 411.017.367,63 

   previsioni di competenza 1.263.273.431,76 2.341.758,85 0,00 1.265.615.190,61 

  previsioni di cassa 1.110.683.504,42 2.461.758,85 120.000,00 1.113.025.263,27 
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  ENTRATE    

 

TITOLO, TIPOLOGIA 

 

 

DENOMINAZIONE 

 

  

 

PREVISIONI 

AGGIORNATE ALLA  

PRECEDENTE 

VARIAZIONE - 

DELIBERA  N. …. -  

ESERCIZIO 2025 

 

VARIAZIONI 
PREVISIONI AGGIORNATE  ALLA 

DELIBERA IN OGGETTO -  

ESERCIZIO  2025 In aumento In diminuzione 

       

      

TITOLO 04 ENTRATE IN CONTO CAPITALE     

 Tipologia 200 CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI residui presunti 

previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

259.832.398,91 

52.698.546,82 

0,00 

0,00 

2.341.758,85 

0,00 

0,00 

0,00 

0,00 

259.832.398,91 

55.040.305,67 

0,00 

 

       

TOTALE TITOLO 04 ENTRATE IN CONTO CAPITALE residui presunti 335.347.895,44 0,00 0,00 335.347.895,44 

   previsioni di competenza 59.598.546,82 2.341.758,85 0,00 61.940.305,67 

  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 

       

    TOTALE VARIAZIONI IN ENTRATA residui presunti 609.989.781,78 0,00 0,00 609.989.781,78 

   previsioni di competenza 679.774.253,07 2.341.758,85 0,00 682.116.011,92 

  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 

       

    TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE residui presunti 609.989.781,78 0,00 0,00 609.989.781,78 

   previsioni di competenza 732.506.422,94 2.341.758,85 0,00 734.848.181,79 

  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 
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  SPESE    

 

MISSIONE, PROGRAMMA, 

TITOLO 

 

 

DENOMINAZIONE 

 

  

 

PREVISIONI 

AGGIORNATE ALLA  

PRECEDENTE 

VARIAZIONE - 

DELIBERA  N. …. -  

ESERCIZIO 2025 

 

VARIAZIONI 
PREVISIONI AGGIORNATE  ALLA 

DELIBERA IN OGGETTO -  

ESERCIZIO  2025 In aumento In diminuzione 

       

      

MISSIONE 10 TRASPORTI E DIRITTO ALLA MOBILITA     

 Programma 05 VIABILITA E INFRASTRUTTURE STRADALI      

 Titolo 02 SPESE IN CONTO CAPITALE residui presunti 

previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

39.520.010,00 

4.875.043,00 

0,00 

0,00 

2.341.758,85 

0,00 

0,00 

0,00 

0,00 

39.520.010,00 

7.216.801,85 

0,00 

 

       

Totale Programma 05 VIABILITA E INFRASTRUTTURE STRADALI residui presunti 53.351.128,77 0,00 0,00 53.351.128,77 

   previsioni di competenza 21.016.153,78 2.341.758,85 0,00 23.357.912,63 

  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 

       

TOTALE MISSIONE 10 TRASPORTI E DIRITTO ALLA MOBILITA residui presunti 55.554.280,60 0,00 0,00 55.554.280,60 

   previsioni di competenza 32.143.540,78 2.341.758,85 0,00 34.485.299,63 

  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 

       

    TOTALE VARIAZIONI IN USCITA residui presunti 411.017.367,63 0,00 0,00 411.017.367,63 

   previsioni di competenza 732.506.422,94 2.341.758,85 0,00 734.848.181,79 

  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 

       

    TOTALE GENERALE DELLE USCITE residui presunti 411.017.367,63 0,00 0,00 411.017.367,63 

   previsioni di competenza 732.506.422,94 2.341.758,85 0,00 734.848.181,79 

  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 
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  ENTRATE    

 

TITOLO, TIPOLOGIA 

 

 

DENOMINAZIONE 

 

  

 

PREVISIONI 

AGGIORNATE ALLA  

PRECEDENTE 

VARIAZIONE - 

DELIBERA  N. …. -  

ESERCIZIO 2026 

 

VARIAZIONI 
PREVISIONI AGGIORNATE  ALLA 

DELIBERA IN OGGETTO -  

ESERCIZIO  2026 In aumento In diminuzione 

       

      

TITOLO 04 ENTRATE IN CONTO CAPITALE     

 Tipologia 200 CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI residui presunti 

previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

259.832.398,91 

24.722.901,85 

0,00 

0,00 

7.025.276,64 

0,00 

0,00 

0,00 

0,00 

259.832.398,91 

31.748.178,49 

0,00 

 

       

TOTALE TITOLO 04 ENTRATE IN CONTO CAPITALE residui presunti 335.347.895,44 0,00 0,00 335.347.895,44 

   previsioni di competenza 31.622.901,85 7.025.276,64 0,00 38.648.178,49 

  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 

       

    TOTALE VARIAZIONI IN ENTRATA residui presunti 609.989.781,78 0,00 0,00 609.989.781,78 

   previsioni di competenza 638.614.224,76 7.025.276,64 0,00 645.639.501,40 

  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 

       

    TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE residui presunti 609.989.781,78 0,00 0,00 609.989.781,78 

   previsioni di competenza 638.614.224,76 7.025.276,64 0,00 645.639.501,40 

  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 
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  SPESE    

 

MISSIONE, PROGRAMMA, 

TITOLO 

 

 

DENOMINAZIONE 

 

  

 

PREVISIONI 

AGGIORNATE ALLA  

PRECEDENTE 

VARIAZIONE - 

DELIBERA  N. …. -  

ESERCIZIO 2026 

 

VARIAZIONI 
PREVISIONI AGGIORNATE  ALLA 

DELIBERA IN OGGETTO -  

ESERCIZIO  2026 In aumento In diminuzione 

       

      

MISSIONE 10 TRASPORTI E DIRITTO ALLA MOBILITA     

 Programma 05 VIABILITA E INFRASTRUTTURE STRADALI      

 Titolo 02 SPESE IN CONTO CAPITALE residui presunti 

previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

39.520.010,00 

9.165.922,00 

0,00 

0,00 

7.025.276,64 

0,00 

0,00 

0,00 

0,00 

39.520.010,00 

16.191.198,64 

0,00 

 

       

Totale Programma 05 VIABILITA E INFRASTRUTTURE STRADALI residui presunti 53.351.128,77 0,00 0,00 53.351.128,77 

   previsioni di competenza 27.507.032,78 7.025.276,64 0,00 34.532.309,42 

  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 

       

TOTALE MISSIONE 10 TRASPORTI E DIRITTO ALLA MOBILITA residui presunti 55.554.280,60 0,00 0,00 55.554.280,60 

   previsioni di competenza 38.580.459,78 7.025.276,64 0,00 45.605.736,42 

  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 

       

    TOTALE VARIAZIONI IN USCITA residui presunti 411.017.367,63 0,00 0,00 411.017.367,63 

   previsioni di competenza 638.614.224,76 7.025.276,64 0,00 645.639.501,40 

  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 

       

    TOTALE GENERALE DELLE USCITE residui presunti 411.017.367,63 0,00 0,00 411.017.367,63 

   previsioni di competenza 638.614.224,76 7.025.276,64 0,00 645.639.501,40 

  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 
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SCHEDA A

CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026

QUADRO RISORSE NECESSARIE ALLA REALIZZAZIONE DEL PROGRAMMA

Disponibilità 
Finanziaria Primo 

Anno 

Disponibilità 
Finanziaria Secondo 

Anno 

Disponibilità 
Finanziaria Terzo 

Anno 
Importo Totale

Risorse derivanti da entrate aventi destinazione 
vincolata per legge

            29.665.182,88               6.541.801,85             8.640.922,00            44.847.906,73 

Risorse derivanti da entrate acquisite mediante 
contrazione di mutuo

              9.235.000,00             13.000.000,00            22.235.000,00 

Risorse acquisite mediante apporti di capitali 
privati

Stanziamenti di bilancio             13.019.042,44               9.652.500,00           10.035.000,00            32.706.542,44 

Finanziamenti acquisiti ai sensi dell'articolo 3 del 
Decreto Legge 31 ottobre 1990, n. 310, 
convertito con modificazioni dalla Legge 22 
dicembre 1990, n. 403

                               -   

Risorse derivanti da trasferimenti di immobili                                -   

Altra tipologia                                -   

Totali             51.919.225,32             29.194.301,85           18.675.922,00            99.789.449,17 

Tipologia Risorse

Programma Triennale 2024/2026

D.C.M. n... del... PT 2024-26 ed EA 2024_1 Variazione 1
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SCHEDA B CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026

ELENCO DELLE OPERE INCOMPIUTE

CIA
Programma 

Triennale 
2023/2025

Descrizione Intervento
Determinazioni 

dell'Amministrazione

Ambito di 
interesse 
dell'opera

Anno ultimo quadro 
economico 
approvato

(aaaa)

Importo 
complessivo 

dell'intervento

Importo 
complessivo 

lavori

Oneri necessari per 
l'ultimazione dei lavori

Importo ultimo 
SAL

Percentuale 
avanzamento lavori

Causa per la quale 
l'opera è incompiuta

L'opera è attualmente 
fruibile, anche 

parzialmente, dalla 
collettività?

Stato di realizzazione (ex 
comma 2 art. 1 DM 

42/2013)

Possibile utilizzo 
ridimensionato 

dell'opera

Destinazione 
d'uso

Cessione a titolo di 
corrispettivo per la 

realizzazione di altra 
opera pubblica ai sensi 
dell'art. 191 del codice

Vendita ovvero 
demolizione

Parte di 
infrastruttura di 

rete

                            -                             -                                     -                        -   

                            -                             -                                     -                        -   

                            -                             -                                     -                        -   

                            -                             -                                     -                        -   

                            -                             -                                     -                        -   

                            -                             -                                     -                        -   

                            -                             -                                     -                        -   

                            -                             -                                     -                        -   

D.C.M. n... del... PT 2024-26 ed EA 2024_1 Variazione
2

IL RESPONSABILE DEL PROGRAMMA
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SCHEDA C CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026

ELENCO IMMOBILI DISPONIBILI

Regione CMRC Comune Primo anno Secondo anno Terzo anno Totale

TOTALE

immobili 
disponibili

Già incluso in 
programma di 

dismissione di cui art. 
27 DL 201/2011 

convertito dalla L 
214/2011

Tipo disponibilità se 
immobile derivante da 

opera incompiuta di cui si 
è dichiarata l'insussistenza 

dell'interesse

Valore Stimato

Descrizione immobile

CODICI ISTAT
Localizzazione 
Codice NUTS

Trasferimento 
immobile a titolo 
corrispettivo ex 
art comma 1 art 

191

CIA
CUI

immobile
Riferimento CUI 

intervento

Riferimento CUP 
opera 

incompiuta

D.C.M. n... del... PT 2024-26 ed EA 2024_1 Variazione 3
IL RESPONSABILE DEL PROGRAMMA

Arch. Massimo Piacenza
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SCHEDA D CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026

ELENCO DEGLI INTERVENTI DEL PROGRAMMA

Regione CMRC Comune Primo anno Secondo anno Terzo anno
Costi su annualità 

precedenti
Economie

Costi su annualità 
successive

Costo complessivo

Valore degli eventuali 
immobili di cui alla 
scheda C collegati 

all'intervento

Scadenza temporale ultima 
per utilizzo eventuale 

finanziamento derivante da 
contrazione mutuo

Importo Tipologia

Intervento 
aggiunto o variato 

a seguito di 
modifica 

programma

L80034390585202300043 EE 23 0023 F82B23000190003 2024 Cammarata Valerio NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508

ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città 
metropolitana di Roma Capitale Zona Est - Lavori di 
manutenzione degli impianti antincendio, antintrusione e impianti 
elevatori.

Priorità Massima                       300.000,00                       300.000,00 

L80034390585202300044 ES 23 0024 F82B23000200003 2024 Girolamini Andrea NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508

ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città 
metropolitana di Roma Capitale Zona Sud - Lavori di 
manutenzione degli impianti antincendio, antintrusione e impianti 
elevatori.

Priorità Massima                       300.000,00                       300.000,00 

L80034390585202300045 EN 23 0025 F82B23000210003 2024 Paoletti Luigi NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508

ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città 
metropolitana di Roma Capitale Zona Nord - Lavori di 
manutenzione degli impianti antincendio, antintrusione e impianti 
elevatori.

Priorità Massima                       300.000,00                       300.000,00 

L80034390585202300027 ES 23 0007 F82B23000020003 2024 Ursini Mauro NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - Edificio via Renzini: Lavori di ristrutturazione dell'edificio 
da destinare a sede del Liceo Plauto

Priorità Massima                    1.000.000,00                     1.000.000,00                    2.000.000,00 

L80034390585202300036 EN 23 0016 F15E23000010003 2024 Dello Vicario Claudio NO NO 12 258 120 ITI43 01 0508
FIUMICINO - Località Pesce Luna,  Nuovo edificio scolastico da 
adibire a sede succ.le del Liceo L. Da Vinci.

Priorità Massima                    2.000.000,00                     6.000.000,00                    8.000.000,00 

L80034390585202300037 EN 23 0017 F85E23000000003 2024 Dello Vicario Claudio NO NO 12 258 091 ITI43 01 0508 ROMA - Località Selva Candida, Nuovo edificio scolastico. Priorità Massima                    2.000.000,00                     6.000.000,00                    8.000.000,00 

L80034390585202300028 ES 23 0008 F82B23000030003 2024 Polidoro Gabriella NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - ITIS Galileo Galilei, via Conte Verde, 51: Lavori di 
sostituzione vetri dei laboratori

Priorità Massima                    1.000.000,00                    1.000.000,00 

L80034390585202300029 EN 23 0009 F82B23000040003 2024 Magliano Silvia Pina NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - L.C. "Aristofane, via Monte Resegone 3: 
Completamento impermeabilizzazione copertura

Priorità Massima                       500.000,00                       500.000,00 

L80034390585202300030 EN 23 0010 F12B23000030003 2024 Paoletti Luigi NO NO 12 258 120 ITI43 07 0508
FIUMICINO - IIS Baffi, via L. Bezzi 51/53: Lavori di mesa in 
sicurezza con rifacimento di parte delle facciate

Priorità Massima                       600.000,00                       600.000,00 

L80034390585202300031 EN 23 0011 F82B23000050003 2024 Dandini Fabio Maria NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - IIS Domitia Lucilla, via C. Lombroso 118: Opere di 
impermeabilizzazione coperture

Priorità Massima                       350.000,00                       350.000,00 

L80034390585202300032 EN 23 0012 F82B23000060003 2024 Ruzzante Francesco NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - L.C. Virgilio, via Giulia 38; L.C. Plinio Seniore, via 
Montebello 22; IIS "Via Asmara" via Asmara 28: lavori di 
ristrutturazione blocchi servizi igienici

Priorità Massima                       285.000,00                       285.000,00 

L80034390585202300033 ES 23 0013 F72B23000000003 2024 Colecchia Carlo NO NO 12 258 072 ITI43 07 0508
NETTUNO - IIS Colonna - Gatti succ.le, via Orsenigo: 
Rifacimento della copertura e ristrutturazione dei locali interni

Priorità Massima                       700.000,00                       700.000,00 

L80034390585202300034 ES 23 0014 F82B23000070003 2024 Colecchia Carlo NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - IIS Montale, via di Bravetta 545: Rifacimento locali wc e 
riqualificazione delle due palestre

Priorità Massima                       300.000,00                       300.000,00 

L80034390585202300035 ES 23 0015 F82B23000180003 2024 Colecchia Carlo NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - LS Morgagni, via Fonteiana 125: Lavori di 
riqualificazione delle facciate.

Priorità Massima                       500.000,00                       500.000,00 

L80034390585202400017 EN 23 1017 F82B23000650003 2024 Dandini Fabio Maria NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
Roma - IIS "Via Carlo Emery" sede via Cassia, 726,  
Realizzazione scala di emergenza antincendio 

Priorità Massima                       200.000,00                       200.000,00 

L80034390585202400018 EN 23 1018 F82B23000690003 2024 Dello Vicario Claudio NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - Manutenzione straordinaria delle impermeabilizzazioni 
delle coperture di vari edifici scolastici

Priorità Massima                       300.000,00                        500.000,00                       800.000,00 

L80034390585202400019 ES 23 1019 F82B23000660003 2024 Ursini Mauro NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - Istituto "Vivona" Via della Fisica, Rifacimento 
dell'impermeabilizzazione della copertura

Priorità Massima                       350.000,00                       350.000,00 

L80034390585202400020 EE 23 1020 F42B23000130003 2024 Lo Masto Gianfilippo NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ZAGAROLO - Nuova sede Liceo"Borsellino e Falcone", Lavori di 
messa in sicurezza area e indagini preliminari

Priorità Massima                       650.000,00                       650.000,00 

L80034390585202400021 EN 23 1021 F82B23000670003 2024 Paoletti Luigi NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - L.C. "Giulio Cesare" Corso Trieste, 48 - Lavori di 
completamento per l'ottenimento del C.P.I.

Priorità Massima                    1.000.000,00                    1.000.000,00 

L80034390585202400023 EE 23 1023 F82B23000640003 2024 Gaddini Silvia NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - Istituto "Pirelli" Succ.le, Via Assisi - Lavori di 
manutenzione straordinaria per sistemazione recinzione esterna  
e area esterna da adibire a spazio polivalente

Priorità Massima                       600.000,00                       600.000,00 

L80034390585202400024 EE 23 1024 F82B23000640003 2024 Gaddini Silvia NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508

ROMA - Ist. "Confalonieri - De Chirico" Via B.M. De Mattias, 
Interventi di manutenzione straordinaria per eliminazione umidità 
di risalita sul cavedio, risanamento muro di recinzione e tetto di 
copertura

Priorità Massima                       300.000,00                       300.000,00 

L80034390585202400025 EE 23 1025 F82B23000620003 2024 Gaddini Silvia NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - Ist. "Diaz"- Via Taranto, Lavori per sistemazione aree 
esterne e tinteggiatura locali

Priorità Massima                       400.000,00                       400.000,00 

L80034390585202400026 EE 23 1026 F82B23000610003 2024 Bocchini Fernando NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - Ist. "Hertz" e "L. Radice", Lavori di manutenzione 
straordinaria per ripristino parziale pavimentazioni interne

Priorità Massima                       200.000,00                       200.000,00 

TOTALE EDILIZIA SCOLASTICA 2024 14.135.000,00                13.500.000,00                  -                                   -                               -                        -                                 27.635.000,00                -                                   -                                           -                 -                -                          

L80034390585202200001 VN 21 1000 2024 Salvati Crediano NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade 
Provinciali -Viabilità nord -Sezioni 1 e 2 - 2024.

Priorità Massima                    1.200.000,00                    1.200.000,00 

L80034390585202200002 VN 21 1001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade 
Provinciali -Viabilità nord -Sezioni 3 e 4 - 2024.

Priorità Massima                    1.200.000,00                    1.200.000,00 

L80034390585202200003 VS 21 1002 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade 
Provinciali -Viabilità sud -Sezione 5 e 6 - 2024.

Priorità Massima                    1.200.000,00                    1.200.000,00 

L80034390585202200004 VS 21 1003 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade 
Provinciali -Viabilità sud -Sezione 7 e 8 - 2024.

Priorità Massima                    1.200.000,00                    1.200.000,00 

Lotto 
Funzionale

(S/N)

Lavoro 
comples

so
(S/N)

Localiz
zazion

e 
codice 
NUTS

Tipo
logi

a

Settore e 
sottosetto

re 
intervento

Descrizione dell'intervento Livello di priorità

Apporto di capitale privatoStima dei costi dell'interventoCODICE ISTAT

CUI
Codice interno 

Amm.ne
(CIA)

EDILIZIA SCOLASTICA 2024

VIABILITA' 2024

CUP

Annualità 
nella quale 
si prevede 

di dare 
avvio alla 
procedura 

di 
affidamento

(aaaa)

RUP
(cognome-nome)
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SCHEDA D CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026

ELENCO DEGLI INTERVENTI DEL PROGRAMMA

Regione CMRC Comune Primo anno Secondo anno Terzo anno
Costi su annualità 

precedenti
Economie

Costi su annualità 
successive

Costo complessivo

Valore degli eventuali 
immobili di cui alla 
scheda C collegati 

all'intervento

Scadenza temporale ultima 
per utilizzo eventuale 

finanziamento derivante da 
contrazione mutuo

Importo Tipologia

Intervento 
aggiunto o variato 

a seguito di 
modifica 

programma

Lotto 
Funzionale

(S/N)

Lavoro 
comples

so
(S/N)

Localiz
zazion

e 
codice 
NUTS

Tipo
logi

a

Settore e 
sottosetto

re 
intervento

Descrizione dell'intervento Livello di priorità

Apporto di capitale privatoStima dei costi dell'interventoCODICE ISTAT

CUI
Codice interno 

Amm.ne
(CIA)

CUP

Annualità 
nella quale 
si prevede 

di dare 
avvio alla 
procedura 

di 
affidamento

(aaaa)

RUP
(cognome-nome)

L80034390585202200023 VS 22 0023 F97H20003140001 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 111 ITI43 07 0101

VELLETRI, FRASCATI  e altri - Lavori di messa in sicurezza 
mediante bonifica a tratti della struttura stradale, ripristino dei 
presidi idraulici, della segnaletica e delle barriere di sicurezza 
sulle SS.PP. Appia vecchia intera estesa a tratti; Rioli intera 
estesa a tratti; Frascati Colonna tra il Km 0+500 ed il Km 5+000 
a tratti.

Priorità Massima                    1.157.891,26                    1.157.891,26 

L80034390585202200024 VS 22 0024 F17H20003820001 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 091 ITI43 07 0101

ROMA e altri - Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a 
tratti della struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della 
segnaletica e delle barriere di sicurezza sulle SS.PP. Portuense 
tra il Km 24+900 ed il Km 25+940, Pratica di mare tra il Km 
6+500 ed il Km 10+776 a tratti, Pratica di mare - Ostia Anzio tra 
il Km 0+250 ed il Km 4+015 a tratti.

Priorità Massima                    1.157.891,26                    1.157.891,26 

L80034390585202200025 VN 22 0025 F77H20004060001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 063 ITI43 07 0101

MONTELIBRETTI - S.P. 27/a Carolano Lavori di messa in 
sicurezza mediante il rifacimento a tratti della pavimentazione 
stradale, della segnaletica stradale e la riattivazione dei presidi 
idraulici;

Priorità Massima                       312.013,53                       312.013,53 

L80034390585202200026 VN 22 0026 F17H20003830001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 075 ITI43 07 0101

PALOMBARA SABINA - S.P. 44/B Cinque Sassi - Lavori di 
messa in sicurezza mediante il rifacimento della pavimentazione 
stradale, della segnaletica stradale e la riattivazione dei presidi 
idraulici.

Priorità Massima                       350.000,00                       350.000,00 

L80034390585202200027 VN 22 0027 F97H20003160001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 098 ITI43 07 0101

SANT’ANGELO ROMANO ed altri S.P. Guidonia Mentana - 
Lavori di messa in sicurezza mediante il rifacimento a tratti della 
pavimentazione stradale, della segnaletica stradale e la 
riattivazione dei presidi idraulici.

Priorità Massima                       650.000,00                       650.000,00 

L80034390585202200028 VN 22 0028 F97H20003220001 2024 Salvati Crediano NO NO 012 258 029 ITI43 07 0101

CERVETERI ed altri SP Settevene Palo I, Sezioni 1 e 2 SP 
Anguillara Settevene Palo - SP Traversa del Grillo SP Sassicari - 
SP Aurelia Bagni Sant Agostino - SP Bagni Sant Agostino 
Lavori di messa in sicurezza a tratti dei piani viabili, sistemazione 
presidi idraulici, barriere guardrail e segnaletica

Priorità Massima                    2.315.782,51                    2.315.782,51 

L80034390585202200029 VS 22 0029 F17H20003900001 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 102 ITI43 07 0101

SEGNI ed altri: S.P. Pantano - Mole - Lavori di messa in 
sicurezza mediante il rifacimento a tratti del manto stradale e 
della segnaletica orizzontale e verticale e ripristino presidi 
idraulici

Priorità Massima                       771.927,50                       771.927,50 

L80034390585202200030 VS 22 0030 F87H20003720001 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 100 ITI43 07 0101

SAN VITO ROMANO ed altri: S.P. 7/f San Vito - Ponte Orsini - 
Lavori di messa in sicurezza mediante il rifacimento a tratti del 
manto stradale, della segnaletica orizzontale, verticale e ripristino 
presidi idraulici. Sezione 6^: SEGNI ed altri: S.P. Segni - 
Gaviganno - Lavori di messa in sicurezza mediante il rifacimento 
a tratti del manto stradale e della segnaletica orizzontale e 
verticale e ripristino presidi idraulici;

Priorità Massima                       771.927,50                       771.927,50 

L80034390585202200031 VN 22 0031 F17H20003840001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 048 ITI43 07 0101
JENNE  e altri - Sistemazione pavimentazione S.P. 29/c 
Comunacqua

Priorità Massima                       150.000,00                       150.000,00 

L80034390585202200032 VN 22 0032 F67H20002770001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 027 ITI43 07 0101
CERRETO LAZIALE  e altri - Manutenzione straordinaria S.P. 
47/a Empolitana II

Priorità Massima                       200.000,00                       200.000,00 

L80034390585202200033 VN 22 0033 F27H20003110002 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 103 ITI43 07 0101
SUBIACO  e altri -Manutenzione straordinaria S. P. 30 /c Livata 
Campo dell’Osso

Priorità Massima                       150.000,00                       150.000,00 

L80034390585202200034 VN 22 0034 F87H20003670001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 109 ITI43 07 0101
VALLINFREDA - Manutenzione straordinaria S.P. 36/b 
Vallinfreda-Orvinio

Priorità Massima                       150.000,00                       150.000,00 

L80034390585202200035 VN 22 0035 F27H20003120001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 112 ITI43 07 0101
VICOVARO - Manutenzione straordinaria S.P. 43/B via di Colle 
Rosso

Priorità Massima                       203.768,98                       203.768,98 

L80034390585202200036 VN 22 0036 F27H20003100001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 031 ITI43 07 0101
CINETO ROMANO  e altri - Manutenzione straordinaria S.P. 
37/d Cineto Romano

Priorità Massima                       150.000,00                       150.000,00 

L80034390585202200037 VS 22 0037 F87H20003710001 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 091 ITI43 07 0101

ROMA - S.P. San Vittorino - Lavori di messa in sicurezza 
mediante il rifacimento a tratti del manto stradale, della 
segnaletica orizzontale, verticale e ripristino presidi idraulici; 
Roma: S.P. 49/a Prenestina -Poli - Lavori di messa in sicurezza 
mediante il rifacimento a tratti del manto stradale, della 
segnaletica orizzontale, verticale e ripristino presidi idraulici

Priorità Massima                       771.927,50                       771.927,50 

L80034390585202200038 VN 22 0038 F37H20003590001 2024 Salvati Crediano NO NO 012 258 068 ITI43 07 0101
MORLUPO ed altri - SP17b Morlupo Capena Lavori di messa in 
sicurezza del piano viabile, sistemazione presidi idraulici, barriere 
guardrail e segnaletica

Priorità Massima                       308.298,54                       308.298,54 

L80034390585202200039 VS 22 0039 F27H20003190001 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 040 ITI43 07 0101

GALLICANO ed altri: S.P. 56/a Gallicano - Poli - Lavori di messa 
in sicurezza mediante il rifacimento a tratti del manto stradale e 
della segnaletica orizzontale e verticale; Sezione 6: ROCCA 
PRIORA ed altri: S.P. Anagnina - Lavori di messa in sicurezza 
mediante il rifacimento a tratti del manto stradale e della 
segnaletica orizzontale e verticale;

Priorità Massima                       308.298,55                       308.298,55 

L80034390585202200040 VS 22 0040 F67H20002760001 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 009 ITI43 07 0101

ARICCIA e altri - Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica 
della struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della 
segnaletica e delle barriere di sicurezza sulla S.P. Genzano - 
Cecchina intera estesa a tratti.

Priorità Massima                       154.149,27                       154.149,27 

L80034390585202200041 VS 22 0041 F77H20004080001 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 007 ITI43 07 0101

ANZIO e altri - Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a 
tratti della struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della 
segnaletica e delle barriere di sicurezza sulla S.P. Cavallo morto 
tra il Km 0+150 ed il Km 5+900 a tratti.

Priorità Massima                       154.149,27                       154.149,27 

L80034390585202200042 VN 22 0042 F17H20003860001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 103 ITI43 07 0101
SUBIACO  e altri - Sistemazione pavimentazione stradale S.P. 
36/d Monte Livata Jenne

Priorità Massima                       308.298,55                       308.298,55 

L80034390585202200043 VN 22 0043 P F27H22001390001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 103 ITI43 07 0101
SUBIACO e altri - Lavori di manutenzione straordinaria della 
S.P. 40/b Subiaco – Cervara - Area Interna “Monti Simbruini” (D. 
MIMS. 12/10/2021)

Priorità Massima                       504.000,00                           21.000,00                       525.000,00 
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L80034390585202300066 VN 23 0037 F47H22002870001 2024 Salvati Crediano NO NO 012 258 105 ITI43 07 0101

TOLFA ed altri - SP 3/a Braccianese Claudia, S.P. 9/b Castel 
Giuliano, S.P. 5/c Castel Campanile, S.P. 3/b Santa Severa 
Tolfa, S.P. 4/B La Bianca - Lavori di riqualificazione della 
pavimentazione stradale a tratti sostituzione barriere metalliche, 
rifacimento segnaletica orizzontale e verticale, ripristino presidi 
idraulici.

Priorità Massima                       572.629,88                       572.629,88 

L80034390585202300067 VN 23 0048 F77H22003340001 2024 Salvati Crediano NO NO 012 258 036 ITI43 07 0101

FIANO ROMANO ed altri - S.P. 15/a Tiberina dal Km 18+600 al 
Km 40+300 - SP 6/c Montefiore dal Km 0+000 al Km 8+400, 
S.P. 40/B Fontana Nuova Moletta: Lavori di riqualificazione della 
pavimentazione stradale a tratti, sostituzione delle barriere 
metalliche, rifacimento segnaletica orizzontale e verticale, 
ripristino presidi idraulici e sostituzione barriere metalliche.

Priorità Massima                       572.629,87                       572.629,87 

L80034390585202300068 VN 23 0036 F27H22003510001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 047 ITI43 07 0101

GUIDONIA MONTECELIO, SUBIACO, ROCCA 
CANTERANO, NEROLA ed altri - S.P. 27/b Guidonia Le 
Sprete, S.P. 24/b Montecelio, S.P. 61/a Maremmana Superiore, 
S.P. 20/B Salaria Vecchia - Lavori di manutenzione straordinaria 
mediante il rifacimento a tratti del manto stradale, ripristino e 
pulizia presidi idraulici, rifacimento segnaletica stradale. S.P. 
47/a Empolitana II - Lavori di ripristino sede stradale per 
smottamenti."

Priorità Massima                    1.145.259,75                    1.145.259,75 

L80034390585202300069 VS 23 0044 F77H22003500001 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 040 ITI43 07 0101

GALLCANO, POLI, SEGNI ed altri - S.P. 56/a Gallicano – Poli 
(tratti); S.P. 51/a Maremmana Inferiore II; S.P. 22/c Segni – 
Gavignano, S.P. 60/b Segni Montelanico, S.P. 37/a Pantano – 
Mole - Lavori di manutenzione straordinaria mediante il 
rifacimento a tratti del manto stradale, installazione ed 
adeguamento guard rail, ripristino e pulizia presidi idraulici, 
rifacimento segnaletica stradale.

Priorità Massima                    1.145.259,75                    1.145.259,75 

L80034390585202300070 VS 23 0056 F37H22003160001 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 046 ITI43 07 0101

GROTTAFERRATA, MARINO, ROCCA DI PAPA ed altri - S.P. 
45/B Via Vecchia di Velletri, S.P. 16/B Costa Caselle, Gallerie di 
Sopra - Lavori di messa in sicurezza mediante ripristino a tratti 
della pavimentazione stradale, ripristino dei presidi idraulici, della 
segnaletica e delle barriere di sicurezza.

Priorità Massima                       572.629,87                       572.629,87 

L80034390585202300071 VS 23 0055 F87H22004320001 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 111 ITI43 07 0101

VELLETRI, NETTUNO - SP 87/b Velletri Nettuno, S.P.97/b 
Fienili - Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a tratti 
della struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della 
segnaletica e delle barriere di sicurezza.

Priorità Massima                       300.000,00                       300.000,00 

L80034390585202300072 VS 23 0054 F37H22003180001 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 072 ITI43 07 0101

NETTUNO, ANZIO - S.P. 108/B Cavallo Morto - Lavori di 
messa in sicurezza mediante bonifica a tratti della struttura 
stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle 
barriere di sicurezza dal Km 2+500 al km 6+282

Priorità Massima                       272.629,88                       272.629,88 

L80034390585201900068 VS 18 1039 F57H18003000003 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 070 ITI43 07 0101
NEMI - S.P. Nemorense - Lavori di ricostruzione del 
viadotto al km 3+700.                                                           

Priorità Massima                    3.449.305,28                        600.000,00                     50.694,72                    4.100.000,00 
 All.to I5 art5 

comma9 lett.e) 
DLgs36/23 

L80034390585202100095 VS 21 0095 F37H21003790003 2024
Quattrociocchi 

Giovanni
NO NO 012 258 050 ITI43 07 0101

LANUVIO – S.P. LAVINIENSE -Lavori di allargamento del 
cavalcaferrovia al Km 3+000.

Priorità Massima                    1.200.000,00                        200.000,00                    1.400.000,00 
 All.to I5 art5 

comma9 lett.e) 
DLgs36/23 

L80034390585202300080 VS 23 0060 F87H21009090001 2024
Riccardo Matteo 

Carlo
NO NO 012 258 091 ITI43 07 0101

Roma ed altri - SS.PP. Ostiense, Via del Mare, Ostia Anzio,
Cinque Miglia Lavori di messa in sicurezza dei
cavalcaferrovia sulla linea Roma Nettuno e dei ponti
esistenti.

Priorità Massima                    1.141.758,85                        341.758,85                    1.483.517,70 
 All.to I5 art5 

comma9 lett.e) 
DLgs36/23 

TOTALE VIABILITA' 2024 26.172.427,35                1.162.758,85                    -                                   50.694,72                   -                        -                                 27.385.880,92                -                                   -                                           -                 -                -                          
PATRIMONIO 2024

L80034390585202400039 PP 23 1039 F85I23000280003 2024 Marateo Franco NO NO 012 258 091 ITI43 01 0533
ROMA -Lavori di demolizione e ricostruzione con contestuale 
cambio di destinazione d'uso ad Auditorium dei locali siti in Via 
Tiburtina 695.

Priorità Massima 1.000.000,00 2.528.000,00 100.000,00 3.628.000,00

L80034390585202400040 PP 23 1040 F82F23001000003 2024 Marateo Franco NO NO 012 258 091 ITI43 01 0533
ROMA -Lavori per il completamento dei locali destinati a sala 
Auditorium/convegni della Città metropolitana di Roma Capitale 
in Viale Giorgio Ribotta, 41-43.

Priorità Massima 1.000.000,00 1.695.500,00 1.298.500,00 3.994.000,00

TOTALE PATRIMONIO 2024 2.000.000,00 4.223.500,00 1.298.500,00 100.000,00 0,00 0,00 7.622.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

MOBILITA' 2024

L80034390585200600193 MP 04 1181 F71I05000020003 2025 Cecere Vincenzo NO NO 012 258 003 ITI43 01 0101
FRASCATI - TOR VERGATA - Parcheggio per nodo di scambio 
(Stazione FS)
L'intervento si trova nel 2025.

Priorità Massima                    1.977.598,27                     22.401,73                    2.000.000,00 

L80034390585200500242 MP 04 1180.04 F11G19000060001 2025 Cecere Vincenzo NO NO 012 258 091 ITI43 01 0101
ALBANO - d 2.8 - Parcheggio multipiano nodo di scambio 
(stazione FS)
L'intervento si trova nel 2025.

Priorità Massima                    3.825.229,38                     68.021,62                    3.893.251,00 

L80034390585200500134 MP 04 1230 F81G19000080001 2025 Cecere Vincenzo NO NO 012 258 065 ITI43 01 0101
ROMA -d.4.2.3.1. -Nodo di scambio -Colle Mattia.
L'intervento si trova nel 2025.

Priorità Massima                    3.678.970,32                   137.479,68                    3.816.450,00 

L80034390585202200044 MP 22 0044 F97H22001740003 2024 Cecere Vincenzo NO NO 012 258 065 ITI43 07 0101
MONTEROTONDO ed altri -Intervento manutenzione 
straordinaria parcheggi di competenza della Città metropolitana.

Priorità Massima                       130.000,00                       130.000,00 

TOTALE MOBILITA' 2024 9.611.797,97                  -                                    -                                   227.903,03                 -                        -                                 9.839.701,00                  -                                   -                                           -                 -                -                          
TOTALE  2024 51.919.225,32                18.886.258,85                  1.298.500,00                  378.597,75                 -                        -                                 72.482.581,92                -                                   -                                           -                 -                -                          
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L80034390585202400027 EN 23 1027 2025 Ruzzante Francesco NO NO 012 258 091 ITI43 06 058

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed 
interventi negli edifici scolastici di pertinenza della Città 
Metropolitana di Roma capitale -Zona Nord- UOT 1  - Annualità 
2025 - (In adesione ad A.Q. 2025-2028)

Priorità Massima                        302.500,00                       302.500,00                       605.000,00 

L80034390585202400028 EN 23 1028 2025 Magliano Silvia Pina NO NO 012 258 091 ITI43 06 058

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed 
interventi negli edifici scolastici di pertinenza della Città 
Metropolitana di Roma capitale - Zona Nord -  UOT 2 - Annualità 
2025 - (In adesione ad A.Q. 2025-2028)

Priorità Massima                        100.000,00                       505.000,00                       605.000,00 

L80034390585202400029 EN 23 1029 2025 Dandini Fabio Maria NO NO 012 258 091 ITI43 06 058

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed 
interventi negli edifici scolastici di pertinenza della Città 
Metropolitana di Roma capitale -Zona Nord - UOT3 - Annualità 
2025 - (In adesione ad A.Q. 2025-2028)

Priorità Massima                           50.000,00                       555.000,00                       605.000,00 

L80034390585202300027 ES 23 0007 F82B23000020003 2024 Ursini Mauro NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - Edificio via Renzini: Lavori di ristrutturazione dell'edificio 
da destinare a sede del Liceo Plauto.
L'intervento si trova nel 2024

Priorità Massima                    1.000.000,00                     1.000.000,00                    2.000.000,00 

L80034390585202300036 EN 23 0016 F15E23000010003 2024 Dello Vicario Claudio NO NO 12 258 120 ITI43 01 0508
FIUMICINO - Località Pesce Luna,  Nuovo edificio scolastico da 
adibire a sede succ.le del Liceo L. Da Vinci
L'intervento si trova nel 2024

Priorità Massima                    2.000.000,00                     6.000.000,00                    8.000.000,00 

L80034390585202300037 EN 23 0017 F85E23000000003 2024 Dello Vicario Claudio NO NO 12 258 091 ITI43 01 0508
ROMA - Località Selva Candida, Nuovo edificio scolastico
L'intervento si trova nel 2024

Priorità Massima                    2.000.000,00                     6.000.000,00                    8.000.000,00 

L80034390585202400018 EN 23 1018 F82B23000690003 2024 Dello Vicario Claudio NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - Manutenzione straordinaria delle impermeabilizzazioni 
delle coperture di vari edifici scolastici.
L'intervento si trova nel 2024

Priorità Massima                       300.000,00                        500.000,00                       800.000,00 

L80034390585202400022 ES 23 1022 F82B23000680003 2025 Ursini Mauro NO NO 012 258 091 ITI43 58 0508
ROMA -L.S. "Cannizzaro" Succ.le Via dell'Oceano Indiano, 31 -
Lavori di ampliamento.

Priorità Massima  - 500.000,00                       500.000,00 

TOTALE EDILIZIA SCOLASTICA 2025 5.300.000,00                  14.452.500,00                  1.362.500,00                  -                               -                        -                                 21.115.000,00                -                                   -                                           -                 -                -                          
VIABILITA' 2025

L80034390585202300011 VN 22 1011 2025 Loretelli Sandro NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade 
Provinciali -Viabilità nord -Sezioni 1 e 2 - 2025

Priorità Massima                        800.000,00                       800.000,00 

L80034390585202300012 VN 22 1012 2025 Quintero Nohemy NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade 
Provinciali -Viabilità nord -Sezioni 3 e 4 - 2025

Priorità Massima                        800.000,00                       800.000,00 

L80034390585202300013 VS 22 1013 2025 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade 
Provinciali -Viabilità sud -Sezione 5 e 6 - 2025

Priorità Massima                        800.000,00                       800.000,00 

L80034390585202300014 VS 22 1014 2025 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade 
Provinciali -Viabilità sud -Sezione 7 e 8 - 2025

Priorità Massima                        800.000,00                       800.000,00 

L80034390585202200043 VN 22 0043 P F27H22001390001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 103 ITI43 07 0101

SUBIACO e altri - Lavori di manutenzione straordinaria della 
S.P. 40/b Subiaco – Cervara - Area Interna “Monti Simbruini” (D. 
MIMS. 12/10/2021)
L'intervento si trova nel 2024

Priorità Massima                       504.000,00                           21.000,00                       525.000,00 

L80034390585202300018 VN 22 1018 P F17H22001420001 2025 Quintero Nohemy NO NO 12 258 103 ITI43 07 101

SUBIACO ed altri -SUBIACO JENNE – VALLEPIETRA 
CAMPO LA PIETRA (S.P. 45/a – S.P. 41/B) - Lavori per la 
messa in sicurezza e manutenzione straordinaria per 
l’accessibilità dell’Area Interna “Monti Simbruini” (D. MIMS. 
12/10/2021)

Priorità Massima                        659.000,00                       659.000,00 

L80034390585202300019 VN 22 1019 P F87H22002090001 2025 Quintero Nohemy NO NO 12 258 010 ITI43 07 101
ARSOLI ed altri - Lavori di manutenzione straordinaria della S.P. 
39/b ARSOLI CERVARA CAMPAEGLI - Area Interna “Monti 
Simbruini” (D. MIMS. 12/10/2021)

Priorità Massima                        472.949,00                         51.474,00                       524.423,00 

L80034390585202300020 VN 22 1020 P F17H22001430001 2025 Quintero Nohemy NO NO 12 258 108 ITI43 07 101

VALLEPIETRA ed altri -VALLEPIETRA-TREVI-FILETTINO 
(S.P. 29/c – S.P. 28) - Lavori per la messa in sicurezza e 
manutenzione straordinaria per l’accessibilità dell’Area Interna 
“Monti Simbruini” (D. MIMS. 12/10/2021)

Priorità Massima                        525.000,00                       525.000,00 

L80034390585202300073 VN 23 0039 F57H22002840001 2025 Salvati Crediano NO NO 12 258 016 ITI43 07 0101

CANALE MONTERANO ed altri - SP 7/a Canale Monterano 
Monte Virginio - Lavori di riqualificazione della pavimentazione 
stradale a tratti sostituzione barriere metalliche, rifacimento 
segnaletica orizzontale e verticale, ripristino presidi idraulici

Priorità Massima                        465.261,75                       465.261,75 

L80034390585202300074 VN 23 0049 F37H22002930001 2025 Salvati Crediano NO NO 12 258 005 ITI43 07 0101

ANGUILLARA - S.P. 12/b Anguillara Settevene Palo I° - Lavori 
di riqualificazione della pavimentazione stradale a tratti, 
sostituzione delle barriere metalliche, rifacimento segnaletica 
orizzontale e verticale, ripristino presidi idraulici e sostituzione 
barriere metalliche dal Km 0+700 al Km 6+823.

Priorità Massima                        465.261,75                       465.261,75 

L80034390585202300075 VN 23 0038 F27H22003470001 2025 Quintero Nohemy NO NO 12 258 047 ITI43 07 0101

GUIDONIA MONTECELIO, SAN POLO DEI CAVALIERI, 
NEROLA, JENNE ed altri: S.P. 24/a Guidonia Mentana, S.P. 
37/B Santa Balbina, S.P. 8/c Fonte Calamaro, S.P. 36/c Jenne 
Montelivata - Lavori di manutenzione straordinaria mediante il 
rifacimento a tratti del manto stradale, ripristino e pulizia presidi 
idraulici, rifacimento segnaletica stradale.

Priorità Massima                        930.523,50                       930.523,50 

L80034390585202300076 VS 23 0045 F27H22003580001 2025 Fratticci Gianluca NO NO 12 258 023 ITI43 07 0101

CASTEL MADAMA, CERRETO LAZIALE, ARTENA, 
COLLEFERRO, LARIANO, VALMONTONE ed altri - S.P.33/a1 
Colli S. Maria, S.P. 47/a Empolitana 2^ dal km 0+000 al km 
2+600, S.P. Ariana dir, S.P. 64/b S. Eurosia, S.P. 49/a1 Aprano - 
Lavori di manutenzione straordinaria mediante il rifacimento a 
tratti del manto stradale, installazione ed adeguamento guard rail, 
ripristino e pulizia presidi idraulici, rifacimento segnaletica 
stradale.

Priorità Massima                        930.523,50                       930.523,50 

EDILIZIA SCOLASTICA 2025
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L80034390585202300077 VS 23 0057 F57H22002910001 2025 Tozzi Giovanni NO NO 12 258 091 ITI43 07 0101

ROMA, ALBANO LAZIALE, POMEZIA ed altri: SP 93/b 
Cancelliera, S.P. Pontina Vecchia - Lavori di messa in sicurezza 
mediante bonifica a tratti della struttura stradale, ripristino dei 
presidi idraulici, della segnaletica e delle barriere di sicurezza.

Priorità Massima                        465.261,75                       465.261,75 

L80034390585202300078 VS 23 0058 F87H22004340001 2025 Tozzi Giovanni NO NO 12 258 046 ITI43 07 0101

GROTTAFERRATA, ROCCA DI PAPA, ARICCIA, CIAMPINO - 
S.P. 218 Rocca di Papa (Via XXIV Maggio), S.P. 63/A La Mola 
Campovecchio, S.P. 83/b Via delle Barozze - Lavori di messa in 
sicurezza mediante ripristino a tratti della pavimentazione 
stradale, dei marciapiedi, dei presidi idraulici, della segnaletica e 
delle barriere di sicurezza, sistemazione scarpate.

Priorità Massima                        465.261,75                       465.261,75 

L80034390585202100054 VS 21 0081 F81B20000490001 2025 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 046 ITI43 07 0101
GROTTAFERRATA - Realizzazione del collegamento stradale 
Via Anagnina - Via Rocca di Papa.

Priorità Massima                4.000.000,00                    4.000.000,00 

L80034390585202100207 VS 21 0193 F17H21005580001 2025 Salvati Crediano NO NO 012 258 102 ITI43 07 0101
SEGNI – S.P. 86/A Traiana Segni Roccamassima – Messa in 
sicurezza tratto franato km. 0+400.

Priorità Massima                   500.000,00                       500.000,00 

L80034390585201900068 VS 18 1039 F57H18003000003 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 070 ITI43 07 0101
NEMI - S.P. Nemorense - Lavori di ricostruzione del 
viadotto al km 3+700.
L'intervento si trova nel 2024                                                    

Priorità Massima                    3.449.305,28                        600.000,00                     50.694,72                    4.100.000,00 
 All.to I5 art5 

comma9 lett.e) 
DLgs36/23 

L80034390585202100095 VS 21 0095 F37H21003790003 2024
Quattrociocchi 

Giovanni
NO NO 012 258 050 ITI43 07 0101

LANUVIO – S.P. LAVINIENSE -Lavori di allargamento del 
cavalcaferrovia al Km 3+000.
L'intervento si trova nel 2024

Priorità Massima                    1.200.000,00                        200.000,00                    1.400.000,00 
 All.to I5 art5 

comma9 lett.e) 
DLgs36/23 

L80034390585202300080 VS 23 0060 F87H21009090001 2024
Riccardo Matteo 

Carlo
NO NO 012 258 091 ITI43 07 0101

Roma ed altri - SS.PP. Ostiense, Via del Mare, Ostia Anzio,
Cinque Miglia Lavori di messa in sicurezza dei
cavalcaferrovia sulla linea Roma Nettuno e dei ponti
esistenti.
L'intervento si trova nel 2024

Priorità Massima                    1.141.758,85                        341.758,85                    1.483.517,70 
 All.to I5 art5 

comma9 lett.e) 
DLgs36/23 

TOTALE VIABILITA' 2025 6.295.064,13                  9.741.801,85                    51.474,00                       4.550.694,72              -                        -                                 20.639.034,70                -                                   -                                           -                 -                -                          
PATRIMONIO 2025

L80034390585202400038 PP 23 1038 F88C23000480003 2025 Marateo Franco NO NO 012 258 091 ITI43 07 0533
ROMA -Lavori sui livelli 28, 29 e 30 della sede unica di Viale 
Giorgio Ribotta, 41-43.

Priorità Massima 776.500,00 1.500.000,00 2.276.500,00

L80034390585202400039 PP 23 1039 F85I23000280003 2024 Marateo Franco NO NO 012 258 091 ITI43 01 0533

ROMA -Lavori di demolizione e ricostruzione con contestuale 
cambio di destinazione d'uso ad Auditorium dei locali siti in Via 
Tiburtina 695.
L'intervento si trova nel 2024

Priorità Massima 1.000.000,00 2.528.000,00 100.000,00 3.628.000,00

L80034390585202400040 PP 23 1040 F82F23001000003 2024 Marateo Franco NO NO 012 258 091 ITI43 01 0533

ROMA -Lavori per il completamento dei locali destinati a sala 
Auditorium/convegni della Città metropolitana di Roma Capitale 
in Viale Giorgio Ribotta, 41-43.
L'intervento si trova nel 2024

Priorità Massima 1.000.000,00 1.695.500,00 1.298.500,00 3.994.000,00

TOTALE PATRIMONIO 2025 2.000.000,00 5.000.000,00 2.798.500,00 100.000,00 0,00 0,00 9.898.500,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
MOBILITA' 2025

L80034390585200600193 MP 04 1181 F71I05000020003 2025 Cecere Vincenzo NO NO 012 258 003 ITI43 01 0101
FRASCATI - TOR VERGATA - Parcheggio per nodo di scambio 
(Stazione FS)

Priorità Massima                    1.977.598,27                     22.401,73                    2.000.000,00 

L80034390585200500242 MP 04 1180.04 F11G19000060001 2025 Cecere Vincenzo NO NO 012 258 091 ITI43 01 0101
ALBANO - d 2.8 - Parcheggio multipiano nodo di scambio 
(stazione FS)

Priorità Massima                    3.825.229,38                     68.021,62                    3.893.251,00 

L80034390585200500134 MP 04 1230 F81G19000080001 2025 Cecere Vincenzo NO NO 012 258 065 ITI43 01 0101 ROMA -d.4.2.3.1. -Nodo di scambio -Colle Mattia. Priorità Massima                    3.678.970,32                   137.479,68                    3.816.450,00 

TOTALE MOBILITA' 2025 9.481.797,97                  -                                    -                                   227.903,03                 -                        -                                 9.709.701,00                  -                                   -                                           -                 -                -                          
TOTALE  2025 23.076.862,10                29.194.301,85                  4.212.474,00                  4.878.597,75              -                        -                                 61.362.235,70                -                                   -                                           -                 -                -                          

L80034390585202400027 EN 23 1027 2025 Ruzzante Francesco NO NO 012 258 091 ITI43 06 058

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed 
interventi negli edifici scolastici di pertinenza della Città 
Metropolitana di Roma capitale -Zona Nord- UOT 1 - Annualità 
2025 - (In adesione ad A.Q. 2025-2028). L'intervento si trova 
nel 2025

Priorità Massima                        302.500,00                       302.500,00                       605.000,00 

L80034390585202400028 EN 23 1028 2025 Magliano Silvia Pina NO NO 012 258 091 ITI43 06 058

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed 
interventi negli edifici scolastici di pertinenza della Città 
Metropolitana di Roma capitale - Zona Nord - UOT 2 - Annulaità 
2025 - (In adesione ad A.Q. 2025-2028) L'intervento si trova 
nel 2025

Priorità Massima                        100.000,00                       505.000,00                       605.000,00 

L80034390585202400029 EN 23 1029 2025 Dandini Fabio Maria NO NO 012 258 091 ITI43 06 058

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed 
interventi negli edifici scolastici di pertinenza della Città 
Metropolitana di Roma capitale -Zona Nord - UOT3 - Annulaità 
2025 - (In adesione ad A.Q. 2025-2028) L'intervento si trova 
nel 2025

Priorità Massima                           50.000,00                       555.000,00                       605.000,00 

L80034390585202400030 EN 23 1030 2026 Ruzzante Francesco NO NO 012 258 091 ITI43 06 058

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed 
interventi negli edifici scolastici di pertinenza della Città 
Metropolitana di Roma capitale -Zona Nord- UOT 1 - Annualità 
2026 - (In adesione ad A.Q. 2025-2028). 

Priorità Massima                       302.500,00                     302.500,00                       605.000,00 

L80034390585202400031 EN 23 1031 2026 Magliano Silvia Pina NO NO 012 258 091 ITI43 06 058

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed 
interventi negli edifici scolastici di pertinenza della Città 
Metropolitana di Roma capitale - Zona Nord - UOT 2 - Annulaità 
2026 - (In adesione ad A.Q. 2025-2028) 

Priorità Massima                       100.000,00                     505.000,00                       605.000,00 

L80034390585202400032 EN 23 1032 2026 Dandini Fabio Maria NO NO 012 258 091 ITI43 06 058

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed 
interventi negli edifici scolastici di pertinenza della Città 
Metropolitana di Roma capitale -Zona Nord - UOT3 - Annulaità 
2026 - (In adesione ad A.Q. 2025-2028)

Priorità Massima                         50.000,00                     555.000,00                       605.000,00 

L80034390585202400033 EN 23 1033 2026 Paoletti Luigi NO NO 012 258 091 ITI43 06 058

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed 
interventi negli edifici scolastici di pertinenza della Città 
Metropolitana di Roma capitale -Zona Nord -UOT 4 - Annualità 
2026 -(In adesione ad A.Q. 2026-2029)

Priorità Massima                       605.000,00                       605.000,00 

L80034390585202400034 EE 23 1034 2026 Bocchini Fernando NO NO 012 258 091 ITI43 06 058

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed 
interventi negli edifici scolastici di pertinenza della Città 
Metropolitana di Roma capitale -Zona EST -UOT 1 - Annualità 
2026 - (In adesione ad A.Q. 2026-2029)

Priorità Massima                       605.000,00                       605.000,00 

EDILIZIA SCOLASTICA 2026
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SCHEDA D CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026

ELENCO DEGLI INTERVENTI DEL PROGRAMMA
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precedenti
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L80034390585202400035 EE 23 1035 2026 Gaddini Silvia NO NO 012 258 091 ITI43 06 058

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed 
interventi negli edifici scolastici di pertinenza della Città 
Metropolitana di Roma capitale -Zona EST - UOT 2 - Annualità 
2026 - (In adesione ad A.Q. 2026-2029)

Priorità Massima                       302.500,00                     302.500,00                       605.000,00 

L80034390585202400036 EE 23 1036 2026 Lanzi Andrea NO NO 012 258 091 ITI43 06 058

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed 
interventi negli edifici scolastici di pertinenza della Città 
Metropolitana di Roma capitale -Zona EST - UOT 3 - Annualità 
2026 - (In adesione ad A.Q. 2026-2029))

Priorità Massima                       302.500,00                     302.500,00                       605.000,00 

L80034390585202400037 EE 23 1037 2026 Gaddini Silvia NO NO 012 258 091 ITI43 06 058

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed 
interventi negli edifici scolastici di pertinenza della Città 
Metropolitana di Roma capitale -Zona EST - UOT 4 - Annualità 
2026 - (In adesione ad A.Q. 2026-2029))

Priorità Massima                       205.000,00                     400.000,00                       605.000,00 

L80034390585202400001 ES 23 1001 2026 Polidoro Gabriella NO NO 012 258 091 ITI43 06 058
ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed 
interventi negli edifici scolastici di pertinenza della Città 
Metropolitana di Roma capitale -Zona SUD - UOT1

Priorità Massima                       201.500,00                     403.500,00                       605.000,00 

TOTALE EDILIZIA SCOLASTICA 2026 -                                   452.500,00                       4.036.500,00                  -                               -                        2.771.000,00                 7.260.000,00                  -                                   -                                           -                 -                -                          
VIABILITA' 2026

L80034390585202400005 VN 23 1005 2026 Salvati Crediano NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade 
Provinciali -Viabilità nord -Sezioni 1 e 2 - 2026

Priorità Massima                       800.000,00                       800.000,00 

L80034390585202400006 VN 23 1006 2026 Quintero Nohemy NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade 
Provinciali -Viabilità nord -Sezioni 3 e 4 - 2026

Priorità Massima                       800.000,00                       800.000,00 

L80034390585202400007 VS 23 1007 2026 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade 
Provinciali -Viabilità sud -Sezione 5 e 6 - 2026

Priorità Massima                       800.000,00                       800.000,00 

L80034390585202400008 VS 23 1008 2026 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade 
Provinciali -Viabilità sud -Sezione 7 e 8 - 2026

Priorità Massima                       800.000,00                       800.000,00 

L80034390585202300019 VN 22 1019 P F87H22002090001 2025 Quintero Nohemy NO NO 012 258 010 ITI43 07 0101

ARSOLI e altri - Lavori di manutenzione straordinaria della S.P. 
39/b ARSOLI CERVARA CAMPAEGLI - Area Interna “Monti 
Simbruini” (D. MIMS. 12/10/2021) 
L'intervento si trova nel 2025.

Priorità Massima                        472.949,00                         51.474,00                       524.423,00 

L80034390585202400009 VN 23 1009 F77H22003350001 2026 Salvati Crediano NO NO 012 258 081 ITI43 07 0101

RIANO: SP 16/a Rianese dal Km 0+000 al Km 6+050: Lavori di 
riqualificazione della pavimentazione stradale a tratti d 
sostituzione barriere metalliche, rifacimento segnaletica 
orizzontale e verticale, ripristino presidi idraulici.

Priorità Massima                   1.073.681,00                    1.073.681,00 

L80034390585202400010 VN 23 1010 F17H22003140001 2026 Salvati Crediano NO NO 012 258 093 ITI43 07 0101

SACROFANO ed altri: S.P. 12/a Formellese dal Km 0+000 al 
Km 4+200 e dal Km 10+000 al Km 13+114 - S.P. 10/a 
Sacrofano Cassia dal km 0+000 al Km 10+500 e dal Km 
10+500 al Km 19+636 - SP 34/A Via della Solfatara dal Km 
0+000 al Km 2+700 - Lavori di riqualificazione della 
pavimentazione stradale a tratti, sostituzione delle barriere 
metalliche, rifacimento segnaletica orizzontale e verticale, 
ripristino presidi idraulici e sostituzione barriere metalliche

Priorità Massima                   1.073.681,00                    1.073.681,00 

L80034390585202400011 VN 23 1011 F47H22002850001 2026 Quintero Nohemy NO NO 012 258 067 ITI43 07 0101

MORICONE, MENTANA, AGOSTA, MARANO EQUO ed altri: 
S.P. 22/B Moricone Osteria di Moricone, S.P. 29/b Molette di 
Mentana, S.P. Agosta, S.P. 43/b Marano Sorgenti - Lavori di 
manutenzione straordinaria mediante il rifacimento a tratti del 
manto stradale, ripristino e pulizia presidi idraulici, rifacimento 
segnaletica stradale.

Priorità Massima                   1.500.000,00                    1.500.000,00 

L80034390585202400012 VN 23 1012 F67H22002930001 2026 Quintero Nohemy NO NO 012 258 055 ITI43 07 0101

MARANO EQUO, MENTANA, MONTELIBRETTI, GUIDONIA 
ed altri: S.P. 43/b Marano Sorgenti, S.P. 23/b Stazzano Ponte 
delle Tavole, S.P. 35/d Pascolare, S.P. Palombarese 23/a - 
Lavori di messa in sicurezza mediante la sistemazione delle 
scarpate e l’adeguamento delle barriere guard-rail.

Priorità Massima                       647.362,00                       647.362,00 

L80034390585202400013 VS 23 1013 F57H22002940001 2026 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 042 ITI43 07 0101

GENAZZANO, PALESTRINA, VELLETRI ed altri: S.P. 38/c 
Ponte Orsini – Bellegra – Cerquette, S.P. 29/A Le Tende, S.P. 
62/A5 Caranella, S.P. 50/A Redina Ricci, S.P. 79/a Velletri – 
Cori, S.P. 18/A Muffiano Santa Cristina, S.P. 17/a1 Ara 
dell'Ulivo - Lavori di manutenzione straordinaria mediante il 
rifacimento a tratti del manto stradale, installazione ed 
adeguamento guard rail ripristino e pulizia presidi idraulici, 
rifacimento segnaletica stradale.

Priorità Massima                   2.147.362,00                    2.147.362,00 

L80034390585202400014 VS 23 1014 F47H22003020001 2026 Riccardo Matteo Carlo NO NO 012 258 091 ITI43 07 0101

ROMA, POMEZIA: S.P. 104/b Pratica di Mare- Lavori di messa 
in sicurezza mediante bonifica a tratti della struttura stradale, 
ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle barriere di 
sicurezza dal km 6+000 al km 10+776

Priorità Massima                       536.840,50                       536.840,50 

L80034390585202400015 VS 23 1015 F57H22002920001 2026 Riccardo Matteo Carlo NO NO 012 258 007 ITI43 07 0101

ANZIO: S.P. 5/A6 Sacida Cavallo Morto-Lavori di messa in 
sicurezza mediante bonifica a tratti della struttura stradale, 
ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle barriere di 
sicurezza dal km 1+400 al km 5+500

Priorità Massima                       536.840,50                       536.840,50 

L80034390585202400016 VS 23 1016 F37H22003190001 2026 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 022 ITI43 07 0101

CASTEL GANDOLFO, MARINO: S.P. 140 del Lago di Albano, 
S.P. 140 diramazione - Lavori di messa in sicurezza mediante 
ripristino a tratti della pavimentazione stradale, dei presidi 
idraulici, della segnaletica e delle barriere di sicurezza.

Priorità Massima                   1.073.681,00                    1.073.681,00 

TOTALE VIABILITA' 2026 -                                   472.949,00                       11.840.922,00                -                               -                        -                                 12.313.871,00                -                                   -                                           -                 -                -                          
PATRIMONIO 2026

L80034390585202400038 PP 23 1038 F88C23000480003 2025 Marateo Franco NO NO 012 258 091 ITI43 07 0533
ROMA -Lavori sui livelli 28, 29 e 30 della sede unica di Viale 
Giorgio Ribotta, 41-43.
L'intervento si trova nel 2025

Priorità Massima 1.776.500,00 1.500.000,00 2.276.500,00

L80034390585202400040 PP 23 1040 F82F23001000003 2024 Marateo Franco NO NO 012 258 091 ITI43 01 0533

ROMA -Lavori per il completamento dei locali destinati a sala 
Auditorium/convegni della Città metropolitana di Roma Capitale 
in Viale Giorgio Ribotta, 41-43.
L'intervento si trova nel 2024

Priorità Massima 1.000.000,00 1.695.500,00 1.298.500,00 3.994.000,00

TOTALE PATRIMONIO 2026 1.000.000,00 1.695.500,00 1.298.500,00 0,00 0,00 0,00 3.994.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
TOTALE  2026 1.000.000,00                  2.620.949,00                    17.175.922,00                -                               -                        2.771.000,00                 23.567.871,00                -                                   -                                           -                 -                -                          
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SCHEDA E CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026

INTERVENTI RICOMPRESI IN ELENCO ANNUALE

codice AUSA Denominazione

EE 23 0023 L80034390585202300043 F82B23000190003
ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città metropolitana di 
Roma Capitale Zona Est - Lavori di manutenzione degli impianti antincendio, 
antintrusione e impianti elevatori.

Cammarata Valerio               300.000,00                 300.000,00 ADN Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  D.L.  

22/2020

ES 23 0024 L80034390585202300044 F82B23000200003
ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città metropolitana di 
Roma Capitale Zona Sud - Lavori di manutenzione degli impianti antincendio, 
antintrusione e impianti elevatori.

Girolamini Andrea               300.000,00                 300.000,00 CPA Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  D.L.  

22/2020

EN 23 0025 L80034390585202300045 F82B23000210003
ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città metropolitana di 
Roma Capitale Zona Nord - Lavori di manutenzione degli impianti 
antincendio, antintrusione e impianti elevatori.

Paoletti Luigi               300.000,00                 300.000,00 ADN Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  D.L.  

22/2020

ES 23 0007 L80034390585202300027 F82B23000020003
ROMA - Edificio via Renzini: Lavori di ristrutturazione dell'edificio da 
destinare a sede del Liceo Plauto

Ursini Mauro            1.000.000,00              2.000.000,00 ADN Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  D.L.  

22/2020

EN 23 0016 L80034390585202300036 F15E23000010003
FIUMICINO - Località Pesce Luna,  Nuovo edificio scolastico da adibire a 
sede succ.le del Liceo L. Da Vinci. Dello Vicario Claudio            2.000.000,00              8.000.000,00 ADN Priorità Massima SI SI

Deroga art.  7-ter  D.L.  
22/2020

EN 23 0017 L80034390585202300037 F85E23000000003
ROMA - Località Selva Candida, Nuovo edificio scolastico.

Dello Vicario Claudio            2.000.000,00              8.000.000,00 MIS Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  D.L.  

22/2020

ES 23 0008 L80034390585202300028 F82B23000030003
ROMA - ITIS Galileo Galilei, via Conte Verde, 51: Lavori di sostituzione vetri 
dei laboratori

Polidoro Gabriella            1.000.000,00              1.000.000,00 CPA Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  D.L.  

22/2020

EN 23 0009 L80034390585202300029 F82B23000040003
ROMA - L.C. "Aristofane, via Monte Resegone 3: Completamento 
impermeabilizzazione copertura

Magliano Silvia Pina               500.000,00                 500.000,00 CPA Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  D.L.  

22/2020

EN 23 0010 L80034390585202300030 F12B23000030003
FIUMICINO - IIS Baffi, via L. Bezzi 51/53: Lavori di mesa in sicurezza con 
rifacimento di parte delle facciate

Paoletti Luigi               600.000,00                 600.000,00 ADN Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  D.L.  

22/2020

EN 23 0011 L80034390585202300031 F82B23000050003
ROMA - IIS Domitia Lucilla, via C. Lombroso 118: Opere di 
impermeabilizzazione coperture

Dandini Fabio Maria               350.000,00                 350.000,00 ADN Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  D.L.  

22/2020

EN 23 0012 L80034390585202300032 F82B23000060003
ROMA - L.C. Virgilio, via Giulia 38; L.C. Plinio Seniore, via Montebello 22; IIS 
"Via Asmara" via Asmara 28: lavori di ristrutturazione blocchi servizi igienici

Ruzzante Francesco               285.000,00                 285.000,00 MIS Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  D.L.  

22/2020

ES 23 0013 L80034390585202300033 F72B23000000003
NETTUNO - IIS Colonna - Gatti succ.le, via Orsenigo: Rifacimento della 
copertura e ristrutturazione dei locali interni

Colecchia Carlo               700.000,00                 700.000,00 MIS Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  D.L.  

22/2020

ES 23 0014 L80034390585202300034 F82B23000070003
ROMA - IIS Montale, via di Bravetta 545: Rifacimento locali wc e 
riqualificazione delle due palestre

Colecchia Carlo               300.000,00                 300.000,00 MIS Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  D.L.  

22/2020

ES 23 0015 L80034390585202300035 F82B23000180003
ROMA - LS Morgagni, via Fonteiana 125: Lavori di riqualificazione delle 
facciate.

Colecchia Carlo               500.000,00                 500.000,00 MIS Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  D.L.  

22/2020

EN 23 1017 L80034390585202400017 F82B23000650003
Roma - IIS "Via Carlo Emery" sede via Cassia, 726,  Realizzazione scala di 
emergenza antincendio 

Dandini Fabio Maria               200.000,00                 200.000,00 ADN Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  

D.L.  22/2021

EN 23 1018 L80034390585202400018 F82B23000690003
ROMA - Manutenzione straordinaria delle impermeabilizzazioni delle 
coperture di vari edifici scolastici

Dello Vicario Claudio               300.000,00                 800.000,00 CPA Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  

D.L.  22/2021

ES 23 1019 L80034390585202400019 F82B23000660003
ROMA - Istituto "Vivona" Via della Fisica, Rifacimento 
dell'impermeabilizzazione della copertura

Ursini Mauro               350.000,00                 350.000,00 CPA Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  

D.L.  22/2021

EE 23 1020 L80034390585202400020 F42B23000130003
ZAGAROLO - Nuova sede Liceo"Borsellino e Falcone", Lavori di messa in 
sicurezza area e indagini preliminari

Lo Masto Gianfilippo               650.000,00                 650.000,00 MIS Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  

D.L.  22/2021

EN 23 1021 L80034390585202400021 F82B23000670003
ROMA - L.C. "Giulio Cesare" Corso Trieste, 48 - Lavori di completamento per 
l'ottenimento del C.P.I.

Paoletti Luigi            1.000.000,00              1.000.000,00 ADN Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  

D.L.  22/2021
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EE 23 1023 L80034390585202400023 F82B23000640003
ROMA - Istituto "Pirelli" Succ.le, Via Assisi - Lavori di manutenzione 
straordinaria per sistemazione recinzione esterna  e area esterna da adibire 
a spazio polivalente

Gaddini Silvia               600.000,00                 600.000,00 CPA Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  

D.L.  22/2021

EE 23 1024 L80034390585202400024 F82B23000640003
ROMA - Ist. "Confalonieri - De Chirico" Via B.M. De Mattias, Interventi di 
manutenzione straordinaria per eliminazione umidità di risalita sul cavedio, 
risanamento muro di recinzione e tetto di copertura

Gaddini Silvia               300.000,00                 300.000,00 CPA Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  

D.L.  22/2021

EE 23 1025 L80034390585202400025 F82B23000620003
ROMA - Ist. "Diaz"- Via Taranto, Lavori per sistemazione aree esterne e 
tinteggiatura locali

Gaddini Silvia               400.000,00                 400.000,00 CPA Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  

D.L.  22/2021

EE 23 1026 L80034390585202400026 F82B23000610003
ROMA - Ist. "Hertz" e "L. Radice", Lavori di manutenzione straordinaria per 
ripristino parziale pavimentazioni interne

Bocchini Fernando               200.000,00                 200.000,00 CPA Priorità Massima SI SI
Deroga art.  7-ter  

D.L.  22/2021

VN 21 1000 L80034390585202200001
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità nord -Sezioni 1 e 2 - 2024.

Salvati Crediano            1.200.000,00              1.200.000,00 CPA Priorità Massima SI SI DIP

VN 21 1001 L80034390585202200002
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità nord -Sezioni 3 e 4 - 2024.

Quintero Nohemy            1.200.000,00              1.200.000,00 CPA Priorità Massima SI SI DIP

VS 21 1002 L80034390585202200003
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità sud -Sezione 5 e 6 - 2024.

Fratticci Gianluca            1.200.000,00              1.200.000,00 CPA Priorità Massima SI SI DIP

VS 21 1003 L80034390585202200004
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità sud -Sezione 7 e 8 - 2024.

Tozzi Giovanni            1.200.000,00              1.200.000,00 CPA Priorità Massima SI SI DIP

VS 22 0023 L80034390585202200023 F97H20003140001

VELLETRI, FRASCATI  e altri - Lavori di messa in sicurezza mediante 
bonifica a tratti della struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della 
segnaletica e delle barriere di sicurezza sulle SS.PP. Appia vecchia intera 
estesa a tratti; Rioli intera estesa a tratti; Frascati Colonna tra il Km 0+500 ed 
il Km 5+000 a tratti.

Tozzi Giovanni            1.157.891,26              1.157.891,26 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VS 22 0024 L80034390585202200024 F17H20003820001

ROMA e altri - Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a tratti della 
struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle 
barriere di sicurezza sulle SS.PP. Portuense tra il Km 24+900 ed il Km 
25+940, Pratica di mare tra il Km 6+500 ed il Km 10+776 a tratti, Pratica di 
mare - Ostia Anzio tra il Km 0+250 ed il Km 4+015 a tratti.

Tozzi Giovanni            1.157.891,26              1.157.891,26 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VN 22 0025 L80034390585202200025 F77H20004060001
MONTELIBRETTI - S.P. 27/a Carolano Lavori di messa in sicurezza 
mediante il rifacimento a tratti della pavimentazione stradale, della 
segnaletica stradale e la riattivazione dei presidi idraulici;

Quintero Nohemy               312.013,53                 312.013,53 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VN 22 0026 L80034390585202200026 F17H20003830001
PALOMBARA SABINA - S.P. 44/B Cinque Sassi - Lavori di messa in 
sicurezza mediante il rifacimento della pavimentazione stradale, della 
segnaletica stradale e la riattivazione dei presidi idraulici.

Quintero Nohemy               350.000,00                 350.000,00 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VN 22 0027 L80034390585202200027 F97H20003160001
SANT’ANGELO ROMANO ed altri S.P. Guidonia Mentana - Lavori di messa 
in sicurezza mediante il rifacimento a tratti della pavimentazione stradale, 
della segnaletica stradale e la riattivazione dei presidi idraulici.

Quintero Nohemy               650.000,00                 650.000,00 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VN 22 0028 L80034390585202200028 F97H20003220001

CERVETERI ed altri SP Settevene Palo I, Sezioni 1 e 2 SP Anguillara 
Settevene Palo - SP Traversa del Grillo SP Sassicari - SP Aurelia Bagni Sant 
Agostino - SP Bagni Sant Agostino Lavori di messa in sicurezza a tratti dei 
piani viabili, sistemazione presidi idraulici, barriere guardrail e segnaletica

Salvati Crediano            2.315.782,51              2.315.782,51 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VS 22 0029 L80034390585202200029 F17H20003900001
SEGNI ed altri: S.P. Pantano - Mole - Lavori di messa in sicurezza mediante 
il rifacimento a tratti del manto stradale e della segnaletica orizzontale e 
verticale e ripristino presidi idraulici

Fratticci Gianluca               771.927,50                 771.927,50 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VS 22 0030 L80034390585202200030 F87H20003720001

SAN VITO ROMANO ed altri: S.P. 7/f San Vito - Ponte Orsini - Lavori di 
messa in sicurezza mediante il rifacimento a tratti del manto stradale, della 
segnaletica orizzontale, verticale e ripristino presidi idraulici. Sezione 6^: 
SEGNI ed altri: S.P. Segni - Gaviganno - Lavori di messa in sicurezza 
mediante il rifacimento a tratti del manto stradale e della segnaletica 
orizzontale e verticale e ripristino presidi idraulici;

Fratticci Gianluca               771.927,50                 771.927,50 CPA Priorità Massima SI SI PFTE
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VN 22 0031 L80034390585202200031 F17H20003840001 JENNE  e altri - Sistemazione pavimentazione S.P. 29/c Comunacqua Quintero Nohemy               150.000,00                 150.000,00 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VN 22 0032 L80034390585202200032 F67H20002770001
CERRETO LAZIALE  e altri - Manutenzione straordinaria S.P. 47/a 
Empolitana II

Quintero Nohemy               200.000,00                 200.000,00 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VN 22 0033 L80034390585202200033 F27H20003110002
SUBIACO  e altri -Manutenzione straordinaria S. P. 30 /c Livata Campo 
dell’Osso

Quintero Nohemy               150.000,00                 150.000,00 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VN 22 0034 L80034390585202200034 F87H20003670001 VALLINFREDA - Manutenzione straordinaria S.P. 36/b Vallinfreda-Orvinio Quintero Nohemy               150.000,00                 150.000,00 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VN 22 0035 L80034390585202200035 F27H20003120001 VICOVARO - Manutenzione straordinaria S.P. 43/B via di Colle Rosso Quintero Nohemy               203.768,98                 203.768,98 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VN 22 0036 L80034390585202200036 F27H20003100001
CINETO ROMANO  e altri - Manutenzione straordinaria S.P. 37/d Cineto 
Romano

Quintero Nohemy               150.000,00                 150.000,00 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VS 22 0037 L80034390585202200037 F87H20003710001

ROMA - S.P. San Vittorino - Lavori di messa in sicurezza mediante il 
rifacimento a tratti del manto stradale, della segnaletica orizzontale, verticale 
e ripristino presidi idraulici; Roma: S.P. 49/a Prenestina -Poli - Lavori di 
messa in sicurezza mediante il rifacimento a tratti del manto stradale, della 
segnaletica orizzontale, verticale e ripristino presidi idraulici

Fratticci Gianluca               771.927,50                 771.927,50 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VN 22 0038 L80034390585202200038 F37H20003590001
MORLUPO ed altri - SP17b Morlupo Capena Lavori di messa in sicurezza 
del piano viabile, sistemazione presidi idraulici, barriere guardrail e 
segnaletica

Salvati Crediano               308.298,54                 308.298,54 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VS 22 0039 L80034390585202200039 F27H20003190001

GALLICANO ed altri: S.P. 56/a Gallicano - Poli - Lavori di messa in sicurezza 
mediante il rifacimento a tratti del manto stradale e della segnaletica 
orizzontale e verticale; Sezione 6: ROCCA PRIORA ed altri: S.P. Anagnina - 
Lavori di messa in sicurezza mediante il rifacimento a tratti del manto 
stradale e della segnaletica orizzontale e verticale

Fratticci Gianluca               308.298,55                 308.298,55 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VS 22 0040 L80034390585202200040 F67H20002760001
ARICCIA e altri - Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica della 
struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle 
barriere di sicurezza sulla S.P. Genzano - Cecchina intera estesa a tratti.

Tozzi Giovanni               154.149,27                 154.149,27 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VS 22 0041 L80034390585202200041 F77H20004080001

ANZIO e altri - Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a tratti della 
struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle 
barriere di sicurezza sulla S.P. Cavallo morto tra il Km 0+150 ed il Km 5+900 
a tratti.

Tozzi Giovanni               154.149,27                 154.149,27 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VN 22 0042 L80034390585202200042 F17H20003860001
SUBIACO  e altri - Sistemazione pavimentazione stradale S.P. 36/d Monte 
Livata Jenne

Quintero Nohemy               308.298,55                 308.298,55 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VN 22 0043 P L80034390585202200043 F27H22001390001
SUBIACO e altri - Lavori di manutenzione straordinaria della S.P. 40/b 
Subiaco – Cervara - Area Interna “Monti Simbruini” (D. MIMS. 12/10/2021)

Quintero Nohemy               504.000,00                 525.000,00 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VN 23 0037 L80034390585202300066 F47H22002870001

TOLFA ed altri - SP 3/a Braccianese Claudia, S.P. 9/b Castel Giuliano, S.P. 
5/c Castel Campanile, S.P. 3/b Santa Severa Tolfa, S.P. 4/B La Bianca - 
Lavori di riqualificazione della pavimentazione stradale a tratti sostituzione 
barriere metalliche, rifacimento segnaletica orizzontale e verticale, ripristino 
presidi idraulici.

Salvati Crediano               572.629,88                 572.629,88 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VN 23 0048 L80034390585202300067 F77H22003340001

FIANO ROMANO ed altri - S.P. 15/a Tiberina dal Km 18+600 al Km 40+300 - 
SP 6/c Montefiore dal Km 0+000 al Km 8+400, S.P. 40/B Fontana Nuova 
Moletta: Lavori di riqualificazione della pavimentazione stradale a tratti, 
sostituzione delle barriere metalliche, rifacimento segnaletica orizzontale e 
verticale, ripristino presidi idraulici e sostituzione barriere metalliche.

Salvati Crediano               572.629,87                 572.629,87 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VN 23 0036 L80034390585202300068 F27H22003510001

GUIDONIA MONTECELIO, SUBIACO, ROCCA CANTERANO, NEROLA ed 
altri - S.P. 27/b Guidonia Le Sprete, S.P. 24/b Montecelio, S.P. 61/a 
Maremmana Superiore, S.P. 20/B Salaria Vecchia - Lavori di manutenzione 
straordinaria mediante il rifacimento a tratti del manto stradale, ripristino e 
pulizia presidi idraulici, rifacimento segnaletica stradale. S.P. 47/a 
Empolitana II - Lavori di ripristino sede stradale per smottamenti.

Quintero Nohemy            1.145.259,75              1.145.259,75 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VS 23 0044 L80034390585202300069 F77H22003500001

GALLCANO, POLI, SEGNI ed altri - S.P. 56/a Gallicano – Poli (tratti); S.P. 
51/a Maremmana Inferiore II; S.P. 22/c Segni – Gavignano, S.P. 60/b Segni 
Montelanico, S.P. 37/a Pantano – Mole - Lavori di manutenzione 
straordinaria mediante il rifacimento a tratti del manto stradale, installazione 
ed adeguamento guard rail, ripristino e pulizia presidi idraulici, rifacimento 
segnaletica stradale.

Fratticci Gianluca            1.145.259,75              1.145.259,75 CPA Priorità Massima SI SI PFTE
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VS 23 0056 L80034390585202300070 F37H22003160001

GROTTAFERRATA, MARINO, ROCCA DI PAPA ed altri - S.P. 45/B Via 
Vecchia di Velletri, S.P. 16/B Costa Caselle, Gallerie di Sopra - Lavori di 
messa in sicurezza mediante ripristino a tratti della pavimentazione stradale, 
ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle barriere di sicurezza.

Tozzi Giovanni               572.629,87                 572.629,87 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VS 23 0055 L80034390585202300071 F87H22004320001
VELLETRI, NETTUNO - SP 87/b Velletri Nettuno, S.P.97/b Fienili - Lavori di 
messa in sicurezza mediante bonifica a tratti della struttura stradale, ripristino 
dei presidi idraulici, della segnaletica e delle barriere di sicurezza.

Tozzi Giovanni               300.000,00                 300.000,00 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VS 23 0054 L80034390585202300072 F37H22003180001

NETTUNO, ANZIO - S.P. 108/B Cavallo Morto - Lavori di messa in sicurezza 
mediante bonifica a tratti della struttura stradale, ripristino dei presidi 
idraulici, della segnaletica e delle barriere di sicurezza dal Km 2+500 al km 
6+282

Tozzi Giovanni               272.629,88                 272.629,88 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

VS 18 1039 L80034390585201900068 F57H18003000003
NEMI - S.P. Nemorense - Lavori di ricostruzione del viadotto al km 
3+700.                                                                                                                                                                       

Tozzi Giovanni            3.449.305,28              4.100.000,00 CPA Priorità Massima SI SI PFTE
 All.to I5 art5 comma9 

lett.e) DLgs36/23 

VS 21 0095 L80034390585202100095 F37H21003790003
LANUVIO – S.P. LAVINIENSE -Lavori di allargamento del cavalcaferrovia 
al Km 3+000.

Quattrociocchi 
Giovanni

           1.200.000,00              1.400.000,00 CPA Priorità Massima SI SI PFTE
 All.to I5 art5 comma9 

lett.e) DLgs36/23 

VS 23 0060 L80034390585202300080 F87H21009090001
Roma ed altri - SS.PP. Ostiense, Via del Mare, Ostia Anzio, Cinque Miglia
Lavori di messa in sicurezza dei cavalcaferrovia sulla linea Roma
Nettuno e dei ponti esistenti.

Riccardo Matteo 
Carlo

           1.141.758,85              1.483.517,70 CPA Priorità Massima SI SI PFTE
 All.to I5 art5 comma9 

lett.e) DLgs36/23 

PP 23 1039 L80034390585202400039 F85I23000280003
ROMA -Lavori di demolizione e ricostruzione con  contestuale cambio di 
destinazione d'uso ad Auditorium dei locali siti in Via Tiburtina 695.

Marateo Franco 1.000.000,00 3.628.000,00 MIS Priorità Massima SI SI DOCFAP-DIP

PP 23 1040 L80034390585202400040 F82F23001000003
ROMA -Lavori per il completamento dei locali destinati a sala 
Auditorium/convegni della Città metropolitana di Roma Capitale in Viale 
Giorgio Ribotta, 41-43.

Marateo Franco 1.000.000,00 3.994.000,00 MIS Priorità Massima SI SI DOCFAP-DIP

MP 22 0044 L80034390585202200044 F97H22001740003
MONTEROTONDO ed altri -Intervento manutenzione straordinaria parcheggi 
di competenza della Città metropolitana.

Cecere Vincenzo               130.000,00                 130.000,00 CPA Priorità Massima SI SI PFTE

PATRIMONIO 2024
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Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che la 

Deliberazione n. 10 è approvata all’unanimità con n. 18 voti favorevoli (Angelucci Mariano, 

Bevilacqua Marta Elisa, Biolghini Tiziana, Cacciotti Stefano, Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, 

Di Stefano Marco, Eufemia Roberto, Ferraro Rocco, Frascarelli Giancarlo, Irato Nicoletta, Marini 

Nicola, Michetelli Cristina, Parrucci Daniele, Pascucci Alessio, Pieretti Alessia, Proietti Antonio, 

Sanna Pierluigi). 

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Presenti 18, Favorevoli 18, il Consiglio approva. 

Votiamo dunque l’immediata eseguibilità della delibera in questione. Dichiaro aperta la votazione.  

 

Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che 

l’immediata eseguibilità per la Deliberazione n. 10 è approvata all’unanimità con n. 17 voti 

favorevoli (Angelucci Mariano, Bevilacqua Marta Elisa, Biolghini Tiziana, Cacciotti Stefano, 

Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, Di Stefano Marco, Eufemia Roberto, Frascarelli Giancarlo, 

Irato Nicoletta, Marini Nicola, Michetelli Cristina, Parrucci Daniele, Pascucci Alessio, Pieretti 

Alessia, Proietti Antonio, Sanna Pierluigi). 

 

La Consigliera MICHETELLI CRISTINA. Sindaco, scusi. Io ho bisogno di una 

sospensione di 5 minuti, ho un’emergenza e devo fermarmi un attimo. Grazie. Se non ci sono 

problemi.  

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Se non ci sono problemi, sospendiamo per 5 minuti. 

Siamo tutti d’accordo? Sì.  

 

La seduta viene sospesa alle ore 15.50 

La seduta riprende alle ore 16.04 

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Riprendiamo i lavori del Consiglio con il punto n. 4. 

Interventi a sostengo dei Comuni finanziati con l’Avanzo vincolato in conto capitale e in spesa 

corrente in materia di raccolta differenziata, approvati con Deliberazione del Consiglio metropolitano 

n. 78 del 27/12/2023. Alcuni Comuni hanno chiesto di modificare l'oggetto, mi pare che i Comuni 

siano anche di cultura politica mista quindi li abbiamo messi tutti insieme. Non so se il Presidente 

della Commissione vuole intervenire. Prego, Consigliere Marini.  

 

Il Consigliere MARINI NICOLA. Grazie Presidente. Volevo avvertire il Consiglio che la V 

Commissione, regolarmente convocata per discutere quel punto, non ha potuto esprimersi in quanto 

non è stato raggiunto il numero legale. Però, alla luce della delibera che riguarda cinque Comuni 

hanno inteso proporre una rivalutazione delle somme a loro disposizione all'interno delle stesse 

finalità complessive che riguardavano l'avanzo vincolato, penso che possano essere tranquillamente 

accolte, non comportando particolari problemi di variazione. 

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Ci sono interventi? Dichiarazioni di voto? Richiesta di 

chiarimento? Prego, Consigliere Cacciotti.  

 

Il Consigliere CACCIOTTI STEFANO. A memoria futura, perché credo sia la prima volta 

che capiti in questa Consiliatura, in altre circostanze quando c'è stata la variazione dell'oggetto del 
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contributo, non mi sembra che sia stato necessario portarlo in Consiglio. Non so se ho scarsa 

memoria.  

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. In questo caso è necessario perché l'abbiamo approvato 

con deliberazione di Consiglio il titolo del contributo. Siamo stati estremamente specifici, quindi 

dobbiamo ritornare in Consiglio per modificarne il titolo. 

 

Il Consigliere CACCIOTTI STEFANO. Chiaro. 

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. La vecchia delibera l'abbiamo fatta di Consiglio, non 

era generica. Cioè se uno scrive che compra i mastelli, il Consiglio lo approva e poi invece dei 

mastelli gli serve l’apetta, rimane la stessa cifra, rimane lo stesso capitolo, però bisogna cambiare 

oggetto. Se no poi quando rendiconta che ha comprato l’apetta, il Dirigente gli cassa la 

rendicontazione. È abbastanza banale. Va bene?  Dichiaro aperta la votazione. Prego, Segretario.  

 

OGGETTO: Interventi a sostegno dei Comuni finanziati con Avanzo Vincolato in conto capitale e in 

spesa corrente in materia di raccolta differenziata approvati con Deliberazione del 

Consiglio metropolitano 78 del 27/12/2023 – Variazione oggetto interventi. 

 

IL CONSIGLIO METROPOLITANO 

 

Visti:  

 

il D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 “Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali”;  

 

la Legge 7 aprile 2014, n. 56, recante “Disposizioni sulle Città metropolitane, sulle Province, 

sulle unioni e fusioni di Comuni”; 

 

lo Statuto della Città metropolitana di Roma Capitale approvato con Deliberazione della 

Conferenza metropolitana n. 1 del 22/12/2014; 

 

il Regolamento sul funzionamento e l’organizzazione del Consiglio metropolitano approvato 

con deliberazione del Consiglio metropolitano n. 2 del 2/03/2015;  

 

la Deliberazione del Consiglio Metropolitano n. 40 del 05/10/2020 recante “Approvazione 

Regolamento di Contabilità in attuazione dell’armonizzazione degli schemi e dei sistemi contabili di 

cui al D.Lgs. n. 118/2011”; 

 

il Regolamento per la concessione di contributi, sussidi e ausili finanziari ai sensi dell’art. 12 

della Legge 7 agosto 1990, n. 241 e successive modifiche ed integrazioni, approvato con 

Deliberazione del Consiglio Provinciale n. 58 del 09/12/2009 e, in particolare, l’art. 3, comma 4, 

lettera a); 

 

Visti altresì: 

 

la Deliberazione del Consiglio Metropolitano n. 23 del 22/05/2023 recante “Approvazione del 

rendiconto della gestione 2022”; 

 

VERBALE N. 3 DEL 27 MARZO 2024

42 di 57



 

la Deliberazione del Consiglio Metropolitano n. 52 del 25/09/2023 recante “D.Lgs. 118/2011, 

art. 11 bis - Approvazione del Bilancio Consolidato per l’esercizio 2022”; 

 

la Deliberazione del Consiglio Metropolitano n. 75 del 27/12/2023 recante "Approvazione 

Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2024-2026 con aggiornamento. Approvazione 

Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2024-2026 ed Elenco Annuale dei Lavori 2024 – 

Approvazione Programma Triennale degli acquisti di beni e servizi 2024-2026"; 

 

la Deliberazione del Consiglio Metropolitano n. 76 del 27/12/2023 recante "Approvazione del 

Bilancio di previsione finanziario 2024 – 2026"; 

 

la Deliberazione del Consiglio Metropolitano n. 1 del 17/01/2024 recante “Approvazione 

variazione di cassa 2024 ex art. 175 del D.Lgs. n. 267/2000 – Approvazione Piano Esecutivo di 

Gestione Finanziario ex art. 169 del D.Lgs. n. 267/2000 e ex art. 18, comma 3, lett. b) dello Statuto”; 

 

il Decreto del Sindaco Metropolitano n. 25 del 29/02/2024 recante “Adozione del Piano 

integrato di attività e organizzazione (P.I.A.O.). Triennio 2024-2026”;  

 

il Decreto del Sindaco Metropolitano n. 28 del 14/03/2024 avente per oggetto: 

“Determinazione del Fondo Pluriennale Vincolato. Riaccertamento parziale dei residui attivi e 

passivi per il Rendiconto della Gestione 2023 (art. 228 del D.Lgs. n. 267/2000 e art. 3, commi 4 e 5, 

del D.Lgs. n. 118/2011). Variazione al Bilancio di Previsione 2024 – 2026, per reimputazione 

impegni con esigibilità posticipata, art. 175, comma 5 bis, lettera e) del D.Lgs. n. 267/2000”; 

 

Considerato che: 

 

l’art. 12 della L. 241/1990 e ss. mm. ii. dispone che “1. La concessione di sovvenzioni, 

contributi, sussidi ed ausili finanziari e l’attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere a 

persone ed enti pubblici e privati sono subordinate alla predeterminazione da parte delle 

amministrazioni procedenti, nelle forme previste dai rispettivi ordinamenti, dei criteri e delle 

modalità cui le amministrazioni stesse devono attenersi. 2. L’effettiva osservanza dei criteri e delle 

modalità di cui al comma 1 deve risultare dai singoli provvedimenti relativi agli interventi di cui al 

medesimo comma 1”; 

 

l’art. 1, comma 44 della L. 56/2014 prevede che “A valere sulle risorse proprie e trasferite, 

senza nuovi o maggiori oneri per la finanza pubblica e comunque nel rispetto dei vincoli del patto di 

stabilità interno, alla città metropolitana sono attribuite le funzioni fondamentali delle province e 

quelle attribuite alla città metropolitana nell'ambito del processo di riordino delle funzioni delle 

province ai sensi dei commi da 85 a 97 del presente articolo, nonché, ai sensi dell'articolo 117, 

secondo comma, lettera p), della Costituzione, le seguenti funzioni fondamentali: a) adozione e 

aggiornamento annuale di un piano strategico triennale del territorio metropolitano, che costituisce 

atto di indirizzo per l'ente e per l'esercizio delle funzioni dei comuni e delle unioni di comuni 

compresi nel predetto territorio, anche in relazione all'esercizio di funzioni delegate o assegnate 

dalle regioni, nel rispetto delle leggi delle regioni nelle materie di loro competenza; b) pianificazione 

territoriale generale, ivi comprese le strutture di comunicazione, le reti di servizi e delle 

infrastrutture appartenenti alla competenza della comunità metropolitana, anche fissando vincoli e 

obiettivi all'attività e all'esercizio delle funzioni dei comuni compresi nel territorio metropolitano; c) 

strutturazione di sistemi coordinati di gestione dei servizi pubblici, organizzazione dei servizi 

pubblici di interesse generale di ambito metropolitano. D'intesa con i comuni interessati la città 

metropolitana può esercitare le funzioni di predisposizione dei documenti di gara, di stazione 
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appaltante, di monitoraggio dei contratti di servizio e di organizzazione di concorsi e procedure 

selettive; d) mobilità e viabilità, anche assicurando la compatibilità e la coerenza della 

pianificazione urbanistica comunale nell'ambito metropolitano; e) promozione e coordinamento 

dello sviluppo economico e sociale, anche assicurando sostegno e supporto alle attività economiche 

e di ricerca innovative e coerenti con la vocazione della città metropolitana come delineata nel piano 

strategico del territorio di cui alla lettera a); f) promozione e coordinamento dei sistemi di 

informatizzazione e di digitalizzazione in ambito metropolitano”; 
 

la L.R. Lazio n. 27 del 9/07/1998 “Disciplina regionale della gestione dei rifiuti” e, in 

particolare: 
 

- l’art. 3, comma 1, lettere c), d), e), f), prevede che “La Regione, le province e i comuni, 

nell’esercizio delle funzioni di cui alla presente legge, sono tenuti a dare attuazione ai seguenti 

principi: … omissis … c) promuovere il recupero, anche energetico, dei rifiuti al fine di ridurre lo 

smaltimento finale degli stessi; d) favorire la raccolta differenziata; e) prevenire e ridurre la 

produzione e la pericolosità dei rifiuti; f) adottare modalità e criteri per la regionalizzazione della 

raccolta, della cernita e dello smaltimento dei rifiuti urbani non pericolosi; … omissis …”; 

- l’art. 5, comma 1, lettere a), b), dispone che “Sono attribuite alle province: a) l'adozione dei piani 

provinciali per l'organizzazione dei servizi di smaltimento e di recupero dei rifiuti, ivi compresi 

quelli per la raccolta differenziata, di seguito denominati piani provinciali, secondo il principio 

della gestione unitaria dei rifiuti e nel rispetto delle previsioni del piano regionale di gestione dei 

rifiuti; b) il coordinamento dei comuni ricadenti nello stesso ambito territoriale ottimale in modo 

che sia garantita la gestione unitaria dei rifiuti urbani non pericolosi ai sensi dell'articolo 1; … 

omissis …”; 

- l’art. 37, comma 2, prevede che “La Regione approva specifici interventi finalizzati alla raccolta 

differenziata dei rifiuti urbani da parte delle province e dei comuni”; 

- l’art. 38 dispone che “La Regione concede alle province ed ai comuni contributi per la 

realizzazione degli interventi finalizzati alla raccolta differenziata di cui all'articolo 37”; 

 

la Deliberazione del Consiglio Metropolitano n. 78 del 27/12/2023 recante “Interventi a 

sostegno dei Comuni metropolitani in materia di raccolta differenziata, finanziati con Avanzo 

Vincolato in conto capitale e in spesa corrente” ha finanziato una serie di interventi in materia ai 

Comuni per un totale di euro 1.669.469,39, tra cui: 

 

 Comune   Interventi  

 parte 

corrente 

tit. 1  

 parte 

capitale 

tit. 2  

 Totale  

CASAPE 

campagna di comunicazione e 

acquisto contenitori raccolta 

differenziata 

10.000,00   10.000,00 

GUIDONIA 

MONTECELIO 

acquisto contenitori raccolta 

differenziata 
5.000,00 5.000,00 10.000,00 

POLI 

acquisto aspirafoglie e 

contenitori per raccolta 

differenziata 

  8.000,00 8.000,00 

ROIATE 

manutenzione e gestione isola 

ecologica ed acquisto di 

ecompattatori 

20.000,00 16.000,00 36.000,00 

SAN 

CESAREO 

acquisto contenitori raccolta 

differenziata 
10.000,00   10.000,00 
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Preso atto della richiesta di variazione dell’oggetto degli interventi presentate dai Comuni 

metropolitani di seguito elencati: 

 

- Comune di Casape richiesta di variare l’oggetto del contributo da “campagna di 

comunicazione e acquisto contenitori raccolta differenziata” a "acquisto contenitori stradali 

raccolta differenziata” acquisita agli atti con prot. 27321/2024; 

- Comune di Guidonia Montecelio richiesta di variare l’oggetto del contributo da “acquisto 

contenitori raccolta differenziata” a “acquisto sistemi videosorveglianza” acquisita agli atti 

con prot. 9627/2024; 

- Comune di Poli richiesta di variare l’oggetto del contributo da “acquisto aspirafoglie e 

contenitori per raccolta differenziata” a “acquisto aspirafoglie” acquisita agli atti con prot. 

30610/2024; 

- Comune di Roiate richiesta di variare l’oggetto del contributo da “manutenzione e gestione 

isola ecologica ed acquisto di ecompattato” a “manutenzione e gestione isola ecologica ed 

acquisto cassoni scarrabili” acquisita agli atti con prot. 52482/2024; 

- Comune di San Cesareo richiesta di variare l’oggetto del contributo da “acquisto contenitori 

raccolta differenziata” a “realizzazione regolamento Tarip e campagna informativa raccolta 

differenziata” acquisita agli atti con prot. 13710/2024; 

 

Tenuto conto che la variazione degli oggetti delle iniziative non comporta alcuna modifica 

dell’imputazione delle risorse in bilancio (Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 78 del 

27/12/2023); 

 

Ritenuto opportuno accogliere le richieste presentate dai Comuni metropolitani di cui al 

capoverso precedente, in quanto gli interventi riformulati sono in linea con gli obiettivi previsti dagli 

atti di trasferimento delle risorse da parte della Regione Lazio; 

 

Preso atto: 

 

che il Dirigente del Servizio 1 “Gestione rifiuti e promozione della raccolta differenziata” del 

Dipartimento III “Ambiente e tutela del territorio: Acqua – Rifiuti – Energia – Aree protette” Dott.ssa 

Maria Zagari ha espresso parere favorevole di regolarità tecnica, ai sensi dell’articolo 49, comma 1, 

del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.;  

 

che il Ragioniere Generale ha espresso parere favorevole di regolarità contabile, ai sensi 

dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.; 

 

che il Direttore del Dipartimento III “Ambiente e tutela del territorio: Acqua – Rifiuti – 

Energia – Aree protette” ha apposto il visto di coerenza con i programmi e gli indirizzi generali 

dell'Amministrazione (art. 24, comma 1, lett. d, del Regolamento sull'Organizzazione degli Uffici e 

dei Servizi);  

 

che il Segretario Generale, ai sensi dell’art. 97 del D.Lgs. 267/2000 e ss. mm. ed ii. e dell’art. 

44 dello Statuto, nello svolgimento dei “compiti di collaborazione e delle funzioni di assistenza 

giuridico-amministrativa nei confronti degli Organi dell’Ente, in ordine alla conformità dell’azione 

amministrativa alle Leggi, allo Statuto ed ai Regolamenti”, nulla osserva; 
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DELIBERA 

 

1) di approvare la variazione dell’oggetto dell’intervento relativo ai contributi come da prospetto 

di seguito riportato: 

 

 

 Comune   Interventi  

 parte 

corrente 

tit. 1  

 parte 

capitale 

tit. 2  

 Totale  

CASAPE 
acquisto contenitori stradali 

raccolta differenziata  
10.000,00   10.000,00 

GUIDONIA 

MONTECELIO 

 acquisto sistemi 

videosorveglianza 
5.000,00 5.000,00 10.000,00 

POLI acquisto aspirafoglie   8.000,00 8.000,00 

ROIATE 

manutenzione e gestione isola 

ecologica ed acquisto cassoni 

scarrabili 

20.000,00 16.000,00 36.000,00 

SAN 

CESAREO 

Realizzazione regolamento 

Tarip e Campagna informativa 

Raccolta differenziata 

10.000,00   10.000,00 

 

2) di prendere atto che la variazione dell’oggetto degli interventi non comporta alcuna modifica 

dell’imputazione contabile approvata con la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 78 

del 27/12/2023 e che gli interventi riformulati sono in linea con gli obiettivi previsti dagli atti 

di trasferimento delle risorse da parte della Regione Lazio; 

3) di demandare al Dirigente del Servizio 1 del Dipartimento III l’adozione degli atti successivi e 

necessari a dare attuazione alla presente deliberazione; 

4) di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art.134, comma 4, del 

D.Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii. 

 

Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che la 

Deliberazione n. 11 è approvata all’unanimità con n. 16 voti favorevoli (Angelucci Mariano, 

Bevilacqua Marta Elisa, Biolghini Tiziana, Cacciotti Stefano, Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, 

Di Stefano Marco, Eufemia Roberto, Frascarelli Giancarlo, Irato Nicoletta, Marini Nicola, Michetelli 

Cristina, Parrucci Daniele, Pascucci Alessio, Proietti Antonio, Sanna Pierluigi). 

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Presenti 16, favorevoli 16, il Consiglio approva. C’è 

l’immediata eseguibilità anche in questo caso. Dichiaro aperta la votazione sull’immediata 

eseguibilità.  

 

Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che 

l’immediata eseguibilità per la Deliberazione n. 11 è approvata all’unanimità con n. 17 voti 

favorevoli (Angelucci Mariano, Bevilacqua Marta Elisa, Biolghini Tiziana, Cacciotti Stefano, 

Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, Di Stefano Marco, Eufemia Roberto, Ferraro Rocco, 

Frascarelli Giancarlo, Irato Nicoletta, Marini Nicola, Michetelli Cristina, Parrucci Daniele, Pascucci 

Alessio, Proietti Antonio, Sanna Pierluigi). 
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Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Presenti 17, favorevoli 17, il Consiglio approva. Con 

questa deliberazione concludiamo la prima parte del Consiglio composta dai punti e passiamo alla 

parte relativa alle mozioni. Consigliere Cacciotti, sull'ordine dei lavori, immagino. Prego.  

 

Il Consigliere CACCIOTTI STEFANO. Visto che queste sono mozioni che ci portiamo 

dietro da qualche tempo e sulle quali c'è stata anche un'ampia discussione tra maggioranza e 

minoranza, proporrei all'Aula, se fosse possibile, una sospensione per concordare un attimino il 

metodo in particolare sulle mozioni relative alle intitolazioni, per evitare sgradevoli riferimenti alle 

persone che sono oggetto di queste mozioni. Quindi proporrei una sospensione. 

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Va bene. C'è qualche contrario? Sospendiamo per 

cinque minuti per fare la Capigruppo. 

 

Il Consigliere MARINI NICOLA. Presidente, scusi. Non volevo sovrappormi ma, proprio 

per le motivazioni che venivano presentate dal collega Cacciotti e quindi dalla oggettiva delicatezza 

visto che si parla di intitolazioni, io penso che la sospensione e l'eventuale riunione debba essere 

estesa a tutti i Consiglieri, perché ognuno ovviamente può esporre le proprie sensibilità e le proprie 

idee.  

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Va bene, io ho detto Capigruppo perché…  

 

Il Consigliere MARINI NICOLA. Sì, in modo tale che ci sia un confronto che eviti il 

dibattito in Aula, che potrebbe anche presentare temi di delicatezza.  

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Va bene. Io ho detto Capigruppo perché mi è venuto 

automatico.  

 

Il Consigliere MARINI NICOLA. Grazie, Presidente.  

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Va bene. Diciamo che il Consiglio è sospeso per cinque 

minuti, chi vuole venire alla riunione ci viene, in maniera libera e democratica. A tra poco.  

 

La seduta viene sospesa per alcuni minuti. 

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Bene, facciamo una prova audio, se funzionano gli 

audio da casa. Ci sentite? Chi sono i Consiglieri collegati? Irato ci sente, Angelucci ci sente. 

 

Il Consigliere ANGELUCCI MARIANO. Angelucci sente forte e chiaro. Una domanda: 

Parrucci sta bene? Sta bene il Consigliere Parrucci?  

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Sì sì, sta bene.  

 

Il Consigliere PARRUCCI DANIELE. Ho cambiato vestito, Consigliere Angelucci. Sono 

più leggero.  

 

Il Consigliere ANGELUCCI MARIANO. Prima era un po’ pesante, questo è più leggero. 

Bene. 
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Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Ferrara, ci sente?  

 

Il Consigliere FERRARA PAOLO. Ci sono, ci sono. Sono collegato.  

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Bene. Ferraro ci sente?  

 

Il Consigliere FERRARO ROCCO. Vi sento bene.  

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Pascucci?  

 

Il Consigliere PASCUCCI ALESSIO. Pascucci, presente.  

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Perfetto, ci siamo. Tra un minuto facciamo l’appello e 

ricominciamo. Abbiamo fatto solo una prova audio. Prego, Segretario.  

 

Procedutosi da parte del Segretario Generale all’appello nominale, risultano presenti n. 16 

Consiglieri (Angelucci Mariano, Bevilacqua Marta Elisa, Biolghini Tiziana, Cacciotti Stefano, 

Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, Eufemia Roberto, Ferrara Paolo, Ferraro Rocco, Irato 

Nicoletta, Marini Nicola, Michetelli Cristina, Parrucci Daniele, Pascucci Alessio, Proietti Antonio, 

Sanna Pierluigi). 

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Sono presenti n. 16 Consiglieri. La seduta è valida. 

Riprendiamo i lavori del Consiglio metropolitano. Ha chiesto la parola il Consigliere Cacciotti, 

sull'ordine dei lavori. Prego, ne ha facoltà. 

 

Il Consigliere CACCIOTTI STEFANO. In seguito al confronto che c'è stato anche con le 

forze di maggioranza, propongo all'Aula una votazione sull'inversione della discussione dei punti 

all'ordine del giorno, chiedendo di anticipare i punti sui quali si è trovata una sintonia con la 

maggioranza. Quindi mi riferisco alle mozioni 3, 5 e 7, quindi chiedo la possibilità all'Aula di 

discutere per prime queste tre mozioni e poi in seguito le altre che sono in calendario. 

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Ci sono Consiglieri contrari? Bene. Passiamo alla 

discussione della mozione M24-23, mozione presentata dalla Consigliera Michetelli relativa 

all'intitolazione di una sala con terrazza attigua a Palazzo Valentini alla memoria del Senatore Bruno 

Astorre. Prego, ne ha facoltà. 

 

La Consigliera MICHETELLI CRISTINA. Grazie, Sindaco. Chiaramente questa è una 

mozione che sento molto e credo tutti quanti qua dentro sentiamo molto. Il ricordo di Bruno Astorre, 

amico di tutti noi e compagno nostro della maggioranza, è un ricordo vivo, vivissimo. Come sapete 

noi stiamo ristrutturando questo palazzo, Palazzo Valentini, che diventerà appunto una sede molto 

più agevole. Stiamo ristrutturando il quarto piano e il terzo piano, stiamo ristrutturando appunto la 

terrazza e davanti alla terrazza verrà questa grande hall che sarà un punto di accoglienza importante. 

Il pensiero è stato quello di dedicare questo nuovo spazio al ricordo di Bruno Astorre. Mi sembra di 

dire delle cose scontate ma va illustrata ovviamente la mozione. Bruno Astorre è stato un'anima vitale 

prima dell'ex Provincia e poi della Città Metropolitana. Ovviamente la mozione ricorda la sua vita, 

tutti i suoi incarichi da Consigliere della Provincia di Roma, poi Consigliere regionale dove in 

Regione era stato anche Assessore ai “Lavori Pubblici e alla Casa” della Regione Lazio, Presidente 

del Consiglio regionale, poi è stato eletto dal 2013 Senatore della Repubblica. Aveva un fortissimo 
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radicamento al territorio, a parte il suo Comune Colonna, qui abbiamo appunto anche una nostra 

Consigliera che viene da quel paese, da quella cittadina, quindi Colonna è sempre stata nel cuore di 

Bruno. Però aveva un grandissimo radicamento su tutto il territorio metropolitano. Sicuramente 

Bruno ha diffuso la grande credibilità delle istituzioni, era veramente al servizio della res pubblica. 

Bruno, aveva un grande legame con i giovani, con i ragazzi e ha sempre dato un grande esempio sia 

di come si amministra la cosa pubblica, di quanto bisogna credere nel rapporto con i cittadini, nel 

rapporto con la sua terra e non dimenticare mai da dove si viene. Davvero non la faccio lunga perché 

qui ci sono sicuramente altri colleghi che vogliono magari dire una battuta, quindi chiedo appunto 

che venga accolta questa richiesta. In realtà contiene tre richieste: la prima è quella dell'intitolazione 

della sala antistante la terrazza del quarto piano e la terrazza del quarto piano a Bruno. Poi 

l'istituzione di due borse di studi annuali in nome di Bruno Astorre e poi anche di un premio, che è 

stato concepito come premio “Migliore amministratore dell'anno”, a cui poi seguirà il regolamento. 

Non mette in competizione le persone ma in realtà unisce i Comuni per scegliere tutti insieme 

appunto l'amministratore, quindi c'è un regolamento che prevederà una collaborazione tra i Comuni. 

Quindi tenderà ad unire il territorio e non sarà assolutamente un regolamento competitivo. Davvero 

io insisto per questa mozione e vi ringrazio. 

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie Consigliera Michetelli, devo sostituire lo 

scrutatore, ho capito che il Consigliere Frascarelli si è allontanato. Lo sostituisce lei, Consigliere 

Cacciotti, va bene? C'è qualche altro intervento? Prego, Consigliere Marini, ne ha facoltà. 

 

Il Consigliere MARINI NICOLA. Grazie, Presidente. Al di là di quelli che possono essere 

aspetti di carattere personale, chi conosce le storie sa bene la vicinanza che nella mia vita politica 

amministrativa ho avuto col senatore Astorre, quindi sono anche in difficoltà nel poter esprimere 

un'opinione compiuta. Mi legano a lui i sentimenti di vicinanza soprattutto dal punto di vista umano. 

Detto questo però, siccome siamo in un'aula della Provincia di Roma, oggi Città Metropolitana di 

Roma Capitale, nei quali lui ha operato per lungo tempo come Consigliere provinciale, dopo aver 

fatto una breve parentesi come Consigliere del Comune di Colonna, di cui abbiamo anche una 

collega qui tra le nostre fila. Quindi un'appartenenza al territorio molto spiccata, molto evidente. 

Questa sua appartenenza al territorio ha guidato sempre la sua azione politica, sia come Consigliere 

della Provincia di Roma, sia come Assessore della Regione Lazio, sia come Presidente del Consiglio 

regionale del Lazio e sia poi nel ruolo di Assessore, senza mai far mancare il proprio collegamento 

con quelle che erano le realtà del territorio. Più che con le realtà del territorio, quello che era il 

proprio collegamento con le persone che rappresentavano il territorio. Questa è forse la forza 

maggiore di quello che è stata la sua azione politica, questo fatto di sapere interpretare le persone, 

interpretare le esigenze che le persone gli rappresentavano. Ecco perché veramente un plauso alla 

Consigliera e alla collega Michetelli che ha avuto l'intuizione di presentare all'Aula l'intitolazione 

della terrazza al Senatore Astorre. Tra l'altro siamo poco dopo l'anniversario della sua scomparsa, 

quindi acquisisce ancora un maggior significato. Veramente, quello che contava era l'appartenenza, 

l'appartenenza non soltanto come riconoscersi in un'idea politica, in un'idea amministrativa ma anche 

l'appartenenza a un territorio che conosceva benissimo. Soprattutto il fatto che anche nei momenti di 

tensione, anche nei momenti in cui doveva trasmettere una esigenza quasi imperativa, visti i ruoli di 

preminenza territoriale che ha svolto, di darti degli input forti anche quando la discussione era molto 

serrata e molto forte, veramente con grosse frizioni, quello che non mancava mai era il rapporto 

umano. Quello che non mancava mai era il fatto che comunque salvaguardava quello che era l'aspetto 

dell'interrelazione tra persone, prima che tra politici o amministratori. Questa penso che sia una dote 

che è stata largamente riconosciuta a Bruno, che ne ha fatto la figura che tutti oggi stiamo ricordando, 

e che ha fatto della sua disponibilità all'ascolto forse la dote migliore che un politico, e che in 

particolare il Senatore Astorre ha avuto. 
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Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie, Consigliere Marini. Ci sono altri interventi?  

Se posso, voglio dire qualcosa io perché in questo ruolo non mi capita mai di intervenire come facevo 

una volta da Consigliere metropolitano, spero me lo consentirete. Cari colleghi, le ultime parole del 

Consigliere Marini mi hanno lasciato riflettere un momento su una conclusione differente rispetto 

alla sua, non perché io sia in disaccordo, ci mancherebbe, ma per come sono andate le cose. Perché 

penso che quella disponibilità al dialogo sia stata il martirio di Bruno. L'intitolare una sala di questo 

palazzo proprio a lui effettivamente mi ha fatto ricordare quando io sono andato a casa della moglie 

immediatamente dopo i fatti, e sul pianerottolo, prima di entrare nell'appartamento, c'era il quadro di 

Palazzo Valentini. Una lunga carriera, quella del Senatore Astorre, che però è rimasta profondamente 

legata al suo percorso qui in questa istituzione che gli deve essere pesato parecchio trasformare in 

Città Metropolitana. Quel voto in Parlamento deve essere stato molto, molto pesante per Bruno, 

perché evidentemente, chi lo conosceva lo sa, c'era un legame fortissimo con la Provincia che aveva 

preferito alla Regione, che forse in cuor suo preferiva anche alle aule parlamentari o alla sua 

Colonna. Ora, se io sono un ossimoro, nella mia vita spesso mi sono considerato un ossimoro che è 

una figura retorica che contiene una cosa all'opposto dell'altra per semplificarla, lo devo a Bruno. 

Prima di conoscere Bruno ero solo eretico, invece poi Bruno mi ha insegnato ad essere eretico ed 

ecumenico allo stesso modo. Se una cosa è rimasta di Bruno è che ci ha insegnato a tutti il dialogo, la 

capacità di dialogare anche con chi la pensa esattamente all'opposto di te. Se sui territori c'era 

un'autorità in grado di dialogare con tutti, dall'estrema sinistra all'estrema destra, tentando di riportare 

le questioni ad un ragionamento politico profondo anche e di buon senso, quella persona era il 

Senatore Astorre. Tu potevi essere lontano o vicino alle sue idee ma effettivamente non trovavi mai, 

come tante volte capita in mezzo ai “nani” che abbiamo l'onere di frequentare oggi, un politico che ti 

si parava davanti con arroganza oppure con supponenza. Bruno questo non lo faceva mai, tant'è vero 

che anche naturalmente continuiamo tutti a chiamarlo Bruno, non ce la facevamo a chiamarlo 

diversamente, non ti ci portava. Mentre qualcuno si offende se non lo chiami Onorevole o Senatore, 

in quel caso si sentiva preso in giro se non lo chiamavi Bruno. Concludo dicendo che si potrebbero 

dire molte cose perché ognuno di noi, anche i Consiglieri d'opposizione, conosco la storia politica di 

Stefano e so che si sono incontrati anche loro con Bruno. Concludo dicendo che effettivamente tutti 

potremmo dire tantissimo, tutti potremmo raccontare un pezzo della nostra esperienza. Poco 

gioverebbe effettivamente perché raccontare i fatti del passato non modifica affatto i fatti del 

presente, però è particolarmente importante che questa intitolazione non sia fatta soltanto a memoria 

di Bruno, ma sia fatta anche per noi. Perché quella tragedia ci lasci l'idea che la politica oggi è 

diventata tanto più pesante rispetto al passato, perché mancano le comunità, mancano i partiti, 

mancano i luoghi di aggregazione. Ognuno di noi porta con sé il dramma di una solitudine molto 

molto marcata rispetto al passato. Quella tragedia secondo me lascia l'insegnamento a noi, che 

facciamo politica e l'abbiamo scelto per vocazione, come lo faceva Bruno, non di non dare tutto, 

perché chi fa politica dà tutto, però di dare sentendo sempre la responsabilità di non posare il primo 

piede nel baratro e poi aggiungerci anche il secondo. Perché effettivamente, probabilmente, il 

Senatore Astorre era da noi tutti troppo caricato, da noi tutti troppo investito di mille problemi, di 

mille questioni e nessuno di noi si è reso conto fino in fondo di che grande peso insopportabile, per 

alcuni versi, portasse sulle sue spalle. L'auspicio è di imparare davvero da quella tragedia, perché la 

politica sia una cosa più umana, sia una cosa più ricca di rispetto, più ricca di valori veri e ci conduca 

ad una memoria che è anche attualità, che è anche attualizzazione, che è anche comprensione di una 

tragedia umana che probabilmente voleva lasciare un segno indelebile. L'ha lasciato in tutti noi. Mi fa 

piacere che sia proprio la terrazza a ricordarlo, perché se ci sta veramente, da là sopra almeno la vede 

subito, chiara, nitida e la riconosce meglio come segno indelebile di Palazzo Valentini sulla terra. 

Grazie di avermi concesso l'intervento. Siamo alla fase delle dichiarazioni di voto, se non ce ne sono 

mettiamo direttamente a votazione. Prego, Consigliere Cacciotti, ne ha facoltà. 
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Il Consigliere CACCIOTTI STEFANO. Non è molto facile prendere parola dopo la 

descrizione che i colleghi hanno fatto del Senatore Astorre. L'ha già anticipato il Vicesindaco il 

legame che dura da tantissimi anni, prima con mio padre e poi con me. Di recente ci siamo conosciuti 

in particolare dopo la mia elezione a Sindaco, e più approfonditamente dopo l'elezione in Consiglio 

metropolitano. Credo che questa mozione oggi ci ha insegnato un'altra cosa, oltre le tante che ha 

insegnato soprattutto a voi che avete fatto parte di quella comunità politica a lungo: è che non tutti 

meritano, passatemi il verbo “meritano”, l'intitolazione di una sala all'interno di questo palazzo. Forse 

solamente chi si è dedicato anima e corpo a questa istituzione lo merita davvero, e il Senatore Astorre 

lo ha fatto con grandissima dignità, con grandissima determinazione, con grandissimo sacrificio.  

Se c'è un aggettivo che mi ha colpito più di tutti nella descrizione nelle ore immediatamente 

successive alla sua morte, il “terragno”, lo descrivevano come “terragno”, una persona molto legata 

in particolare alla sua Colonna, come tutti noi siamo legati ai nostri Comuni. Una persona molto 

legata ai territori, una persona che faceva del rapporto costante con i suoi riferimenti politici e 

territoriali, ma in generale con tutte le altre persone che popolavano la Provincia. Una vera e propria 

missione. Poi una statura politica riconosciuta trasversalmente da tutti gli esponenti, anche i più alti a 

livello nazionale, e un modo di fare politica nel quale io personalmente mi riconosco molto. Per me 

ha rappresentato un esempio da questo punto di vista, l'ha detto bene Pierluigi poco fa. Una persona 

sempre disponibile al dialogo, non schiava di preconcetti, disponibile ad ascoltare le istanze di tutti e 

a favorire il dialogo tra le persone, cercando sempre una soluzione nell'interesse dei territori. Veniva 

da una scuola politica, quella della Democrazia Cristiana che ha sfornato negli ultimi decenni dei 

politici di grandissimo spessore, sicuramente il Senatore Bruno Astorre era uno di questi. Ricordo 

nitidamente i momenti dell'episodio, dell'accaduto: è stato il mio capogruppo Ferrarini ad informarmi 

telefonicamente, io ero a lavoro e fu una notizia che mi sconvolse particolarmente. Quello era un 

periodo nel quale c'era stata un'intensificazione del rapporto personale, quindi sicuramente una 

notizia che ci ha distrutti, non tanto per l'aspetto politico chiaramente, quanto più per quello umano. 

Questo a dimostrazione di quanto siamo molto concentrati sulle nostre vite, sulle nostre carriere e su 

quello che dobbiamo fare, ma molto spesso tralasciamo l'aspetto umano, che poi è quello che ci fa 

alzare ogni giorno e ci fa trovare gli stimoli per andare avanti. Stimoli che probabilmente il Senatore 

Astorre aveva perso e sui quali noi tutti, che facciamo politica, dobbiamo riflettere. Quindi il nostro è 

un voto favorevole a questa mozione, che apprezziamo moltissimo. Abbiamo condiviso con la 

maggioranza l'opportunità in futuro di regolamentare l'intitolazione di questi spazi, perché è un 

palazzo prestigioso e merita sicuramente un'attenzione particolare in questo tipo di processi. 

Sicuramente l'intitolazione al Senatore Bruno Astorre è un'iniziativa lodevole che ci trova pienamente 

d'accordo. 

 

La Consigliera DE FILIPPIS VALERIA. Scusa, Pierluigi, posso?  

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Prego, Consigliera.  

 

La Consigliera DE FILIPPIS VALERIA. Mi sento in dovere di intervenire, anche se è 

molto difficile. Questa intitolazione arriva a ridosso della mia entrata in Città metropolitana e mi 

commuove, vi dico la verità. Noi come Amministrazione abbiamo già intitolato la nostra aula 

consigliare al Senatore Bruno Astorre, quindi questo riconoscimento il mio paese glielo ha già dato. 

Ma quando, insieme con i miei colleghi, ci troviamo a parlare ad un anno di questa tragedia di Bruno, 

perché noi così lo chiamiamo, l’osservazione che facciamo tutti quanti è quanto ha realmente amato 

Colonna. Ce ne rendiamo conto quando andiamo fuori e quando, parlando con tutti quanti voi, noi 

diciamo: “Veniamo da Colonna” e Colonna immediatamente apre un mondo. Colonna era, ed è 

ancora oggi, Bruno Astorre. Quindi vi ringrazio ovviamente, non posso che essere a favore di questa 

intitolazione che prendo sul finire, perché è stata decisa prima, ma ovviamente mi trova 

favorevolissima. Grazie.  
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Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie, Consigliera. Dichiaro a questo punto aperta la 

votazione. 

 

Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che la 

Mozione n. 24-23 è approvata all’unanimità con 16 (Angelucci Mariano, Bevilacqua Marta Elisa, 

Biolghini Tiziana, Cacciotti Stefano, Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, Eufemia Roberto, 

Ferrara Paolo, Ferraro Rocco, Giammusso Antonio, Irato Nicoletta, Marini Nicola, Michetelli 

Cristina, Parrucci Daniele, Proietti Antonio, Sanna Pierluigi). 

 

Assume la Presidenza della seduta il Vice Presidente Roberto EUFEMIA. 

 

Il Vice Presidente EUFEMIA ROBERTO. Con estremo piacere vi posso annunciare che su 

16 presenti ci sono stati 16 favorevoli, quindi l'Aula approva l'intitolazione dell'aula al Senatore 

Bruno Astorre. (Applausi). Continuiamo quindi con un'ulteriore mozione che presenta 

un'intitolazione che è presentata dalla Consigliera Michetelli ed altri, relativa all'intitolazione del 

cortile della Città Metropolitana di Roma Capitale ai magistrati Giovanni Falcone e Paolo Borsellino 

e agli uomini delle loro scorte. La M26-23. Quindi lascio la parola alla Consigliera delegata Cristina 

Michetelli. 

 

Il Consigliere MICHETELLI CRISTINA. Grazie, Sindaco. Vicesindaco. 

 

Il Vice Presidente EUFEMIA ROBERTO. Vice Presidente. Non mi attribuisca titoli che 

non ho. 

 

La Consigliera MICHETELLI CRISTINA. Vice Presidente. Anche questa è una mozione a 

cui ho tenuto molto ed è dedicata a due persone che oggi rappresentano veramente un valore credo 

per tutto il Paese, anche per chi fa politica e chi è impegnato tutti i giorni nelle istituzioni. Parliamo di 

due grandi magistrati, Giovanni Falcone e Paolo Borsellino. La storia è conosciuta da tutti, nel 1992 

ci sono state queste due stragi, la strage di Capaci e la strage di Via D’Amelio dove appunto 

perdevano la vita questi due grandi uomini e anche tutti gli uomini e le donne delle loro scorte. 

Giovanni Falcone e Paolo Borsellino ebbero due vite molto simili, erano amici, erano nati nello 

stesso quartiere, avevano frequentato le stesse scuole, tutte e due laureati in giurisprudenza negli 

stessi anni e tutte e due entrati in magistratura con percorsi diversi. Chi aveva iniziato facendo il 

magistrato civile, chi in piccole preture, invece arrivarono nel pool antimafia costituito da Caponnetto 

all'indomani dell'uccisione di Pio La Torre, del Generale Carlo Alberto Dalla Chiesa e del magistrato 

Rocco Chinnici. Quindi iniziò questa stagione importantissima in Sicilia, dove Giovanni Falcone e 

Paolo Borsellino svolsero dei ruoli da protagonisti nella lotta contro Cosa Nostra. Grazie poi al 

pentimento di Tommaso Buscetta, a tutti gli interrogatori raccolti da Giovanni Falcone e al lavoro 

appunto di Paolo Borsellino, misero su questo grandissimo maxiprocesso, il primo maxiprocesso 

durato quasi sei anni che portò a diciannove ergastoli e pene per un totale di 2665 anni, tra cui pene a 

Totò Riina che poi sarebbe stato il mandante delle loro uccisioni. Sostanzialmente morirono a pochi 

giorni, poche settimane di distanza l'uno dall'altro. Le stragi di Capaci e di Via D'Amelio sono un 

punto di cesura anche nella storia di questa Repubblica, c'è il prima e c'è il dopo di quegli attentati e 

di quelle stragi. Dopo questi due grandi eventi tragici, la storia del Paese è cambiata, è cambiata la 

lotta alla mafia, è cambiata la considerazione rispetto a certi tipi di reati, sono cambiati gli strumenti 

messi in campo, è cambiata anche la storia processuale e giudiziaria di questo Paese. Sono due eventi 

che hanno segnato anche delle generazioni. Se tanti ragazzi e ragazze sono diventati magistrati è stato 
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proprio per l'esempio di questi due grandi, grandi uomini. Il loro sacrificio, il sacrificio di Giovanni 

Falcone e Paolo Borsellino e di tutti gli uomini e donne della loro scorta sono vivissimi ancora oggi. 

Intitolazioni di piazze e strade avvengono in moltissimi Comuni, le scuole sono impegnate a studiare 

e ricordare sempre la vita di questi due uomini eccezionali. Di questa mozione ne abbiamo parlato e 

l'abbiamo condivisa anche con la prefettura e con il Prefetto, Sua Eccellenza Lamberto Giannini, che 

ovviamente condivide con noi questo palazzo, quindi anche loro sono assolutamente contenti di poter 

intitolare il cortile del nostro palazzo a Giovanni Falcone, Paolo Borsellino e a tutti gli uomini e le 

donne della loro scorta. È un valore condiviso che ci unisce e che sicuramente è un punto di memoria 

che vale la pena tenere assolutamente alto. Quindi, per questo, io insisto nell'approvazione di questa 

mozione. Grazie. 

 

Il Vice Presidente EUFEMIA ROBERTO. Grazie Consigliera Michetelli. Dichiaro aperto il 

dibattimento. Se c'è qualcuno segnato, altrimenti passiamo alle dichiarazioni di voto. Non c'è nessuna 

dichiarazione di voto? Consigliere Cacciotti, prenda la parola.  

 

Il Consigliere CACCIOTTI STEFANO. Come già anticipato nella riunione che abbiamo 

avuto con il resto dei Consiglieri, anche per questa mozione il nostro sarà un voto favorevole. Non ci 

può essere divisione politica che tenga di fronte a eroi nazionali come Falcone e Borsellino. Lo dico 

sicuramente da rappresentante delle istituzioni, ma più che altro come cittadino e studente che ha 

avuto modo negli anni di appassionarsi alla storia recente della mafia in Italia, in particolare al 

periodo stragista. Per periodo stragista non intendo solamente quello relativo agli anni ‘90, ai primi 

anni ‘90 con gli omicidi di Falcone e Borsellino, ma intendo anche a partire dai primi anni ‘80. Ho 

avuto la fortuna di avere come mio collega il figlio di Pio La Torre, che ho scoperto fosse il figlio di 

Pio La Torre perché all'epoca, nel 2013, trovai sul giornale che era candidato a “Rivoluzione civile” 

di Ingroia al Parlamento. Vidi la foto e capii in quel momento che quella persona con cui io prendevo 

il caffè tutti i giorni era il figlio di Pio La Torre. Quindi, da persona curiosa come sono, cominciai ad 

interrogarlo su quello che era successo, su quale erano state le sue sensazioni, quali erano i suoi 

ricordi. Da quel momento è iniziata una bellissima collaborazione che lo ha portato nella mia città, 

nel mio paese, per me, tre volte a presentare tre libri differenti. La prima volta nel 2011, con 

un'associazione della quale facevo parte allora, l'ultima nel 2022 durante l'estate Carpinetana, venne a 

presentare il suo ultimo libro. Una persona di grandissimo spessore umano e culturale che mi ha 

insegnato molto e mi ha fatto conoscere soprattutto da vicino quale è la sofferenza delle famiglie che 

hanno subito e vissuto quel tipo di dramma. Chiaramente Falcone e Borsellino sono i simboli che più 

di ogni altro probabilmente incarnano la lotta alla mafia in quel periodo. La lotta alla mafia continua 

e ancora oggi è presente in modi diversi, perché se c'è una cosa che mi ha insegnato in particolare 

Franco negli ultimi anni, è che non esiste più il mafioso con la coppoletta e la pistola. Il mafioso 

ormai ha assunto delle caratteristiche diverse, i famosi colletti bianchi, persone che si nascondono 

dietro le imprese, il riciclaggio dei soldi. Difficilmente si caratterizzano come stragisti, come 

avveniva negli anni ‘80 e negli anni ‘90. È cambiata la mafia, è cambiata la società, è cambiato il 

modo di combatterla anche da parte delle istituzioni. Vedo che c'è una maggiore sensibilità grazie 

anche all'attività che fanno moltissime associazioni di volontariato, tra cui Libera, che pochi giorni fa 

ha tenuto qui con Don Ciotti un bellissimo convegno davanti a tutti i Sindaci. C'è un maggiore 

interesse anche da parte delle giovani generazioni, e questo credo sia importante perché la lotta alla 

mafia non si può lasciare delegata alle sole istituzioni. C'è bisogno di una partecipazione attiva da 

parte dell'intera società civile e da parte di tutti i cittadini. Questo richiede un atto di coraggio e credo 

che i giudici Falcone e Borsellino in particolare incarnino questo coraggio con il quale hanno 

combattuto la mafia durante quegli anni. Quindi quale miglior posto se non il piazzale della 

Prefettura per omaggiare due grandissimi eroi nazionali come loro?  Quindi il nostro voto 

chiaramente è favorevole. Nota, se vogliamo, polemica a margine, non chiaramente relativa 

all'intitolazione dello spazio qui fuori a Falcone e Borsellino. Mi auguro che con questa discussione 
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di queste due mozioni si archivi diciamo una stagione piuttosto recente in cui siamo andati avanti in 

questo Consiglio a colpi di mozioni per intitolare qualcosa a qualcuno. Mi auguro che si regolamenti 

bene e in futuro, anche per chi ci succederà in quest'aula, ci sia un documento dal quale prendere in 

spunto per fare questo tipo di intitolazioni. Fermo restando che siamo felicissimi di aver contribuito 

ad intitolare due spazi così importanti di questo palazzo al Senatore Astorre e ai giudici Falcone e 

Borsellino, però mi auguro che dal prossimo Consiglio in poi si regolamenti questa attività e si possa 

disciplinare in maniera diversa, più oggettiva, senza lasciare spazio a colpi politici da parte delle 

forze presenti in quest'Aula. Grazie alla Consigliera Michetelli per aver presentato questa mozione 

che condividiamo in toto e rinnovo l'occasione per esprimere il nostro voto favorevole a questa 

mozione. 

 

Il Vice Presidente EUFEMIA ROBERTO. Grazie Consigliere Cacciotti. Consigliere 

Giammusso, prego. Prenda la parola  

 

Il Consigliere GIAMMUSSO ANTONIO. Sarò brevissimo anche perché credo che il mio 

collega abbia già espresso tutte le considerazioni. Ci mancherebbe, è un omaggio così importante, 

anche perché il sottoscritto è stato uno dei promotori per quanto riguarda l'intitolazione del 

lungomare di Civitavecchia, anzi, invito i Consiglieri, qualora fossero nei paraggi di Civitavecchia, 

abbiamo istituito un monumento dedicato Falcone e Borsellino. Quindi chi meglio di me non deve 

essere favorevole a un'azione del genere. Complimenti alla Consigliera, sicuramente mi auguro come 

già detto dal collega si dia un po' un freno cercando di regolamentare le prossime intitolazioni. 

Grazie. 

 

Il Vice Presidente EUFEMIA ROBERTO. Grazie, Consigliere Giammusso. Ha chiesto la 

parola il Consigliere Marini e ne ha facoltà.  

 

Il Consigliere MARINI NICOLA. Grazie, Presidente. Le motivazioni sono già state 

ampiamente ricordate nella presentazione di questa iniziativa, quindi non posso che unirmi 

all'applauso rispetto al fatto che intitoleremo lo spazio esterno di Palazzo Valentini ai giudici Falcone 

e Borsellino. Volevo ricordare una citazione, per la quale sono fortunati i popoli che non hanno 

bisogno di eroi. Purtroppo invece, da questo punto di vista, noi abbiamo la necessità di ricordare i 

nostri eroi, in particolare persone che hanno combattuto la mafia. Sicuramente è tra le cose che 

maggiormente hanno caratterizzato gli ultimi decenni della nostra storia in negativo, che si è 

trasformata nel tempo come è stato ricordato, e a cui questi uomini hanno cercato di contrapporsi 

all'interno di una gestione organizzata della lotta alla mafia. Dalle loro intenzioni sono venuti fuori 

tutti i provvedimenti non solo normativi ma anche proprio organizzativi di contrasto ai delitti di 

mafia. In qualche modo si accomunano ad altri grossi eventi, se si possono chiamare eventi, grossi 

movimenti anche sociologici che ci hanno interessato come quello del terrorismo, quindi in qualche 

modo accomunare altri eroi che pure hanno dato la loro vita sulla salvaguardia dello Stato, in 

particolare dello Stato di diritto e democratico. Quindi, da questo punto di vista, veramente siamo 

soddisfatti di poter rappresentare questa intitolazione. Un'altra delle cose che vorrei sottolineare, mi è 

venuto in mente adesso col fatto del piazzale esterno e della terrazza esterna. Sono due luoghi esterni, 

che vengono intitolati a personalità come il Senatore Astorre e come i giudici Falcone e Borsellino, 

che hanno garantito nella loro attività professionale e politica quello che era una grande 

predisposizione all'ascolto delle cose che stanno al di fuori, non solo di quelle che stanno dentro i 

palazzi nelle loro attività specifiche. Questa apertura che hanno avuto, questa voglia di capire quello 

che c'era attorno a loro e di capire del perché si determinavano alcuni processi, penso che in qualche 

modo li accomuni, e il fatto che ci sia intitolazione di spazi esterni in qualche modo mi ha colpito e la 

volevo rappresentare. 
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Il Vice Presidente EUFEMIA ROBERTO. Grazie, Consigliere Marini. Se non ci sono altre 

dichiarazioni di voto lascio ai posteri anche la mia dichiarazione di voto, che è naturalmente 

favorevole. Lo è non solo perché, come diceva poc’anzi il Consigliere Cacciotti, non si può non 

essere favorevoli all’intitolazione a due eroi di Stato, ma perché il sacrificio di Falcone e Borsellino 

credo che abbia dato la consapevolezza a migliaia di cittadini, a migliaia anche di persone come noi 

che lavorano dentro le istituzioni, nonché abbiano disvelato in un certo qual modo una porta sul 

futuro. Questo perché la mafia trenta anni fa, 32 anni fa per la precisione era in un certo senso un 

fenomeno molto italiano, molto sud-italiano. Oggi la mafia purtroppo è un fenomeno globale e la 

grandezza investigativa di Falcone e Borsellino è proprio consistita nel tracciare i movimenti di 

capitale, nel tracciare i movimenti di denaro che la mafia produceva e trasferiva per arrivare a 

inchiodare i massimi boss. Facendolo hanno inaugurato una procedura investigativa che andava oltre 

anche i confini dello Stato italiano, collaborando con l'FBI in America, piuttosto che con varie polizie 

in America Latina. Questo ci dice molto purtroppo delle società che viviamo oggi giorno in cui molti 

Stati, molte Regioni si sono tramutate in narco-Stati, in narco-Regioni. Quindi purtroppo abbiamo 

anche il triste primato di aver esportato la parola mafia e il concetto di gestione del territorio dei 

mafiosi in tutto il mondo. Ecco, Falcone e Borsellino invece ancora oggi ci insegnano che fare 

antimafia è e può essere una lotta transnazionale, una lotta che accomuna i popoli. Prego i Consiglieri 

che sono nelle vicinanze delle porte e oltre di appropinquarsi sugli scranni perché siamo quasi in 

votazione. Quindi, se non ci sono altri interventi, dichiaro aperta la votazione. Prego, Segretario.  

 

Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che la 

Mozione n. 26-23 è approvata all’unanimità con 16 (Angelucci Mariano, Bevilacqua Marta Elisa, 

Biolghini Tiziana, Cacciotti Stefano, Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, Eufemia Roberto, 

Ferrara Paolo, Ferraro Rocco, Giammusso Antonio, Irato Nicoletta, Marini Nicola, Michetelli 

Cristina, Parrucci Daniele, Proietti Antonio, Sanna Pierluigi). 

 

Il Vice Presidente EUFEMIA ROBERTO. Dichiaro chiusa la votazione e con estremo di 

nuovo piacere proclamo l'esito. Presenti 16, votanti 16, favorevoli 16, il Consiglio approva. 

Continuiamo con il numero 7, la mozione presentata dalla Consigliera Michetelli relativa al 

complesso museale del Castello di Santa Marinella. M28-24. Prego, Consigliera Michetelli, per 

illustrare la mozione.  

 

La Consigliera MICHETELLI CRISTINA. Grazie, Presidente. Questa mozione riguarda, 

come dice appunto l'intitolazione, esattamente il castello di Santa Severa che fa parte del più ampio 

complesso urbanistico del borgo di Santa Severa e che ricade nel Comune di Santa Marinella. 

Sostanzialmente questo è uno dei siti archeologici più importanti del nostro litorale tirrenico centrale, 

ma anche una meta turistica balneare del litorale del Lazio molto molto importante. È un castello 

medievale che sin dall'antichità ha sempre rappresentato appunto uno snodo anche portuale ed è un 

patrimonio inestimabile di tutto il territorio metropolitano. Cosa succede? Succede che per questo 

castello di Santa Severa nel 2000 viene fatto un accordo di programma dall'ex Provincia di Roma, 

insieme con il Comune di Santa Marinella che ne era il gestore, con la comunione delle ASL del 

Lazio e, nella qualità di proprietari dell’immobile, la Regione Lazio. Che cosa prevedeva questo 

accordo? Prevedeva che la Provincia di Roma, come soggetto promotore dell'accordo, sarebbe 

intervenuta per seguire, sulla base degli indirizzi dati da tutti i soggetti che facevano parte di questo 

accordo, venire a progettare e poi realizzare restauro e ristrutturazione di questo castello e poi 

impiegarlo per il territorio, quindi anche per renderlo fruibile alla cittadinanza per metterlo a 

disposizione appunto del territorio, quindi salvaguardando anche quello che erano e che sono le sue 

particolarità archeologiche che erano state trovate nei suoi pressi. Quindi la ex Provincia di Roma 

aveva impiegato quasi 8 milioni di euro per la ristrutturazione del castello, questa ristrutturazione è 

andata dal 2005 al 2013, quindi siamo sostanzialmente sotto la presidenza del Presidente Nicola 
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Zingaretti. Effettivamente questo progetto di valorizzazione del castello di Santa Severa ha fatto sì 

che questo castello abbia avuto in tutti questi anni una gestione completamente pubblica. È 

effettivamente un bene divenuto un fiore all’occhiello del litorale laziale, nonché un bene disponibile 

per tutta la cittadinanza. Invece il 31 dicembre del 2023 è scaduto il contratto per l'esecuzione dei 

servizi e dell'attività di gestione e valorizzazione del complesso monumentale che c'era tra la Regione 

Lazio e Lazio Crea S.p.A., e non è seguito nessun altro accordo. Peraltro il 1° febbraio anche gli 

artigiani che avevano affittato le botteghe all'interno, hanno dovuto riconsegnare le chiavi. Quindi, a 

seguito di tutto ciò e di questo fermo, perché non si comprendeva quale direzione volesse assumere la 

Regione, che cosa volesse fare, quali programmi avesse per questo castello, anche noi con il Partito 

Democratico e con tutta la maggioranza di questo consesso, abbiamo acceso un focus su questa 

questione. Abbiamo imbastito quindi una battaglia per richiamare la Regione a quello che era anche 

un doveroso intervento rispetto al castello, per cui è stata presentata questa mozione. Nelle more della 

discussione di oggi è stata in Regione approvata una delibera con cui sono stati stanziati dei fondi per 

il castello, 3 milioni nella triennalità 2024-2025-2026 ma ancora ad oggi non sappiamo, non c'è una 

nuova convenzione, un nuovo contratto tra la Regione e Lazio Crea, quindi non sappiamo qual è il 

progetto di riuso e di destinazione del castello. A questo poi dovrebbe eseguire peraltro un accordo e 

un nuovo contratto con il Comune di Santa Marinella. Sappiamo che il castello viene anche utilizzato 

per eventi, per matrimoni, anche su questo ormai dal 2013 c'è una tradizione. Probabilmente però 

questa stagione salterà perché evidentemente non c'è una riattivazione, ancora non abbiamo notizie su 

questo. Quindi questa è sicuramente una mozione per dare mandato al nostro Sindaco affinché avvii 

un confronto urgente con le autorità della Regione Lazio per capire che cosa si vuole fare del castello 

di Santa Severa che, ripeto, è un sito monumentale archeologico importantissimo per la Città 

Metropolitana, sia per l'investimento che l'ex Provincia aveva fatto sul castello, sia perché proprio 

rappresenta ormai un sito importante per tutti i cittadini e le cittadine del nostro territorio. Grazie. 

 

Il Vice Presidente EUFEMIA ROBERTO. Grazie, Consigliera Michetelli. Lascio la parola 

al dibattimento e alle dichiarazioni di voto. Prego, Consigliere Giammusso.  

 

Assiste il Vice Segretario Generale, dott. Andrea Anemone. 

 

Il Consigliere GIAMMUSSO ANTONIO. Grazie. Ho avuto modo anche di confrontarmi 

con la Consigliere Michetelli perché, al di là del colore politico, vivo in quel territorio, frequento il 

castello, quindi abbiamo tutti a cuore quella situazione. Naturalmente per quanto riguarda gli 

spettacoli e il cartellone che sono stati svolti lo scorso anno, ci ricordiamo che il bilancio è stato 

approvato lo scorso anno ed è stato paradossalmente riportato avanti il bilancio fatto dalla precedente 

amministrazione, cioè quella di Zingaretti che purtroppo non aveva garantito a Lazio Crea un giusto e 

cospicuo rimpinguamento dei capitoli per quanto riguarda l'estate. Mi ricordo che all'epoca ci fu un 

incontro con l'Assessore alla cultura Baldassare per cercare proprio di trovare i fondi. In quel caso la 

scorsa estate è stato fatto proprio un evento a favore dell'associazionismo, di tutte le associazioni 

culturali e di spettacolo del territorio. Come anticipato, so che c'è stato già un primo incontro in cui 

sono stati già garantiti degli investimenti. Personalmente l'ho appreso oggi, non conosco 

effettivamente quali sono gli sviluppi. Me ne prenderò anche carico perché comunque, ripeto, è una 

cosa a cui tengo personalmente perché è un territorio che curo personalmente. Quindi non mi sento in 

grado di votare questa mozione, il mio voto insieme al mio collega – poi magari si esprimerà anche 

lui – è un voto di astensione, ma un voto che comunque è accolto in maniera favorevole in modo da 

poter portare all'istituzione questo problema e risolverlo nel minor tempo possibile. Grazie.  
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Il Vice Presidente EUFEMIA ROBERTO. Grazie, Consigliere Giammusso. Non ci sono 

altre dichiarazioni di voto, quindi prego il dottor Anemone di cominciare, è aperta la votazione.  

 

Procedutosi alla votazione per appello nominale il Vice Segretario Generale dichiara che la 

Mozione n. 28-24 è approvata con n. 12 voti favorevoli (Angelucci Mariano, Bevilacqua Marta 

Elisa, Biolghini Tiziana, Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, Eufemia Roberto, Ferrara Paolo, 

Ferraro Rocco, Marini Nicola, Michetelli Cristina, Parrucci Daniele, Sanna Pierluigi) e n. 3 voti 

astenuti (Cacciotti Stefano, Giammusso Antonio, Proietti Antonio); 

 

Il Vice Presidente EUFEMIA ROBERTO. Presenti 15, Favorevoli 12, Astenuti 3, il 

Consiglio approva. Passiamo alla mozione prendendo l'ordine originario. Prego i colleghi scrutatori 

di verificare il numero legale. Sono usciti anche gli scrutatori. Manca il numero legale. Aggiorno 

l'Aula.  

 

La seduta è sospesa per alcuni minuti. 

Riassume la Presidenza della seduta il Vicesindaco Pierluigi SANNA.  

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Procediamo con l’ultimo appello di oggi. Se dovesse 

andare deserto anche questo, la seduta è aggiornata a domani alle 15:00.  

 

Procedutosi da parte del Vice Segretario Generale all’appello nominale, risultano presenti n. 

2 Consiglieri (Angelucci Mariano, Sanna Pierluigi). 

 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Con due presenti, la seduta non è valida. Secondo il 

nostro regolamento è aggiornata a domani alla stessa ora di oggi, quindi alle ore 15:00. Buona serata 

a tutti.  

 

 

 

La seduta termina alle ore 18.12. 

 

 

 

Il Vice Segretario Generale                               Il Vice Presidente del Consiglio metropolitano 

       F.to digitalmente         F.to digitalmente 

ANDREA ANEMONE            ROBERTO EUFEMIA 

 

 

 

 

  Il Segretario Generale                                                 Il Vicesindaco metropolitano 

     F.to digitalmente                                                 F.to digitalmente 

PAOLO CARACCIOLO                                           PIERLUIGI SANNA 
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